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^Τα αστικά χωριά σε γραφή ιδεογράμματος

Από τις δομές και τις καταστάσεις στις διαδικασίες και τις λειτουργίες
Από τα αυτοδιορθωτικά στα αυτοοργανωτικά συστήματα
Από τον ιεραρχικό μηχανισμό στη συμμετοχή
Από τις συνθήκες ισορροπίας στις δυναμικές ευστάθειες της μη-ισορροπίας
Από τις μοναδικές τροχιές στη δέσμη τροχιών
Από τη γραμμική αιτιότητα στην κυκλική αιτιότητα
Από την προβλεψιμότητα στο σχετικά τυχαίο
Από την τάξη και τη σταθερότητα στο χάος και τη δυναμική
Από τη βεβαιότητα και τον καθορισμό σε ένα μεγαλύτερου βαθμού ρίσκο, σε μια αμφισημία και 
αβεβαιότητα
Από την θεωρία απλοποίησης στην θεωρία της ανάδυσης 
Από το Είναι στο Γίγνεσθαι.

Vladimir Arshinov and Christian Fuchs , “Causality, Emergence, Self-Organisation”, 2003

01|| ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

            
αντί προλόγου >>

«[…] Οι Κινέζοι στοχαστές όλων των ρευμάτων και των τάσεων ποτέ δεν επεδίωξαν, να 
αναζητήσουν ότι μένει αμετάβλητο στα πράγματα, την ουσία τους (η γλώσσα των κλασικών 
κειμένων της Κίνας αγνοεί το ρήμα είναι και προσδιορίζει τα πράγματα κυρίως μέσω της 
χρήσης του ρήματος γίγνεσθαι, wei). Αντιθέτως ως μόνη σταθερότητα του κόσμου θεώρησαν 
τις μεταβολές του (yi). Δεν επιχείρησαν συνεπώς ποτέ να παρουσιάσουν τα πράγματα από 
μόνα τους και ασχολήθηκαν κυρίως με τον τρόπο που συνδέονται κάθε φορά με τα άλλα.»

Σωτήρης Χαλικιάς, Τα Ανάλεκτα του Κομφούκιου, 2001
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Σύντομη εισαγωγική αναφορά / μεθοδολογία >>

Στο πλαίσιο των προσωπικών μας διερευνήσεων και διεξαγωγής της παρούσας εργασίας, 
συμβαίνει να συγχρονιζόμαστε με τον πολύπλοκο και πολύπλευρο αναβρασμό των κρίσεων, 
οπότε δύναται να ισχυριστούμε μια «πλαγιομετωπική» εφόρμηση στις κατασταλτικές 
κοινωνικοπολιτικές προσαρμογές και διευθετήσεις που τον διατρέχουν, όταν αυτές 
προτάσσονται σύμφωνες μιας εξυγιαντικής κουλτούρας για τη διακοινωνική συνύπαρξη και 
την ελεγχόμενη εξέλιξη αυτής και του χώρου διάδρασης της. Κατ’ επέκταση, η θεματολογία 
της εργασίας  -με προθέσεις απεμπλοκής της όμως από το περιβάλλον μιας ’τέλειας μανιέρας’, 
της ευαίσθητης αρχιτεκτονικής τοποθέτησης του δημόσιου, του ηθικού, του σωστού, του 
αυθεντικού–  συνδηλώνει την ανάγκη κατανόησης διασταυρώσεων, εννοιών, συνθηκών και 
σκοπών, που αφορούν το δυνητικό καθημερινό και το οικείο μέχρι το πραγματικό διηνεκές 
των κοινωνικών υλικών και άυλων δομών του παγκόσμιου τόπου αναφοράς μας. 

Στην εσωτερική καταγραφή των παρατηρήσεων μας, ως μια θεωρητική ανάρτηση διαφορετικών 
οργανωτικών διαδικασιών στο πεδίο της αστικής λήψης, θα αναζητήσουμε να προσδιορίσουμε 
τις bottom-up (από-κάτω-προς-τα-πάνω) διεργασίες των ανοιχτών πολύπλοκων συστημάτων. 
Στο ‘σαλόνι’ υποδοχής και στα σημεία αυτών των μη ολιστικών διαδικασιών, πλέον ως το 
βασικό ad hoc εργαλείο ανάδειξης της αυτοοργάνωσης ενός οργανικού ‘όλου’, καθίσταται ένα 
εντατικό αστικό φαινόμενο του 20ου αιώνα, η κινέζικη πόλη Kowloon Walled City.

Ενδεικτικά, το ενδιαφέρον έγκειται παράλληλα, στις συνεχείς αλληλεπιδράσεις των ετερογενών 
στοιχειών που συναρθρώνουν το σύστημα-πόλη και αυτές μεταξύ οργανισμού-περιβάλλοντος, 
στους ενεργούς παράγοντες, τους σχηματισμούς τους και στις χωρικές ανακλάσεις των 
‘αμοντάριστων’ διαδικασιών αυτοοργάνωσης με σκοπό την επιβίωση και τη συντήρηση των 
κεκτημένων και του πρόσκαιρου από το πλήθος σύστασης της πόλης. Πρόκειται για μια 
μορφογένεση της δημιουργίας. Οι επιμέρους καταγραφές, άπτονται επιφανώς των τοπικών 
κοινωνικοπολιτικών, γεωγραφικών και ιστορικών συνθηκών αλλά και του χωροχρονικού 
αναπτύγματος ενός φασικού χώρου πολλαπλών μοναδικοτήτων. Η αναζήτηση των σημείων, 
ως εκ νέου υποσυστήματα που μετασχηματίζουν την κατασκευή και συντάσσονται σε μια 
άτακτη ριζωματική χαρτογραφία, κατευθύνεται στην αξιολόγηση μιας ευρύτερης γλώσσας 
σχεδιασμού και διαχείρισης του χώρου, που αφορά την ανάδυση, τη διάδραση και την εξέλιξη 
αυτού ως οντότητα που βρίσκεται διαρκώς εν τω γίγνεσθαι. 
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Πρόκειται για μια διερευνητική ενασχόληση με τις διαρκείς διευθετήσεις των 
κοινών ενός πλήθους ατομικοτήτων που συνεργούν, ως το λειτουργικό κοινωνικό 
δίκτυο μιας εναλλακτικής συγκρότησης προς μη ιεραρχικά μορφώματα, που 
δεν αφορά, ως γεγονός της KWC, την απόδειξη μιας ενιαίας αντισυστημικής 
ταυτότητας και συμπεριφοράς. Στην κατεύθυνση αυτή, καλλιεργώντας την 
πολλαπλότητα σχετικών θεωριών για τις διαδικασίες αυτές και με τη συγκομιδή 
των ‘αποδεικτικών’ στοιχείων όλων αυτών στη μοναδική φύση της πόλης KWC, 
δύναται να αποδώσουμε τους προορισμούς των ενεργών παραγόντων στην 
ανάδυση της μορφής της πόλης μέσα από τη συνεχή συναινετική και συγκρουσιακή 
διάδραση μεταξύ των και σε άμεση σχέση με το βιωματικό χωρικό δεδομένο, στο 
πλαίσιο των αυθόρμητων bottom up αστικών συσσωματωμάτων. 

Πιο συγκεκριμένα στη συνέχεια, με την επιλογή της KWC και με την πολλαπλή 
διαδικασία παρουσίασης των αναφορικών της στοιχείων, αναζητούμε να 
καταλάβουμε και να αναδείξουμε, το κατά πόσο μια υπαρκτή χωρική συνθήκη, 
σαφώς μη σχεδιασμένη με σύγχρονα τεχνολογικά μέσα και όχι κομμάτι-δείγμα  
της σύγχρονης αρχιτεκτονικής, δύναται να ορίσει εκ νέου έννοιες, αρχές και 
χαρακτηριστικά ενός μη τετελεσμένου, αδιάκοπου σχεδιασμού από τα κάτω, 
που αναδύεται με το καθημερινό μοτίβο λήψης αποφάσεων του εσωτερικού της 
πλήθους.

Η αυτοοργάνωση δε φέρει εντός της πόλης στοιχεία πολιτικής ταύτισης των 
ανθρώπων της αλλά τη χροιά μιας ριζοσπαστικής επιβίωσης και εξέλιξης. Η 
αναζήτηση των δρώντων στοιχείων της για έναν τόπο σταθεράς, σαφώς με 
εμφανείς τις χωροχρονικές συμπιέσεις του εκσυγχρονιστικού ‘μετώπου’ στην 
Κίνα και στα περιθώρια ενός παγκόσμιου νόμου των παραγκουπόλεων της 
φτώχιας, μεταβαίνει στο σχεδιασμό των συνθηκών και στην αυτοσυναρμολόγηση 
του εποικοδομήματος, με φορέα τη σχεσιακή αλληλεπίδραση των μερών του. 
Ο χώρος της πόλης μετασχηματίζεται και πολυπλοκοποιείται, εξυπηρετώντας 
την εκάστοτε περίοδο τις εσωτερικές διεργασίες. Ο κόσμος της, ‘παίρνει στα 
χέρια του’ την εξέλιξη του τόπου του, αποκόπτεται από τον κεντρικό έλεγχο της 
εξωτερικής κυβέρνησης και επιλέγει έμφυτα να αυτοκυβερνήσει. Από τον κοινό 
δρόμο μέχρι τον ιδιωτικό χώρο οι διαχωρισμοί είναι ρευστοί, λαβυρινθώδεις αλλά 
συνεκτικοί και συλλογικοί. Η ‘γη’ δεν ανήκει αλλά μοιράζεται, αναδιπλώνεται 
και αναδύεται σε όλες τις κατευθύνσεις. Πρόκειται για μια no man’s land, 
απροσδιόριστων συχνοτήτων, με την ιδιαίτερη τονικότητα του «πιο πετυχημένου 
φαινομένου αυτοοργάνωσης του τελευταίου αιώνα»

Η KWC κατεδαφίζεται και μας αφήνει τα κεντρικά ερωτηματικά της. Πως λοιπόν 
μια εξώνομη, ανεξέλεγκτη και ακεντρική δομή μπορεί να προκαλέσει ανασφάλεια 
και στρατηγικές εξευγενισμού. Πως δύναται να βιώνεται το καθημερινό και 
το οικείο με έλλειψη ιστορικότητας. Πως μπορεί να ‘κάνει’ μάθημα για τις 
διαδικασίες που μας αφορούν στο τώρα και στο μέλλον. Η υπόθεσή μας είναι ότι 
μέσα από ένα τέτοιο σχήμα προβληματισμών, μπορούν να διατυπωθούν εκ νέου 
ερωτηματικά τόσο στο πεδίο της οργάνωσης του πλήθους αλλά περισσότερο στην 
ανάγκη κατανόησης του εμμένοντος οράματος για μια πόλη που μορφώνεται και 
αναδύεται μέσω πολλών διευθετήσεων των κατοίκων της.

^Λεπτομερείς 
τομές της πόλης, 

σχεδιασμένες από 
μια ιαπωνική ομάδα 
αρχιτεκτόνων, λίγο 

πριν να κατεδαφιστεί.
http://www.
visualnews.

com/2011/01/05/
kowloon-walled-city-

pictures-and-cross-
section/
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02|| ΤΟ ΕΥΡΥΤΕΡΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: TO ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΚΑΙ Η ΚΙΝΑ

«Η έννοια της παγκοσμιοποίησης έχει γίνει τόσο αμφίσημη και αμφιλεγόμενη, ώστε είναι 
αδύνατον να την ορίσουμε χωρίς να εμπλακούμε στη διαμάχη αναφορικά με τη φύση και τη 
σημασία των φαινόμενων με τα οποία αυτή συνήθως συνδέεται. Ακόμα όμως, και ένας σχετικά 
ουδέτερος, περιγραφικός ορισμός της παγκοσμιοποίησης ως της επίτασης των παγκόσμιων 
κοινωνικών σχέσεων, κάνει σαφές ότι η εποχή της παγκοσμιοποίησης συνιστά μια πρόσκληση 
για τις επιστήμες της κοινωνίας και του πολιτισμού. Την εποχή της παγκοσμιοποίησης, η ζωή 
των σημείων εκτυλίσσεται σε ολοένα και πιο διακοινωνικά και διαπολιτισμικά πλαίσια. Είναι 
αυτήν την παγκόσμια κοινωνία των σημείων που καλείται σήμερα να φωτίσει η σημειωτική 
συμβάλλοντας, με τα κριτικά και αναλυτικά εργαλεία της, στη γνωσιολογική χαρτογράφησή 
της. Στην παραγωγή, δηλαδή, εκείνων των ριζικά νέων τρόπων αναπαράστασής της που 
θα μας επιτρέψουν να επανασυλλάβουμε την τοποθέτησή μας ως ατομικών και συλλογικών 
υποκειμένων και να ανακτήσουμε τη δυνατότητα πράξης και πάλης που βρίσκεται προς το 
παρόν εξουδετερωμένη μέσα στη χωρική αλλά και κοινωνική μας σύγχυση.»

Εταιρία Ελληνική Σημειωτική, Διαπολιτισμικότητα, Παγκοσμιοποίηση και Ταυτότητες, 2008

Σε αυτό το κεφάλαιο θα προσπαθήσουμε να θέσουμε το ευρύτερο πλαίσιο, της νεωτερικής και 
μετανεωτερικής αστικοποίησης που συμβάλλει, στη δημιουργία των απαιτούμενων συνθηκών 
για τη γένεση και την ανάπτυξη της Kowloon Walled City στην Κίνα. Επιπλέον θεωρούμε εδώ 
απαραίτητη τη συνοπτική εισήγηση των παγιωμένων παγκόσμιων συνιστωσών και συγκυριών, 
έτσι ώστε η περαιτέρω ανάλυση της εργασίας, να τις χρησιμοποιήσει ως υπόβαθρο, για να 
τονίσει τον ριζοσπαστικό χαρακτήρα των διαδικασιών αστικής ανάπτυξης που συμβαίνουν 
εντός της συγκεκριμένης πόλης και την αναδυόμενη φύση αυτής.

02 ΤΟ ΕΥΡΥΤΕΡΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: ΤΟ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΚΑΙ Η ΚΙΝΑ
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Παγκοσμιοποίηση + Αστικοποίηση >>

Η Παγκοσμιοποίηση δεν αποτελεί μια νέα πραγματικότητα, αλλά μια συνθήκη που χαράσσει 
τα ίχνη της αρχικά μέσω της αποικιοκρατίας, από τον 14ο αιώνα. Το διεθνές εμπορικό δίκτυο 
συμβάλλει στη μετατόπιση της σπουδαιότητας της παραγωγής από τον αγροτικό τομέα 
στο εμπόριο και τη βιοτεχνία ενόσω εμφανίζονται οι πρώτες δυναμικές του καπιταλιστικού 
συστήματος. Η Βιομηχανική Επανάσταση, τον 19ο αιώνα γίνεται το εφαλτήριο για την 
αστικοποίηση και την αποδιάρθρωση της υπαίθρου, καθώς η εργασία μπαίνει στα εργοστάσια 
για να φτάσει έναν αιώνα μετά στη νεωτερική περίοδο της, σε μια πλήρη βιομηχανοποίηση και 
σε μια παγκόσμια τάξη πραγμάτων. Η εκμηχάνιση των μέσων παραγωγής και η απορρέουσα 
αύξηση της βιομηχανικής αποδοτικότητας θα συμβάλλει σημαντικά στη διαμόρφωση του 
λεξιλογίου που χρησιμοποιείται από τις αρχές του 20ου αιώνα στην οικονομία, την κοινωνική 
οργάνωση, στην πολιτική και τη φιλοσοφική σκέψη και εν τέλει στην αντίληψη για τον 
άνθρωπο. Κυριαρχούν οι έννοιες της απόδοσης, της αποτελεσματικότητας, της ακρίβειας και 
του υπολογισμού. Είναι η εποχή που αρχίζει να γίνεται φανερή η ανάδυση του Μοντερνισμού 
στην αρχιτεκτονική και στον αστικό σχεδιασμό, ως ένας διακριτός τρόπος σκέψης που αντλεί 
τα πρότυπά του από τις μηχανές. Ακόμα:

«[…] για τη συλλογική ζωή μπορεί κανείς να μιλά με όρους κοινωνικής μηχανικής ιεραρχώντας 
τα μέρη, διαχωρίζοντας τη λειτουργία τους, συναρθρώνοντας τα με συγκεκριμένους τρόπους ή 
οριοθετώντας τα αυστηρά. Το αρχιτεκτονικό φαινόμενο της πόλης υπόκειται σε τακτοποίηση. Η 
πόλη αναλύεται στις 4 λειτουργίες της: κατοικία, εργασία, αναψυχή και κυκλοφορία. Η ανάλυση 
των προβλημάτων της πόλης και οι συζητήσεις για την επίλυσή τους θα βασιστούν σε αυτόν το 
λειτουργικό διαχωρισμό της πόλης, το zoning της Μοντέρνας Αρχιτεκτονικής.» 

Άγγελος Τζώρτζης, Απ’ τον 19ο αιώνα... στη Θραυσματική Πόλη, 2010 

Το 1950 έρχεται η πρώτη αμφισβήτηση αυτού του διαχωρισμού της πόλης 
απ’ την ομάδα Team10*1, που εισάγουν θέματα όπως η αλληλοσυσχέτιση των 
λειτουργιών, η σημασία της ανθρώπινης πρόσμιξης (cluster) και οι έννοιες της 
συνέχειας και της αλλαγής. Την αμφισβήτηση του μοντερνιστικού zoning της 
πόλης έρχεται να επιβεβαιώσει η παρακμή που παρατηρείται στις εσωτερικές 
ζώνες των αστικών κέντρων τη δεκαετία του 1970 που συνοδεύεται από την 
έξαρση ρατσιστικών αντιλήψεων και την εκδήλωση κοινωνικών αναταραχών 
μικροπολιτικής εντός τους. Για την αντιμετώπιση τέτοιων φαινομένων στις 
εσωτερικές περιοχές των πόλεων, υιοθετούνται ριζοσπαστικές πολιτικές που 
προωθούν τον κρατικό παρεμβατισμό στην οικονομία. Παράλληλα οι θεωρήσεις 
της αστικής πολιτικής και κοινωνιολογίας στρέφονται στην ενδυνάμωση της 
κοινότητας. 

Ωστόσο τη δεκαετία ‘80 το σχήμα αυτό αλλάζει δραστικά και παίρνει αντίθετη 
ροπή. Οι μεγάλες βιομηχανικές μονάδες που μέχρι αυτή τη στιγμή εντοπίζονται 
στα μεγάλα αστικά κέντρα των αναπτυγμένων χωρών σταδιακά μεταφέρονται 
στις αναπτυσσόμενες χώρες της περιφέρειας. Υιοθετούνται, σε πρώτο 
στάδιο στις ΗΠΑ κι στην Αγγλία, νεοφιλελεύθερες στρατηγικές μονομερούς 
προσανατολισμού που χαρακτηρίζονται από την άμεση παρέμβαση της κεντρικής 
κυβέρνησης στα θέματα ανάπτυξης των πόλεων σε συνεργασία με τον ιδιωτικό 
τομέα. Γεννιέται η ιδέα της συνεργασίας μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού τομέα 
σε στρατηγικά έργα αστικής ανάπτυξης ενώ παρακάμπτονται δομές τοπικής 
αυτοδιοίκησης και συμβατικού πολεοδομικού σχεδιασμού. Πλέον προωθούνται 
με αποσπασματικό τρόπο, αστικά έργα μεγάλης κλίμακας, που βασίζονται στην 
ανάπτυξη της ακίνητης περιουσίας. Κεντρικά διορισμένοι και διοικούμενοι φορείς 
δημιουργούνται, με ευθύνη σε βασικά θέματα διακυβέρνησης των πόλεων, και 
προωθείται μια νεοφιλελεύθερη γραμμή πολιτικής και σχεδιασμού. Η ανάπτυξη 
της πληροφορικής, των τεχνολογιών επικοινωνίας, των μεταφορών και του 
τριτογενούς τομέα παροχής υπηρεσιών κατά τη δεκαετία του ‘90 διαμορφώνουν 
ένα μετανεωτερικό υπερχώρο που εντείνει τη διαδικασία της παγκοσμιοποίησης. 

Τα φαινόμενα αστικοποίησης παρότι δε λείπουν από τα αστικά κέντρα των 
ανεπτυγμένων χωρών του δυτικού κόσμου, εμφανίζονται σε πολύ μεγαλύτερη 
ένταση στις πόλεις των χωρών της περιφέρειας, και κυρίως της Ασίας. 
Διαπιστώνεται μια στροφή στις προωθούμενες πολιτικές περιφερειακής 
ανάπτυξης με κρατικές διευθετήσεις. Οι κρατικοί μηχανισμοί αντιλαμβάνονται 
την αυξανόμενη οικονομική σημασία ορισμένων πόλεων, που διαδραματίζουν 

*1 Η ομάδα Team 
10 (“Team X”), 

υπήρξε  η ομάδα 
των αρχιτεκτόνων  
Jacob B. Bakema, 

Aldo van Eyck, 
Alison Smithson, 
Peter Smithson, 

Γιώργου Κανδύλη, 
Shadrach Woods 

και  Giancarlo De 
Carlo, με κάποιες 
ακόμη περιοδικές 

συμμετοχές που 
σχηματίζεται τον 
Ιούλιο του 1953 
στο 9ο Συνέδριο 

του CIAM. 
Δημιούργησε 

ένα σχίσμα στο 
εσωτερικό CIAM, 
αμφισβητώντας 

δογματικές 
προσεγγίσεις της 

πολεοδομίας.
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κομβικό ρόλο στην οργάνωση της παγκόσμιας οικονομίας (διαχείριση συναλλαγών και 
λειτουργιών ελέγχου), καθώς λειτουργούν ως επίκεντρα οικονομικής ανάπτυξης της 
ευρύτερης περιοχής τους. Η πεποίθηση αυτή στρέφει τις στρατηγικές περιφερειακής 
ανάπτυξης σε συνειδητή προώθηση της ανάπτυξης των μητροπολιτικών περιοχών 
έναντι μικροπεριοχών που δύνανται να δημιουργήσουν διαχέοντα οφέλη στον 
ευρύτερο χώρο. Η υποχώρηση κοινωνικής πολιτικής του κράτους προνοίας έχει ως 
αποτέλεσμα την εμφάνιση της δυσμενούς για τις πόλεις προοπτικής μείωσης των 
διαθέσιμων κρατικών πόρων για την αντιμετώπιση έντονων αστικών οικονομικών 
προβλημάτων (όπως η οικονομική ερήμωση των ενδοαστικών περιοχών και ο 
κοινωνικός αποκλεισμός). Αυτό σε συνδυασμό με την αυξημένη κινητικότητα του 
διεθνούς επενδυτικού κεφαλαίου στρέφει τις πόλεις προς το διεθνές περιβάλλον σε 
αναζήτηση επενδυτικής υποστήριξης της τοπικής οικονομικής τους ανάπτυξης. 

Διακρίνεται λοιπόν μια αλλαγή του τρόπου αστικής διακυβέρνησης που υιοθετεί 
πλέον ένα επιχειρηματικό χαρακτήρα. Η αλλαγή της συμπεριφοράς των πόλεων 
απέναντι στο επενδυτικό κεφάλαιο έχει περιγραφεί από τον Harvey ως στροφή 
από μια «διαχειριστική» σε μια πιο «επιχειρηματική» προσέγγιση της αστικής 
διακυβέρνησης (Harvey, 1989). Αυτό σημαίνει ότι οι πόλεις εγκαταλείπουν την 
ουδέτερη στάση της διαχείρισης και στρέφονται ενεργητικά προς την προσπάθεια 
δημιουργίας εισοδήματος υιοθετώντας ρόλους που άνηκαν παραδοσιακά στον 
ιδιωτικό τομέα (κερδοσκοπική ανάπτυξη ακίνητης περιουσίας, προβολή του τόπου 
και προώθηση επενδυτικών προγραμμάτων). Αυτό συνδυάζεται με την ανάπτυξη 
στενής σχέσης συνεργασίας μεταξύ των τοπικών διοικήσεων και τοπικών οικονομικών 
συμφερόντων, η διαφορετικά όπως το θέτει ο Harvey (Harvey, 2008):

«[..] από τη στιγμή που η αστικοποίηση 
εξαρτάται από την κινητοποίηση του 
πλεονάσματος του προϊόντος, αναδύεται 
μία στενή σχέση μεταξύ της ανάπτυξης 
του καπιταλισμού και της αστικοποίησης». 

^Hong Kong 
1980

Στο πλαίσιο όλης αυτής της χωροχρονικής ακολουθίας, αυτής της υπερτοπικής ‘κουλτούρας’ 
του παγκόσμιου και της αστικοποίησης, φαίνεται να εντάσσεται το πεδίο της Κίνας και κατά 
συνέπεια τοπικά, να αναπτύσσεται το  Hong Kong, όπως και μας απασχολεί στη γειτνίαση 
του με την πόλη KWC που θα μας απασχολήσει στη συνέχεια. Η περιοχή του Hong Kong και 
της άμεσης περιφέρειας του, καθίσταται ήδη από τον 19ο αιώνα να αφορά μια διπολική 
κυβερνητικά και διαχειριστικά γεωγραφία των Βρετανών και της Κινέζικης Επικράτειας. Η 
αναλογία έγκειται στην προσαρμογή των τοπικών δεδομένων της οικονομίας, της παραγωγής 
του εμπορίου και της ανάπτυξης στα παγκόσμια πρότυπα. Επομένως η ανάδειξη του Hong Kong 
σε ένα κυρίαρχο καπιταλιστικό κέντρο της Ανατολής, φέρει και τη σφραγίδα μιας σταδιακής 
συσσώρευσης του ενδιαφέροντος της παραγωγής και της ανάπτυξης στην ευρύτερη περιοχή, 
με αποδόσεις υπεραστικοποίησης κυρίως στο ηπειρωτικό κομμάτι της χερσονήσου Kowloon, 
επηρεάζοντας κατ’ ουσίαν και την πόλη KWC που υφίσταται ως μια παραγκούπολη των 
εσωτερικών μεταναστών της Κίνας.

^Kowloon Walled 
City 1986
Girard G. and 
Lambot I., (1993), 
“City of Darkness: 
Life in Kowloon 
Walled City”

KWC

Hong Kong 
Island
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^ Χάρτης ποσόστων αστικού πληθυσμού ανα χώρα που διαμένουν σε παραγκουπόλεις (σύμφωνα με ανάλυση της UN-Habitat ,2007).
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Σύγχρονη Αστικοποίηση και παραγκουπόλεις (slums) >>

«Ο πλανήτης ως εργοτάξιο συγκρούεται με τον πλανήτη των παραγκουπόλεων.» 

David Harvey, “Social Justice and the City”, 2008

Διαπιστώνοντας, από τον άνωθεν συλλογισμό, το ρόλο που αναλαμβάνει 
η αστικοποίηση στην απορρόφηση του πλεονάζοντος κεφαλαίου και σε 
συνάφεια με την παγκόσμια εντατική πληθυσμιακή αύξηση που σημειώνεται 
τον τελευταίο αιώνα, καλούμαστε να διερευνήσουμε επιπλέον τις επιπτώσεις 
που επιφέρει η ανάπτυξη αυτής της σχέσης στους πληθυσμούς (κυρίως των 
φτωχών) ανά τον κόσμο και κατ’ επέκταση στο ριζικό σχηματισμό πολλαπλών 
πληθυσμιακών συγκεντρώσεων σε παραγκουπόλεις. Σύμφωνα με τον Mike 
Davis, ο νέος αυτός τύπος αστικοποίησης σε παραγκουπόλεις, φυσικά με τις 
ανά τόπο ιδιοποιήσεις του, πρόκειται για ένα φαινόμενο αστικού εκφυλισμού 
που συναντάται μετανεωτερικά και σύγχρονα, και δύναται να αφορά άμεσα 
τους μετασχηματισμούς της αστικότητας στην κλίμακα της παγκόσμιας 
τοπογραφίας (Davis, 2006). 

Αυτή η διαπραγμάτευση αφορά από τη μία, κάποιες κύριες δομικές, 
συλλειτουργικές, κοινωνικές παραμέτρους που μεταλλάχθηκαν και 
συγκυριακά μετασχημάτισαν και μετασχηματίζουν σε παρόν και σε μέλλον την 
προγενέστερη νεωτερική κατάσταση του αστικού οργανισμού. Παράλληλα 
αφορά αυτή καθεαυτή τη συνθήκη εκφυλισμού της έννοιας της πόλης ως 
προϊόν-αποτέλεσμα των κοινωνικοπολιτικών ενεργών παραγόντων και 
των δομών τους. Η εντατική αυτή εκπλήρωση των αλλαγών, οφείλει και 
υπαινίσσεται άλλωστε πρώτον τη μη γραμμική φυσική τάξη των πραγμάτων 
(π.χ. οι οικονομικές κρίσεις δεν επιτάσσουν αιτιοκρατικά αποκέντρωση- 
απόαστικοποίηση), δεύτερον τη συνεχή αποδυνάμωση διακριτών διπολικών 
σχέσεων, όπως πόλη-ύπαιθρος, τοπικό-παγκόσμιο, ταξικότητα-οργάνωση 
και τρίτον τη χωροχρονική συμπίεση του βιώματος και του τόπου στο όνομα 
της υποκειμενοποίησης*2 του νεοφιλελευθερισμού, όσον αφορά κυρίως τις 
αναπτυσσόμενες χώρες του πλανήτη (Davis, 2006).  

*2 Συγκεκριμένα ο 
όρος αντικαθιστά 

εδώ την έννοια της 
υποκειμενικότητας 

όπως 
χρησιμοποιήθηκε 

από τους Félix 
Guattari και Suely 

Rolnik στο έργο 
τους Μικροπολιτικές 

(Guattari and Rolnik), 
για να περιγράφει 
τη μετανεωτερική 

βασική βιομηχανία 
του καπιταλιστικού 

συστήματος, στη 
στροφή του έναντι 

της παραγωγής 
στις διαδικασίες 

των υποδομών, της 
ιδεολογίας και της 

αναπαράστασης του 
υλικού και άυλου 

προϊόντος. 
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Με αναφορά κυρίως στα δεδομένα των αναπτυσσόμενων χωρών και του ‘Τρίτου Κόσμου – 
Αφρική’, έχουμε, μια ραγδαία πληθυσμιακή αύξηση παγκοσμίως, της οποίας το μεγαλύτερο 
ποσοστό φέρει ο αστικός πληθυσμός. Αυτός υφίσταται στα πλαίσια ενός δομικού χάσματος 
μιας νέας αστικοποιημένης τάξης σε κοινωνίες ανισοτήτων και πολλών πόλεων διαφορετικού 
δυναμικού. Η νέα μορφή αστικοποίησης δε συμβαίνει πλέον αυστηρώς με νεωτερικό 
μητροπολιτισμό, αλλά συμβαίνει είτε εντός δομικών μεταμορφώσεων της υπαίθρου σε 
αστικοποιημένη ύπαιθρο με φαινόμενα εποχιακής μετανάστευσης, είτε μέσω γεωγραφικών 
μετασχηματισμών των δευτερευόντων πόλεων σε μέγα-πόλεις και των μεγάλων πόλεων σε 
υπέρ-πόλεις (Davis, 2006), είτε ακόμα σε ένα πρώτο στάδιο ανάδυσης μιας μεγαλύτερης 
δομής παγκόσμιων δικτύων και αξόνων σε στρατηγικά γεωγραφικά σημεία. Εντοπισμένο 
συνολικά, το φαινόμενο της αστικοποίησης, στο λανθάνον αναπτυξιακό οικονομικό μοντέλο 
του καπιταλισμού και των δομικών αναδιαρθρώσεων του νεοφιλελευθερισμού των κρίσεων 
(ΔΝΤ, ΠΟΕ), μεταβιβάζεται σε φαινόμενο υπέρ-αστικοποίησης, -νεόπτωχων και φτωχών-, 
και μάλιστα δύο ταχυτήτων ως προς το χωρικό πεδίο ανάπτυξης, είτε με πολεοδομικά 
μορφώματα βιομηχανοποίησης ή αποβιομηχάνισης εντός των πόλεων σε ιδιότυπα καθεστώτα 
αποσάθρωσης, είτε με τη μαζική παραγωγή παραγκουπόλεων που να αποσυμπιέζουν, ως η 
μοναδική προοπτική, την πλεονάζουσα ανθρωπότητα της φτώχιας. Κατά βάση τοποθετούνται 
παράνομα στις παρυφές των πόλεων, όπου υπάρχει διαθέσιμος χώρος για εγκατάσταση υπό το 
καθεστώς μιας ασαφούς ιδιοκτησιακής πολιτικής και γενικά σε μέρη συνήθως περιβαλλοντικά 
υποβαθμισμένα για οικιστική βιώσιμη ανάπτυξη.

Ειδικότερα τώρα, οι παραγκουπόλεις (slums), ως μια νέα κοινωνική-εργασιακή τοπογραφία, 
συνήθως πολιτικά ελεγχόμενη χωρίς τη δυνατότητα κοινωνικοπολιτικών διεκδικήσεων, 
στο πλαίσιο ενός άτυπου οικισμού παρά-οικονομίας, συνυφαίνονται ως οι τόποι μιας 
υπερπληθυσμιακής συσσώρευσης υπό το καθεστώς ανασφάλειας και ανθυγιεινής και αφορούν 
πλέον το σταθερό πεδίο δράσης μιας ακμάζουσας παρά-οικονομίας, ενός άτυπου τομέα εργασίας. 
Το ‘εργοστάσιο’ μιας παγκόσμιας ετερογενούς άτυπης εργατικής τάξης που καλύπτει τα slums 
αλλά φαίνεται να μην ταυτίζεται με τον πληθυσμό τους. Ακόμη και τη δεκαετία του ‘90 παρά 
την ‘ευημερία’ του οικονομικού περιβάλλοντος υπήρξαν μεγάλα τα ποσοστά απασχόλησης του 
ενεργού εργασιακού πληθυσμού στον άτυπο τομέα των slums, προωθώντας αυτές τις άτυπες 
μεθόδους επιβίωσης ως τον νέο τρόπο ζωής στην ‘τριτοκοσμική’ πλειοψηφία. 

Σημειώνουμε δε ως σημαντικό να αναφέρουμε, ότι σύμφωνα με τον Christian Rogerson (στο: 
Davis, 2006), η ελαστικοποίηση των σχέσεων εργασίας που ισχύει και στον άτυπο τομέα των 
παραγκουπόλεων τάσσεται μακροοικονομικά στην αναπαραγωγή της απόλυτης φτώχιας που 
ανεπίσημα τροφοδοτεί ως αόρατη εργατική δύναμη την επίσημη οικονομία. Παράλληλα τα 
slums, καθότι διογκώνεται η προσφορά εργασίας, υποφέρουν εσωτερικά από καταρρέουσα 

κερδοφορία, επομένως και εργασιακή εκ νέου υποτίμηση.

Θα θέλαμε να επισημάνουμε ένα ακόμα δυναμικό στοιχείο του φαινομένου των slums, το 
οποίο βρίσκεται στο γεγονός της διαφοροποίησης της κουλτούρας της αστικής φτώχιας του 
άτυπου συσσωματώματος σε αυτά, έναντι των πολιτικά κατανεμημένων θέσεων της ύστερης 
βιομηχανικής εργατικής τάξης. Το άτυπο αυτό ‘προλεταριάτο’ , καθίσταται ταυτόχρονα 
ριζοσπαστικό και ετερογενές με ασυνέχεια και επεισοδιακότητα κινηματικά, και θα μπορούσε 
να τεθεί ως ένα αυτοοργανώμενο κίνημα των αστικών φτωχών του πλανήτη, που ενόσω 
φυσικά διαφοροποιείται ανά τόπους ως προς τις κοινωνικές και θρησκευτικές συμβάσεις των 
ανθρώπων που το αποτελούν, αφήνει απροσδιόριστο το αν υπάρχει ή θα υπάρξει το εσωτερικό 
οριακό σημείο που θα καταβάλλει τον εκφυλισμένο αυτό αστικό οργανισμό (Davis, 2006).

^ Διάφορες παραγκουπόλεις ανά τον κόσμο.
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Στον κόσμο της Κίνας >>

«[…] Το αποτέλεσμα των διάφορων στρατιωτικών επιχειρήσεων στο έδαφος της Κίνας 
ήταν η κατάλυση ουσιαστικά της κρατικής ακεραιότητας της, η ίδρυση στην επικράτεια, 
των μικροκρατιδίων υπό τον πλήρη έλεγχο των διάφορων δυτικών δυνάμεων. […] Ήταν 
η περίοδος των παραχωρήσεων που κράτησε ως τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο και σημάδεψε 
ανεξίτηλα τη σχέση της Κίνας με τον σύγχρονο δυτικό κόσμο.»

Σωτήρης Χαλικιάς, Τα Ανάλεκτα του Κομφούκιου, 2001

Η Κίνα υφίσταται για μεγάλη χρονική διάρκεια της ιστορικής εξέλιξης της, ως η χώρα που 
αναπτύσσεται με μια δική της εσωτερική απομονωμένη παραδοσιακή πνευματικότητα και με 
ικανοποιητική παραγωγική αυτάρκεια. Κατά την Αυτοκρατορική Περίοδο της Κίνας (221πχ-
1912μχ), ο πολεοδομικός σχεδιασμός σημαδεύτηκε από τη θεωρία ενός εθνικού σχεδίου που 
επέκτεινε την αυτοκρατορική Αρχή ομοιόμορφα σε ολόκληρη τη χώρα, με την οικονομική 
και πολιτική ιεράρχηση των πόλεων. Σύμφωνα με αυτό το σχέδιο, (σχέδιο της δυναστείας 
Han σε αναλογία με το προγενέστερο σχέδιο των 9 περιοχών που είχε διαμορφωθεί κατά τη 
δυναστεία Zhou), η κινέζικη αυτοκρατορία χωρίστηκε σε επαρχίες, που χωρίζονταν εσωτερικά 
σε νομούς και κάθε νομός σε κομητείες. Στο κέντρο κάθε κομητείας υπήρχε μια περιτειχισμένη 
πόλη, η οποία βρισκόταν σε κοντινή απόσταση με τα όρια του νομού. Κατά αυτόν τον τρόπο η 
Αυτοκρατορική Αρχή ήταν πανταχού παρούσα. 

Το δίκτυο των αυτοκρατορικών διοικητικών πόλεων εξαπλώθηκε πάνω σε ένα υφιστάμενο 
δίκτυο ατείχιστων χωριών και δήμων. Μια κομητεία επομένως είχε στη δικαιοδοσία της αρκετούς 
δήμους κι ακόμα περισσότερα χωριά. Το αποκορύφωμα αυτού του εθνικού σχεδίου ήταν η 
δημιουργία της αυτοκρατορικής πρωτεύουσας που σχεδιάστηκε ως μικρόκοσμος του εθνικού 
σχεδίου. Μέχρι τη μοντέρνα περίοδο της Κίνας, οι στρατηγικές πολεοδομικού σχεδιασμού και 
αστικοποίησης ακολουθούν το σχέδιο αυτό.

Όσον αφορά την οικονομική της κατάσταση, από τα μέσα του 14ου αιώνα παρατηρείται μία 
ανάπτυξη της βιοτεχνίας προϊόντων που ωστόσο δεν προορίζονται για το εξωτερικό εμπόριο. 
Κατά το 18ο αιώνα αρχίζουν να αναπτύσσονται σταδιακά εμπορικές σχέσεις με τη Δύση, που 

καθίσταται να είναι ο μελλοντικός ‘ιδεότυπος’ των συνθηκών μιας παγκόσμιας ενοποίησης. Το 
επόμενο αιώνα, ο δυτικός κόσμος και κυρίως η Βρετανία, καταλύουν τα όρια της και επεμβαίνουν 
στρατιωτικά προς κατοχύρωση και σημειακή εκμετάλλευση ιδιαίτερα προσοδοφόρων εδαφών 
της, προκαλώντας μια σταδιακή εμπλοκή της σε παγκόσμιες συμπιέσεις. Η Κίνα υποτάσσεται 
στο ελεύθερο εμπόριο και μετατρέπεται σε χώρα-ημιαποικία, ανοίγοντας την τεράστια αγορά 
των βιομηχανικών προϊόντων της στον υπόλοιπο κόσμο. Η νέα αυτή συνθήκη αυξάνει διαρκώς 
μέχρι σήμερα, την εσωτερική κινητικότητα του πληθυσμού της χώρας, η οποία παρουσιάζει 
έντονα την τάση για ολοένα πιο ραγδαία αστικοποίηση. 

Η αστικοποίηση αυτή, περνά σε επόμενη φάση, κατά την ενδιάμεση περίοδο από το 1950 μέχρι 
το 1978, καθώς εισάγεται σε σχέση με την καταχώρηση του πληθυσμού, ένα νέο σύστημα 
κατανομής του σε αγρότες ή κατοίκους πόλεων. Το σύστημα αυτό αφορά τη διανομή ‘καρτών’ 
– δικαιωμάτων –αγροτικών ή αστικών Hukou που να προσδιορίζουν εκ νέου τα δικαιώματα 
διαμονής, εργασίας και πρόσβασης στα αγαθά μέσα στις πόλεις. Αναμφισβήτητα όμως, η 
εφαρμογή του συστήματος αυτού, αφορά τον περιορισμό της αστικοποίησης που προκύπτει 
από την εσωτερική μετανάστευση και όπως σημειώνει ο Δημήτρης Καρκάνης (Καρκάνης, 2009), 
το σύστημα Hukou:

«[…] τίθεται σε εφαρμογή τη δεκαετία του ‘50 από την κινέζικη κυβέρνηση που έκτοτε το 
χρησιμοποίησε ως όργανο ελέγχου της εσωτερικής μετανάστευσης. Σύμφωνα με το παραπάνω 
σύστημα, κάθε Κινέζος πολίτης ταυτοποιείται σύμφωνα με τον τόπο καταγωγής και την 
αγροτική ή αστική του ιδιότητα. […] Είναι γεγονός ότι μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του ’80 ήταν 
εξαιρετικά δύσκολο για έναν κινέζο αγρότη να μεταναστεύσει προς ένα αστικό κέντρο, αφού 
δεν είχε τη δυνατότητα να έχει πρόσβαση σε βασικά αγαθά όπως η στέγαση και η κοινωνική 
ασφάλιση. Συνεπώς, το σύστημα Hukou απέδωσε στο να περιοριστούν τα φαινόμενα εσωτερικής 
μετανάστευσης.»

Ωστόσο, τις δεκαετίες του ’50 και του ‘60, το σύστημα αυτό υπολειτουργεί καθώς παραχωρούνται 
συστηματικά, αστικά δικαιώματα στον πληθυσμό των αγροτικών περιοχών ώστε να εργαστούν 
στον παραγωγικό τομέα ως φθηνά εργατικά ‘χέρια’ και ουσιαστικά προώθησαν μια εκ νέου 
αύξηση της μετανάστευσης προς τα αστικά κέντρα. Συνολικά, την περίοδο αυτή (1950- 
1980) ο αστικός πληθυσμός αυξάνεται σταθερά 3% με 4% το χρόνο κάνοντας ένα μεγάλο 
άλμα το διάστημα μεταξύ 1958-1961 κατά τον εκσυγχρονισμό της Κίνας, σε μια προσπάθεια 
μαζικής εκβιομηχάνισης της χώρας. Κατά τη διάρκεια της Πολιτισμικής Επανάστασης (1965-
1975) ο ρυθμός αύξησης του αστικού πληθυσμού μειώνεται ως αποτέλεσμα της πολιτικής 
αποαστικοποίησης που τη διέπει με τη λεγόμενη «Κίνηση προς την ύπαιθρο» (“Down to the 
Countryside Movement”).  
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Ουσιαστικά, η πλειοψηφία του κινέζικου πληθυσμού ζει στο ανατολικότερο τμήμα της 
χώρας. Οι περισσότεροι είναι χωρικοί όπως οι πρόγονοί τους, και κατοικούν στους χαμηλούς λόφους 
και στις κεντρικές πεδιάδες που εκτείνονται από τα ανατολικά υψίπεδα ως τη θάλασσα στο βορρά. 
Η γεωργία κυριαρχεί σε αυτή την τεράστια έκταση, που ευνοείται από το εύκρατο υποτροπικό 
κλίμα. Τα σχολαστικά ‘τακτοποιημένα’ χωράφια αποτελούν απόδειξη της ιδιαίτερης σημασίας 
που έδινε η κυβέρνηση στην αγροτική παραγωγή και την παροχή τροφίμων στον πληθυσμό. 

Την επόμενη χρονική περίοδο, μετά το 1978, εφαρμόζεται μια ανοιχτή πολιτική, σύμφωνα με 
την οποία υιοθετείται ένα φιλελεύθερο μοντέλο ανάπτυξης, καθώς επίσης η Κίνα εντάσσεται 
στον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου. Η διαμόρφωση αναπτυξιακών πόλων στα σημαντικότερα 
αστικά κέντρα της χώρας, όπως συμβαίνει στα περισσότερα μητροπολιτικά κέντρα διεθνώς, 
μεταλλάσει την οικονομία της. Δημιουργούνται κεντρικές επιχειρηματικές ζώνες, βιομηχανικά 
και τεχνολογικά πάρκα, έξαρση της αγοράς real estate, τεράστια οικιστική ανάπτυξη με 
παράλληλη εμφάνιση υποβαθμισμένων συνοικιών μεταναστών. Επομένως, οι μητροπόλεις της 
Κίνας μετατρέπονται σε μεγαπόλεις και σε:

« […] κέντρα στρατηγικών συσσώρευσης όλων των θετικών και αρνητικών αποτελεσμάτων της 
παγκοσμιοποίησης, με έντονο το διεθνή διάλογο πάνω στην αναδιαπραγμάτευση των στόχων 
και των πολιτικών ανάπτυξής τους.» (Καρκάνης, 2009).

«[…] Στην Κίνα εκατομμύρια άνθρωποι, στερούνται τους χώρους που εδώ και πολύ καιρό 
καταλάμβαναν. Ελλείψει δικαιωμάτων ιδιωτικής ιδιοκτησίας, μπορούν απλά να μετακινηθούν 
από το κράτος ή από την Fiat, με αντάλλαγμα ως αποζημίωση μια ελάχιστη πληρωμή για να τους 
βοηθήσει στον δρόμο τους (πριν η γη δοθεί στους κατασκευαστές με μεγάλο ποσοστό κέρδους). 
Σε μερικές περιπτώσεις οι άνθρωποι μετακινούνται πρόθυμα, ενώ σε άλλες, έχει εκδηλωθεί 
γενικευμένη αντίσταση που δέχεται την βίαιη καταστολή από το Κομμουνιστικό Κόμμα. […] συχνά 
εκτοπίζονται οι πληθυσμοί που βρίσκονται στα περιθώρια αγροτικών περιοχών, απεικονίζοντας 
κατ’ αυτόν τον τρόπο τη σημασία του επιχειρήματος του Lefebvre, προνοητικά διατυπωμένο τη 
δεκαετία του 1960, ότι ο σαφής διαχωρισμός που κάποτε υπήρχε μεταξύ του αστικού και του 
αγροτικού, σταδιακά ξεθωριάζει για να καταστήσει ένα σύνολο από πορώδεις χώρους άνισης 
γεωγραφικής ανάπτυξης, υπό τις ηγεμονικές επιταγές του κεφαλαίου και του κράτους. Στην 
Κίνα, οι αγροτικές κοινότητες, στις παρυφές των πόλεων, μετακινήθηκαν από τον τομέα της 
κοπιαστικής και εξαθλιωτικής εργασίας της καλλιέργειας λαχανικών στο χαλαρό καθεστώς των 
αστικών εισοδηματιών (ή τουλάχιστον οι ηγέτες των κοινοτήτων το κατάφεραν) αναπτύσσοντας 
ακίνητη περιουσία εν μία νυκτί.» 

David Harvey, “REBEL CITIES: From the Right to the City to the Urban Revolution”, 2012

Ο Πλωτός Πληθυσμός και τα αστικά χωριά στην Κίνα >

Ένας από τους παράγοντες που αποδίδουν μια πραγματική εικόνα της 
αστικοποίησης που σημειώνεται παραπάνω είναι το φαινόμενο που συνήθως 
αναφέρεται ως κινέζικος πλωτός πληθυσμός. Πρόκειται για το ‘ρεύμα’ των 
εσωτερικών μεταναστών που δεν έχουν αστικό hukou, και μεταφέρονται 
παράνομα από την ύπαιθρο στις αστικές περιοχές της χώρας. Συνήθως 
εγκαθίστανται σε υποπεριοχές με ανθρώπους που προέρχονται από την ίδια 
επαρχία και συμβιώνουν σε συνθήκες εξαθλίωσης και σε πλήρη έλλειψη 
φυσικών και κοινωνικών υποδομών. Η υπεραστικοποίηση αυτή, εκδηλώνεται 
κυρίως στο σχηματισμό των αστικών χωριών, ως εναλλακτικοί σχηματισμοί 
παραγκουπόλεων (shantytowns) της Κίνας.  

Τα αστικά χωριά (Chengzhongcun) αναπτύσσονται, από τον πλωτό πληθυσμό, 
ως άτυπο κοινωνικό δυναμικό των πόλεων, που δε μπορεί να βρει οικονομικά 
προσιτή στέγαση, λόγω των χαμηλών εισοδημάτων και σε συνδυασμό με την 
αδυναμία κατοχύρωσης αστικού Hukou, δε δύναται να υποβάλει αίτηση για 
στέγαση, εφόσον εμφανίζεται ακόμα ως πληθυσμός της υπαίθρου (αγροτικό 
hukou). Παρά τις συνθήκες εξαθλίωσης, τον υπερπληθυσμό και τα κοινωνικά 
προβλήματα, που τα χαρακτηρίζουν, θεωρούνται μεταξύ των πιο ζωντανών 
περιοχών της πόλης και αξιοσημείωτα για την παροχή οικονομικών ευκαιριών 
στους νεοφερμένους στην πόλη.

Τα αστικά χωριά εμφανίζονται τόσο στα προάστια όσο και στα κεντρικά 
τμήματα των μεγάλων πόλεων, όπως συμβαίνει στις Beijing, Shenzhen και 
Guangzhou και περιβάλλονται συνήθως από σύγχρονες αστικές κατασκευές 
και υποδομές μεταφορών. Η ανάπτυξη τους δε ρυθμίζεται από οποιαδήποτε 
μορφή κεντρικού αστικού σχεδιασμού. 
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Τα οικόπεδα εντός τους κατανέμονται στους μετανάστες, μέσω των υπαλλήλων του χωριού, 
χωρίς τη δυνατότητα να εξασκήσουν επίσημα ένα γεωργικό επάγγελμα αλλά αντιθέτως πρέπει 
να κατασκευάσουν οι ίδιοι τους χώρους κατοίκησης τους. Τα περισσότερα από αυτά τα χωριά, 
είναι πυκνοκατοικημένα και αποτελούνται από υπερπλήρη πολυώροφα κτίρια και στενά σοκάκια, 
στα οποία είναι δύσκολη έως και αδύνατη η διέλευση οχημάτων. Το εσωτερικό τους, μπορεί 
να είναι σκοτεινό και υγρό όλο το χρόνο και πολύ συχνά χρησιμοποιείται τεχνητός φωτισμός 
ακόμα και κατά τη διάρκεια της ημέρας. Πολλά από αυτά, έχουν καθορισμένες περιοχές 
στον πυρήνα τους, που μπορεί να στεγάζουν πολιτιστικές εγκαταστάσεις ή παραδείγματα 
παραδοσιακής αρχιτεκτονικής, ενώ άλλα έχουν ειδικούς εμπορικούς δρόμους, μερικές φορές 
αποκλειστικά για τους πεζούς. Ο σύγχρονος τρόπος ζωής εντός τους, λοιπόν καθίσταται να 
είναι πολύ διαφορετικός από τον παραδοσιακό αγροτικό τρόπο ζωής λόγω της έλλειψης των 
αρόσιμων γαιών. Ωστόσο οι άνθρωποι τους εξακολουθούν να αναπαράγουν έως ένα βαθμό τις 
κοινωνικές δομές της υπαίθρου. Δηλαδή, αν και βρίσκονται στο κέντρο της αστικής περιοχής, 
ο χαρακτήρας τους εξακολουθεί να είναι ‘αγροτικός’ και οι κάτοικοι τους μοιράζονται ακόμα 
μια αγροτική ταυτότητα ‘νοικοκυριού’ από πλευράς τοπικής αυτοδιοίκησης.

^Εικόνες από αστικά χωριά στις περιοχές Shenzhen και Guangzhou 

Κατά συνέπεια, τα χωριά καθίστανται εκ των πραγμάτων ανεξάρτητες ‘κοινότητες’, έξω από 
τον αστικό σχεδιασμό, την κατασκευή υποδομών, τη δημόσια πολιτική και άλλες μορφές 
διοικητικών κανονισμών των πόλεων. Ενώ τα χωριά είναι συχνά ένα κομβικό σημείο για τον 
πλωτό πληθυσμό της Κίνας, οι Αρχές δυσπιστούν στο ενδεχόμενο μιας άμεσης εξάλειψης τους, 
προς αποφυγή αρνητικών κοινωνικών επιπτώσεων και αστάθειας.

«[…] Τα Chengzhongcun στην Guangzhou, ξεκίνησαν όταν η κινεζική κυβέρνηση απαλλοτρίωσε 
σπίτια και χωράφια στην πόλη, προκειμένου να χτίσει μια «αστική» πόλη και σε αντάλλαγμα 
έδωσε στους ιδιοκτήτες των σπιτιών αυτών γη και χρήμα. Έτσι, οι κάτοικοι ανακάλυψαν την 
πολύ προσοδοφόρα κατάσταση στην οποία βρίσκονταν, και άρχισαν να χτίζουν περισσότερους 
ορόφους και περισσότερα σπίτια, μισθώνοντας τα σε νέους μετανάστες στα προάστια της πόλης, 
με όλο και μικρότερα δωμάτια και ελάχιστο δημόσιο χώρο για μετακίνηση στο μεταξύ τους, με 
αποτέλεσμα η νέα κατάσταση να αποκαλείται από τους κατοίκους ως ‘σπίτια που φιλιούνται’, 
‘σπίτια που δίνουν χειραψία’, ενώ οι ξένοι τα αποκαλούσαν ως ‘όγκους- οικήματα- πρηξίματα’ 
και ‘φλύκταινες’ για την ακάθαρτη εμφάνισή τους.»

Bettina Gransow, “Slum Formation or Urban Innovation?”, 2010
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^Εικόνα από την νότια όψη της πόλης KWC ( Girard and Lambot, 1993).
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Στο πλαίσιο αναζήτησης ενός τόπου που να λειτουργήσει ως εργαλείο 
ανάλυσης και να καταστήσει το «ζωντανό» παράδειγμα ενός πολύπλοκου 
πολυεπίπεδου οργανικού αντικειμένου, εξορμούμε στο πρόσφατο 
παρελθόν του 20ου αιώνα και μεταφερόμαστε νοητικά, στην κινέζικη 
περιτειχισμένη πόλη Kowloon Walled City (στο εξής KWC), της ομώνυμης 
χερσονήσου του Hong Kong. Αντλώντας, σαφώς τις πληροφορίες για 
την περιρρέουσα κατάσταση και συνθήκη βίωσης του χώρου της πόλης 
αυτής, αφενός μέσα από φωτογραφικό και έντυπο υλικό, αφετέρου μέσα 
από διάφορες δημοσιογραφικές και κινηματογραφικές βιντεοσκοπήσεις, 
προσπαθούμε πειραματικά να αποσαφηνίσουμε τους προσδιορισμούς 
και τη φύση της, με μια εν δυνάμει ‘ματιά’ , παρεκκλίνουσα από τη 
δυστοπική εν ενεργεία εικονοποίηση της.
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Η KWC, εντοπίζεται ως μια ιστορικογεωγραφική και κοινωνικοπολιτική 
νησίδα ιδιαιτεροτήτων, στην νοτιοανατολική ενδοχώρα της Κίνας. 
Χρονολογείται από την παλιά συμφωνία μίσθωσης μεταξύ Βρετανίας και 
Κίνας. H εισβολή της Βρετανίας στο Hong Kong και η αναγνώρισή του ως 
βρετανική αποικία, αποτελεί  μια αξιοσημείωτη έκφανση του γενικευμένου 
καπιταλιστικού εκσυγχρονισμού και μιας παγκόσμιας ‘ενοποίησης’ 
με βασικό ιδεότυπο της τη Δύση, και πιο συγκεκριμένα γεγονός της 
ιμπεριαλιστικής πολιτικής μιας ταχύτατα εκβιομηχανοποιούμενης χώρας 
όπως η Μεγάλη Βρετανία, που ψάχνει για νέα εδάφη, νέες αγορές, νέο 
εργατικό δυναμικό. Η περιοχή της KWC, αποτελεί διπλωματική τρύπα στο 
χάρτη, με τις ενδιαφερόμενες Αρχές, την κινέζικη και την βρετανική, να 
δείχνουν ανήμπορες ή απρόθυμες να ασκήσουν κυριαρχικά δικαιώματα 
ή πολιτικές παρέμβασης. Αυτό το πολιτικό κενό που δημιουργείται 
στην απουσία καθορισμού μιας σταθερής επίσημης αρχής τοπικά και 
σε συνάφεια, με το πρώιμο στάδιο υπεραστικοποίησης στην Κίνα, 
ενεργοποιεί την υλική πραγματοποίηση της KWC. Η πόλη αυτή, υφίσταται 
για παραπάνω από έναν αιώνα ως μια ξεχωριστή εντατική αστικότητα 
σε συνεχή μετασχηματισμό· αναπτύσσεται εντός των αμυντικών τειχών 
της,- εφόσον υπήρξε στρατόπεδο στις απαρχές του σχηματισμού της-, 
ενώ μετέπειτα αφότου τα τείχη κατεδαφίζονται φέρει νοητά το χάρτη 
τους. Επίσης η ανάπτυξή της στη διάρκεια της εντατικοποιημένης 
ανοικοδόμησης της δείχνει να σέβεται και να περιβάλλει ένα εσωτερικό 
αίθριο στο οποίο εδράζεται ‘μοναχικά’ το παραδοσιακό, κοινόχρηστο 
κέντρο Yamen και  δημιουργεί μια άλλη περικυκλωμένη νησίδα εντός 
των τειχών και στο εσωτερικό εδαφικό κέντρο της πόλης.

03|| KOWLOON WALLED CITY: διαδικασίες αυτοοργάνωσης 

Πρώτη επαφή με την «Πόλη του Σκότους» >>

«[…] Η Kowloon Walled City υπήρξε μία από τις εκπληκτικότερες ανωμαλίες στην ιστορία του 
Hong Kong. […] μια νομιμοποιημένη no-man’s-land, μια διαβόητη πόλη του σκότους και της 
αμαρτίας. […]» 

 Julia Wilkinson, “A Chinese magistrate’s Fort” (στο: Girard and Lambot, 1993)

^ Χάρτης του Hong Kong |1845|
Χερσόνησος Kowloon

Περιοχή της KWC

^ Η KWC στα τέλη της δεκαετίας του ‘80, σε μια πρώτη φάση εξευγενισμού πριν την κατεδάφιση. 



34 35

KOWLOON WALLED CITY: διαδικασίες αυτοοργάνωσης ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ | ΚΙΝΑ| KOWLOON WALLED CITY03 KWC

Καθώς βρίσκεται πάντα στο επίκεντρο των τοπικών εξελίξεων, αντιβαίνει 
στα πρότυπα μιας κανονικοποίησης από τα-πάνω-προς-τα-κάτω, ενώ 
μετασχηματίζεται συνεχώς σε έναν αντισυμβατικό αυτόνομο θύλακα μιας 
πληθυσμιακής ‘ανιθαγένειας’, που πυκνώνει και προσαρμόζεται. Δεν ανήκει 
σε κανέναν παρά μόνο στην καθημερινότητα της επιβίωσης των κατοίκων 
της, δεν ελέγχεται από κανέναν παρά μόνο μορφώνεται από τις δράσεις 
εντός της και αναδύεται με μοναδικό σκοπό τη συνέχεια της ύπαρξης της. 
Είναι ένα κάθετο αστικό χωριό (Winy Maas/MVRDV, 2008), ως συνθήκη της 
κινέζικής απεδαφικοποίησης (Koolhaas, 2003), χαμηλών ενοικίων και άβατο 
ανομίας ενός πλήθους 33.000 ανθρώπων, ένα «καταφύγιο άγριων ζώων» 
όπως εισάγεται από τους Louise Low και Aaron Tan (Low and Tan, 1992), με 
αφορμές ως εκ τούτου την τοπική και παγκόσμια ιστορία. 

Αυτός ο «[…] δράκος από σκυρόδεμα» (Campanella, 2008), μακριά από τον 
κρατικό και αποικιοκρατικό έλεγχο, ανυψωνόταν απότομα από το γυμνό 
έδαφος σε πολυώροφα κτίρια ύψους 10-12 ορόφων έως 14 σημειακά, και 
δίχως να χωράει παρερμηνεία, τα 6,5 στρέμματα συμπαγούς κτιριακής 
μάζας, μια δεσμίδα 350 κτιρίων, την ανάγουν μέχρι και σήμερα, στη 
μεγαλύτερη παραγκούπολη στον κόσμο. Επιπλέον όμως, υπήρξε ότι πιο 
‘απτό’ σε μια αληθινά αυτοοργανωτική, αυτάρκη και αυτοπροσδιοριζόμενη 
μοντέρνα πόλη που έχει πότε κατασκευαστεί.

Γίνεται η Πόλη του Σκότους, η Hak Nam της Κίνας, μια ‘ελκώδης πληγή’ 
στην οποία οι άνθρωποί μένουν για χρόνια στη σκιά μέσα σε «σπήλαια από 
χάλυβα» (Isaac Asimov, 1954)και επιπλέον εργάζονται και διευθετούν τη 
ζωή τους ως οι πλέον ενεργοί παράγοντες στο αέναο αστικό εργοτάξιο των 
κοινών τους. Χαρακτηριστικά, η φύση αυτής της αστικότητας ‘διαγράφει’ 
επιτυχώς, όταν ο δημοσιογράφος Peter Popman σε άρθρο του που 
δημοσιεύτηκε στο περιοδικό The Independent Magazine το 1990 και πιο 
ενδεδειγμένα ο συγγραφέας Leung Ping Kwan ως κάτοικος της πόλης σε 
συνέντευξή του (Girard και Lambot, 1993), αντίστοιχα αναφέρουν:

«[…] Στην KWC υπήρχε μια τελείως αυτοδύναμη, περίκλειστη, υπέρνομη, 
κοινωνία από δεκάδες χιλιάδες ανθρώπους στριμωγμένους σε ένα πολύ 
μικρό χώρο, καθένας με μια ιδέα στο μυαλό: την επιβίωση. Οι ανάγκες τους 
δεν ήταν διαφορετικές από κανέναν άλλο: νερό, φως, τροφή και χώρος.» 
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«[…] Η KWC ήταν ένα πολύ πολύπλοκο μέρος, δύσκολά μπορείς να κάνεις γενικεύσεις, μια 
θέση που φαινόταν τρομακτική αλλά όπου οι περισσότεροι άνθρωποι συνέχισαν να ζουν μια 
φυσιολογική ζωή.».

Το ιδιαίτερο ενδιαφέρον της, κρύβεται μέσα στην πολυπλοκότητα αυτή, η οποία διαχειρίστηκε 
το τυχαίο και το απρόβλεπτο με μια τραχιά γλώσσα ανυπακοής σε εξευγενισμούς των 
αναγκών που φέρει μια πόλη και ο χώρος της εικόνας. Η KWC υπήρξε πολύπλοκη όχι μόνο 
στην ‘ανάγνωση’ της ως ένα οπτικό προϊόν, αλλά κυρίως στον τρόπο που οργανώνεται, 
κατασκευάζεται, βιώνεται και επιβιώνει.

Πιο συγκεκριμένα, όσον αφορά την υλική και άυλη υπόστασή της, αναγνωρίζεται ένας 
ριζόμορφος τύπος ανάπτυξης της πόλης. Τα κτίσματα της χτίζονται ‘βήμα βήμα’ από τους 
ίδιους τους κατοίκους, σε διαφορετικές περιόδους, σε ανομοιογενή ύψη και με πολλαπλά 
υλικά, πάνω σε ένα κεκλιμένο εδαφικό ‘περιθώριο’. Ελάχιστα ήταν τα κτίρια που σχεδιάστηκαν 
σε παραδοσιακή αρχιτεκτονική, όπως χαρακτηριστικά έναντι των υπολοίπων, το κοινόχρηστο 
κτίριο Yamen στο κεντρικό αίθριο της πόλης. Αυτό υπήρξε ιδιαίτερα εξελιγμένο για τα 
δεδομένα της εσώτερης τεχνοτροπίας, καθότι κατασκευάστηκε ως  αντιγραφή ενός παλιού 
δημαρχείου στο Hong Kong από αρχιτέκτονες της δημοτικής αρχής στον ελεύθερο τους 
χρόνο. Τα περισσότερα κτίσματα λοιπόν, κολλούν παρασιτικά  πάνω σε άλλα σε διάφορες 
κατευθύνσεις και περιπλέκονται, αυξάνοντας την κινητικότητα των ενεργειών εντός της  
και τη ρευστότητα της συνολικής κατασκευής. Εσωτερικά τα πάντα ενώνονται σε δίκτυα, 
επικοινωνούν με λαβυρινθώδη στενά, βρώμικα δρομάκια και σκάλες σε πολλαπλά επίπεδα. 
Το δημόσιο, το ιδιωτικό και το κοινό δεν υπακούν σε κανέναν ιδιαίτερο σχηματισμό. Όλα 
συνδέονται και τα πάντα είναι σε χρήση. Το εργασιακό μοντέλο μεταφέρεται στον μικρόκοσμο 
των επιχειρήσεων, των εργαστηρίων, στις μικροβιοτεχνίες φαγητού, παιχνιδιών, υφασμάτων, 
σε ιατρεία, κουρεία, κά. Οι άνθρωποί της εργάζονται, γίνονται εξώνομα ‘νόμιμοι’ εργαζόμενοι, 
ξεκουράζονται, εκπαιδεύονται, διασκεδάζουν με δική τους πρωτοβουλία ενώ αυτοποιούν και 
κοινωνικοποιούν τη δραστηριότητα τους μέσω των συμμετοχών τους, έναντι μιας απομόνωσης 
του ιδιωτισμού. 

Ο φυσικός αέρας βρίσκεται σχεδόν για όλους ψηλά, εκεί που η συμπαγής κτιριακή μάζα της 
κατασκευής εξέχει, φτιάχνοντας ένα νέο έδαφος, μια ενιαία ανισόπεδη κατανομή δωμάτων που 
μπορεί κανείς να γυρίσει ολόκληρη την πόλη από σημείο σε σημείο χωρίς ιδιαίτερη δυσκολία. 
Σε αυτό τοποθετούνται φραγμένα και εφαπτόμενα μεταξύ τους αυτοσχέδια παραρτήματα 



37

KWCΠΑΓΚΟΣΜΙΟ | ΚΙΝΑ| KOWLOON WALLED CITY03 KOWLOON WALLED CITY: διαδικασίες αυτοοργάνωσης

^ Πολυεπίπεδα δώματα σε ύψη 10-14 ορόφων (Girard and Lambot, 1993)

από τούβλο, σίδερο η πλαστικό, ‘δεμένα’ στις στέγες, ως αναπτύγματα δραστηριοτήτων του 
ελεύθερου χρόνου και ακόμα ως οι πιο ‘βολικές επενδύσεις’ των νοικοκυριών (μπουγάδα, 
μαγείρεμα) και άλλων άτυπων μορφών εργασίας (εκτροφεία πτηνών). 

Συνολικά, αυτό που συναρπάζει στην KWC είναι ότι, όλη αυτή η ένταση της τυχαίας ανθρώπινης 
προσπάθειας και δραστηριότητας, φαυλότητας και οκνηρίας εντός της, απαλλαγμένη από 
όλους τους εξωτερικούς και ιεραρχικούς ελέγχους, είχε ως αποτέλεσμα ένα περιβάλλον αφενός 
μεν τοξικό, αλλά αφετέρου τόσο ποικιλόμορφο και αισθητηριακά φορτισμένο. Επιπλέον, 
κατά κάποιο τρόπο, παρόλα τα τρομερά της μειονεκτήματα (ναρκωτικά, τζόγος, ‘μαφία’), οι 
κτίστες και οι κάτοικοι της κατάφεραν να δημιουργήσουν αυτό που οι μοντέρνοι αρχιτέκτονες, 
με όλα τα αποθέματα χρημάτων και τεχνογνωσίας στη διάθεση τους απέτυχαν: την πόλη ως 
μια «οργανική» μεγαδομή, που δεν είναι μια μόνιμη δεδομένη εγκατάσταση για μια ζωή, είναι 
μια πρόσκαιρη συνθήκη, συνεχώς  ανταποκρινόμενη στις γοητευτικές απαιτήσεις των χρηστών 
της, καλύπτοντας κάθε ανάγκη από νερό μέχρι θρησκεία, και συγχρόνως παρέχοντας την 
οικειότητα ενός μοναδικού νοικοκυριού, συνεχώς εν τω γίγνεσθαι μέχρι την τελειωτική της 
κατεδάφιση. 

Η Περιτειχισμένη Πόλη γκρεμίζεται μόλις  το 1994 και θα μείνει ένα ερώτημα βγαλμένο από την 
ιστορία. Ο Ian Lambot γράφει:

«[…] Σχεδόν μέχρι το τέλος διατήρησε την ‘ελεεινή’ της μεγαλοπρέπεια. Δεν έμοιαζε ποτέ 
περισσότερο θρασύς, πιο απεγνωσμένη, πιο δαιμονική σε μερικά μάτια, περισσότερο 
αξιοπερίεργα όμορφη σε άλλα.» (Girard και Lambot, 1993). 

Τα μόνα ίχνη (πλέον) από αυτή, είναι αυτά του Yamen και ένα κομμάτι από τη νότια πύλη 
του τείχους, τα οποία υπάρχουν στο παρόν ως ιστορική ‘ατραξιόν’ του νέου ομώνυμου 
πάρκου. Αναμφισβήτητα όμως αφήνει την ιστορία της ως παρακαταθήκη για την κατανόηση 
των διαδικασιών της, την ιστορία μιας εναλλακτικής αστικότητας πολύ πιο κοντά στις 
διαδικασίες της φύσης που αυτοοργανώνεται. Δεν είναι το παράδειγμα ενός πετυχημένου 
οργάνου κωδικοποίησης και αναπαράστασης των αξιών, αναχρονισμού του μοντέρνου και 
απλής ενασχόλησης μιας αποδόμησης του μετανεωτερισμού αλλά το προϊόν μιας συγχρονικής 
αυτάρκης αστικής εμπειρίας που αφορά το παρόν μας.
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Ιστορική Καταγραφή Εξέλιξης της Kowloon Walled City_KWC_  >>

960-1297: Τα πρώτα ίχνη χρήσης της άγονης αυτής περιοχής σημειώνονται κατά την 
δυναστεία Sung και αρχίζει να υφίσταται ως σημαντική αλυκή της Κινέζικης Αυτοκρατορίας. 
Χτίζεται ένα μικρό οχυρό για να στεγάσει τους αυτοκρατορικούς στρατιώτες ώστε να ελέγχεται 
το εμπόριο αλατιού. 

1668: Εγκαθίστανται στο οχυρό  30 στρατιώτες ενώ αργότερα η αριθμητική τους δύναμη 
μειώνεται μόλις σε 10. Το Hong Kong αποτελεί ακόμα ένα μικρό ψαροχώρι υπό τη δικαιοδοσία 
του αυτοκράτορα Qing. Τα χρόνια που ακολουθούν η εμφάνιση δραστηριότητας εκλείπει, 
τουλάχιστον βέβαια σε σχέση με την ιστορική πληροφoρία περί εγκατάλειψης. 

1810: Ουσιαστικά αυτήν την περίοδο αρχίζουν τα πρώτα σημάδια αστικότητας. Χτίζεται ένα 
επιπλέον οχυρό σε στρατηγικό σημείο κοντά στην ακτή, νότια της περιοχής. 

1841: Σημειώνεται Βρετανική εισβολή στο Hong Kong, το οποίο και καταλαμβάνεται, 
διαμηνύοντας τη μετέπειτα 99χρόνη συνθήκη κατοχής των Νέων Εδαφών υπό τους 
Βρετανούς και γενικά την περίοδο των παραχωρήσεων στις δυτικές δυνάμεις - ως τίμημα του 
εκσυγχρονισμού της Κίνας συνολικά. Το γεγονός, αναγκάζει τους Κινέζους να μετατρέψουν την 
περιοχή σε κεντρικό αμυντικό οχυρό. Την ενισχύουν στρατιωτικά και διοικητικά, σε κατάσταση 
στρατοπέδου. Πραγματοποιούνται σημαντικές βελτιώσεις και αυξήσεις των εγκαταστάσεων 
όπως γραφεία, στρατώνες, χώροι εκπαίδευσης με σημαντικότερη αυτή της ανέγερσης ενός 
τείχους από λαξευμένο γρανίτη. Η περιοχή αποκτά όνομα και πλέον καλείται ως Kau Lung Shing 
(Kowloon Walled City).

1842: Κατά τη διάρκεια της βασιλείας του αυτοκράτορα Daoguang της δυναστείας Qing, το 
νησί του Hong Kong παραχωρείται στη Βρετανία σύμφωνα με την συνθήκη της Nanjing. Η KWC 
συνεχίζει να οχυρώνεται.

1843: Η Κίνα αποφασίζει τη μεταφορά ενός δικαστηρίου και δημιουργεί το δημόσιο κτίριο (Ya-
men), Επίσης μεταφέρεται εντός της πόλης το στρατολογικό γραφείο της χώρας και αυξάνεται 
ο μόνιμος πληθυσμός της, από 150 επιπρόσθετους στρατιώτες προς απάντηση στη Βρετανική 
κατοχή.

1847: Το τείχος υψώνεται και περιγράφει μια «Πόλη των Κανονιών», όπως αναφέρεται 
58χρόνια αργότερα*3 (Wilkinson στο: Girard και Lambot, 1993). Η KWC αποτελεί πλέον ένα 
ορατό αλλά και ψυχολογικό σύμβολο αυτοκρατορικού ελέγχου απέναντι στους Βρετανούς του 
Hong Kong. Η πόλη εντός του τείχους εκτείνεται σε 6,5 στρέμματα. 

1854: Για πρώτη φορά η KWC ‘ανοίγει’ τα σύνορα της. Οι εξεγερμένοι Taiping καταλαμβάνουν 
την πόλη εν απουσία του αυτοκρατορικού στρατού που είχε διαφύγει προσωρινά στο Hong 
Kong και παραμένουν σε αυτή για μια βδομάδα. Έπειτα την εγκαταλείπουν για να εισχωρήσουν 
στο σώμα του επαναστατικού στρατού που σχηματίζεται ενάντια στον αυτοκράτορα Qing και 
καταλήγουν να ηττηθούν ολοκληρωτικά. Η περιοχή αρχίζει να μετασχηματίζεται σε πόλη 
κατοίκησης ενώ παράλληλα αρχίζει ο σχηματισμός των μυστικών κοινωνιών –οι λεγόμενες 
Τριάδες- που αργότερα θα έχουν σημαντική δύναμη και επιρροή στην πόλη. Ωστόσο, η 
περιοχή δε παραχωρείται στους Βρετανούς αλλά συνεχίζει να αποτελεί μια ενδιάμεση νησίδα 
συγκυριαρχίας σε συνθήκες κατοίκησης από τους ανθρώπους που εργάζονται εντός της.

*3 Άρθρο στην εβδομαδιαία εφημερίδα του Hong Kong το 1904

^ Girard and Lambot, 1993
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1860: Μέχρι το 1860 η KWC καθίσταται ως αξιοσημείωτος τουριστικός προορισμός μιας 
ιδιαίτερης τονικότητας, με αποτέλεσμα τη  δομική του, εξωτερικά, πύκνωση και εν τέλει την 
πληθυσμιακή αύξηση στην περιοχή. Εφόσον το περιτειχισμένο οχυρό διατηρεί τη σημασία του 
ως διοικητικό και στρατιωτικό κέντρο, η πύκνωση συμβαίνει περιμετρικά να σχηματίζει μια 
παραγκούπολη που δίνει καταφύγιο σε πολλές ‘αθέμιτες’ δραστηριότητες εισάγοντας και τις 
συνθήκες ενός άτυπου τομέα οικονομικής κερδοφορίας για τις Τριάδες. Την ίδια περίοδο η 
χερσόνησος Kowloon (μέχρι τη Boundary Street) παραχωρείται στους Βρετανούς, σύμφωνα με 
τη δεύτερη συνθήκη του Beijing οπότε και η KWC υπόκειται πλέον στη Βρετανική Αρχή. Αλλά 
αυτό δε συνεπάγεται ιδιαίτερες αλλαγές εντός των τειχών και στην άμεση περιφέρεια της 
πόλης, γιατί ήδη έχει αρχίσει να σχηματίζει μια νησίδα διαφοροποίησης.

1873: Η παλιά γέφυρα Lung Tsung, που λειτουργούσε ως αποβάθρα την περίοδο του αλατιού, 
χτίζεται για να ενώσει την πόλη με το λιμάνι. Αυτή η νέα εγκατάσταση φέρει την ευκολία μιας 
συνεχούς προσέγγισης της πόλης από την περιφέρεια. Μέχρι το 1898 οι σχέσεις της Κινέζικης 
Κυβέρνησης με τη Βρετανική είναι φιλικές. Ωστόσο ο κοινωνικός ‘υποβιβασμός’ των προαστίων 
της χερσονήσου Kowloon, λόγω της ανάπτυξης σχετικής ανομίας και παραοικονομίας, καθιστά 
εύφορο το έδαφος για συζητήσεις περί ολικής προσάρτησης της περιοχής στη Βρετανική 
επικράτεια, προς διατήρηση της τάξης και καλύτερης διακυβέρνησης του μεγάλου κινέζικου 
πληθυσμού της αποικίας. 

1898: Στις αρχές του 1898 ξεκινούν σχετικές διαπραγματεύσεις παραχώρησης επιπλέον 
περιοχής στους Βρετανούς, με μισθώσεις των Κινέζων, επί της ηπειρωτικής αυτής χερσονήσου 
απέναντι από το Hong Kong. Μια σύσκεψη των δύο πλευρών, μέσα στη χρονιά, για την επέκταση 
της επικράτειας του Hong Kong, παρέδωσε επιπλέον τμήματα του στη Βρετανική επικράτεια 
(Νέα Εδάφη), αλλά δεν συμπεριέλαβε την KWC. Ουσιαστικά όμως η πόλη αυτή αποτελεί σοβαρό 
εμπόδιο προς αυτή την γενική επικράτεια των Βρετανών και μια ενδεχόμενη απομάκρυνση 
των στρατιωτικών δυνάμεων δυσαρεστεί τους Κινέζους. Οι διαπραγματεύσεις σταματούν και 
οι Βρετανοί διακόπτουν προσωρινά την διεκδίκηση τους. Ωστόσο έπειτα από ‘διπλωματικές’ 
πιέσεις του Hong Kong περί γενικών κινδύνων εξάπλωσης της ανομίας της KWC, εισβάλουν και 
καταλαμβάνουν προσωρινά την πόλη.

1899: Η KWC προσαρτάται νομικά πλέον στη Βρετανική δικαιοδοσία. Οι Βρετανικές Αρχές 
εισβάλλουν  στην πόλη με πρόσχημα την αντικαθεστωτική δράση δυνάμεων εντός της, περνούν 
σε γενική εκκαθάριση και μειώνουν τον πληθυσμό της στους 150 μόλις κατοίκους. Το σημείο 
εγκαταλείπεται σχεδόν εξ’ ολοκλήρου στη συνέχεια και επαναπροσδιορίζεται ως τουριστικού 

ενδιαφέροντος περιοχή της παλιάς Κίνας. Εν τω μεταξύ παρουσιάζεται ιδιαίτερη αστικοποίηση 
στην περιφέρεια του από την εσωτερική μετανάστευση, εξαιτίας της παράκτιας οικονομικής 
ζώνης του Hong Kong, και ακολουθεί μια ακμάζουσα οικιστική ανάπτυξη που συνεπάγεται 
νέους δρόμους, κατοικίες και εργοστάσια.

1904: Παραχωρούνται πρώην γραφεία της πόλης στην Προτεσταντική Εκκλησία και 
λειτουργούν πλέον ως σχολείο, οίκος ευγηρίας και ένα πτωχοκομείο.

1911: Η επανάσταση Xinhai οδήγησε στη πτώση της δυναστείας Qing και στην εγκαθίδρυση 
της Κινέζικης Δημοκρατίας. Μέχρι το 1920 η νότια πλευρά του τείχους έχει καταρρεύσει 
και ο εμπορικός ομώνυμος δρόμος Kowloon είναι σε αχρηστία. Πολλά από τα 60 εσωτερικά 
κτίρια της πόλης είναι ερείπια. Το 1920 παρουσιάζει λοιπόν μια εσωτερική ‘αποσύνθεση’ και 
ολοκληρωτική καταστροφή. Στους γύρω λόφους εγκαθίστανται χοιροτρόφοι Chiu Chow ενώ 
κάποιοι από αυτούς μπαίνουν και στο εσωτερικό της πόλης.  

1933: Ανακοινώνεται για πρώτη φορά η κατεδάφιση της πόλης, προκειμένω να υπάρξει ως 
«[…] ένα μέρος δημοφιλούς θέρετρου και αρχαιολογικού ενδιαφέροντος.» (Girard και Lambot, 
1993). Οι αρμόδιες Αρχές αποζημιώνουν τους 436 καταληψίες που ζούσαν εκεί με νέα σπίτια. 
Όμως η κατεδάφιση δεν πραγματοποιείται πλήρως λόγω των κακών συνθηκών διαβίωσης και 
ελλείψει αστικών υποδομών αφομοίωσης των κατοίκων, η πόλη δεν εγκαταλείπεται συνολικά. 
Μέχρι το 1940, ωστόσο κατεδαφίζεται μεγάλο ποσοστό κτισμάτων, εκτός ελάχιστων όπως μια 
ιδιωτική κατοικία, το yamen , και ένα σχολείο. 

1940: Κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου οι Ιάπωνες καταλαμβάνουν το Hong 
Kong και διαλύουν το περιμετρικό τείχος προς χρήση του ως δομικό υλικό για την ανέγερση 
του γειτονικού αεροδρομίου Kai Tak. Η Κίνα μετά τον πόλεμο δηλώνει τις προθέσεις της για 
ανάκτηση των κυριαρχικών δικαιωμάτων στην πόλη. Πρόσφυγες αρχίζουν και εγκαθίστανται 
εντατικά, καθώς θεωρούν το μέρος άσυλο υπό την κινεζική προστασία. 

1941: Το Hong Kong καταλαμβάνεται τελικά, από τους Ιάπωνες κατά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο.

1945: Ο Β’ Παγκόσμιος Πόλεμος τελειώνει και ξεκινάει ο Κινέζικος εμφύλιος. Σημειώνεται 
ως εκ τούτου, μια σημαντική προσέλευση επιχειρηματιών από την Shanghai στο Hong Kong με 
επενδυτικό προσανατολισμό.
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1946: Περίοδος επαναδιαπραγμάτευσης για Βρετανική – Κινέζικη συμφωνία, στο πλαίσιο  διεκδίκησης 
της KWC. Χαρακτηριστικά σημειώνεται σε αρχείο της Κινέζικης Κυβέρνησης ότι πρόκειται το μέρος να 
μετατραπεί σε έναν «κήπο μνήμης μιας από κοινού κηδεμονίας» (Girard και Lambot, 1993). Μέχρι το 
1947 έχουν εγκατασταθεί, πλέον, κοντά 2000 πρόσφυγες και εσωτερικοί μετανάστες εντός της πόλης. 

1947: Οι διαπραγματεύσεις για συμφωνία εμπιστοσύνης δεν ευδοκιμούν και η κυβέρνηση του 
Hong Kong, προτίθεται να προχωρήσει στο εναλλακτικό σχέδιο της εκκένωσης του χώρου από τους 
καταληψίες. Ωστόσο ο εκδίωξη του πληθυσμού χωρίς αποζημίωση, εξεγείρει τους καταληψίες και 
καταφέρνουν να παραμείνουν στην πόλη. Οι αναταραχές εξαπλώνονται μέχρι τη Shanghai και την 
Canton και προς αποφυγή περαιτέρω επιδείνωσης των κακών Βρετανικών-Κινεζικών σχέσεων, η 
κυβέρνηση εγκαταλείπει τα σχέδια εκκένωσης. Το σημείο αυτό αποτελεί καμπή καθώς η αποικιακή 
κυβέρνηση από  δω και πέρα υιοθετεί μια πολιτική ανοχής-αποχής προς την Περιτειχισμένη Πόλη. Η 
απουσία αρχής μετατρέπει την πόλη και πάλι σε κέντρο νοσηρών δραστηριοτήτων ωστόσο αυτή τη 
φορά οι δραστηριότητες αυτές εισέρχονται και στο εσωτερικό της. 

1949: Εγκαθιδρύεται η Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας, γεγονός που συνοδεύεται από την εκτίναξη της 
εσωτερικής μετανάστευσης και κατ’ επέκταση στην αύξηση του εισερχόμενου πληθυσμού στο Hong 
Kong.

1957: Το γειτονικό αεροδρόμιο Kai Tak του Hong Kong επαναλειτουργεί και ’παίζει’ καθοριστικό ρόλο 
στους περιορισμούς που αφορούν το ύψος των κτιρίων της Πόλης.

1959: Μέχρι το 1959,  γίνονται ελάχιστες επιδρομές των αστυνομικών Αρχών στην KWC ενώ την ίδια 
χρονιά, η βρετανική Αρχή αμφισβητείται στα δικαστήρια κατά την εκδίκαση μιας δολοφονίας που 
συνέβη εντός της πόλης. Οι Βρετανοί αντιδρούν στην αμφισβήτηση και επικαλούνται το Σύμφωνο 
του 1898. Το δικαστήριο τους δικαιώνει και ως εκ τούτου τα εγκλήματα που διαπράττονται στην 
περιτειχισμένη πόλη υπάγονται στη δικαστική δικαιοδοσία της κυβέρνησης του Hong Kong. 

^ Girard and Lambot, 1993

1963: Η κυβέρνηση του Hong Kong προσπαθεί να κατεδαφίσει μερικές καλύβες χωρίς να προσφέρει 
αποζημίωση. Ως απάντηση οι κάτοικοι της πόλης δημιουργούν την Kowloon City Anti – Demolition 
Committee, η οποία εξελίσσεται στην Kai Fong Association («συλλογικότητα γειτονιάς», διαγνωστικός 
συστημικός φορέας αλληλεγγύης και ενημέρωσης, που λειτούργησε συμπληρωματικά στις ελεύθερες 
διαδικασίες της αυτοοργάνωσης του πλήθους της KWC). Η κυβέρνηση του Hong Kong συμφωνεί να 
αναβάλλει οποιαδήποτε δράση στη πόλη. Αυτή την περίοδο, ιδιαίτερη δύναμη έχουν και οι Τριάδες. 
Δημιουργείται Η πρώτη σταθερή πηγή νερού στην KWC.

1967: Ξεκινά η Πολιτισμική Επανάσταση στην Κίνα και παρά την πολιτική αποκέντρωσης, σημειώνεται 
η εκ νέου είσοδος κινέζων μεταναστών στο Hong Kong. Οι Αρχές εξαπολύουν μια σειρά επιθετικών 
επιδρομών, αλλά αυτό έχει ως μόνο αποτέλεσμα τη μετάβαση των παράνομων δραστηριοτήτων στους 
υπόγειους χώρους της πόλης.

1968: Η εγκληματικότητα ανθεί ενώ την ίδια χρονιά καταμετρούνται 5000 τοξικομανείς, παρά τις 
συνεχείς επιδρομές των Αρχών. Στα τέλη της δεκαετίας του ’60 εμφανίζονται τα πρώτα πολυώροφα 
κτίσματα που αντικαθιστούν τα παλιά πέτρινα και ξύλινα καταλύματα. 

1970: Εκδηλώνεται στην KWC μια μαζική, κατασκευαστική δραστηριότητα, ανεξέλεγκτη από τους 
υπεύθυνους φορείς του Hong Kong, που έχει ως αποτέλεσμα την εμφάνιση πολυάριθμων ψηλών 
κτισμάτων. 

1971: Ο αριθμός των κατοίκων, σύμφωνα με επίσημες αναφορές, φτάνει τους 10000 σε 2185 κατοικίες 
εντός της πόλης, ωστόσο ανεπίσημες αναφορές καταδεικνύουν τον αριθμό να είναι μεγαλύτερος (μέχρι 
τα τέλη του 1980 οι κάτοικοι ήταν περισσότεροι των 35000). Πολλοί είναι απόγονοι των χοιροτρόφων 
Chiu-Chow που εμφανίζονται το 1920 στην περιοχή και των πρώτων κατοίκων της περιοχής μετά 
τον Β’ Παγκόσμιο πόλεμο. Εργάζονται στους τομείς του εμπορίου, της βιοτεχνίας και βιομηχανίας, 
πρόνοιας και παροχής υπηρεσιών ενώ παρουσιάζεται και μεγάλο ποσοστό απασχόλησης στον άτυπο 
τομέα εργασίας.  Παρόλο που επίσημα η KWC εμπίπτει στη δικαιοδοσία της κυβέρνησης του Hong Kong, 
η πολιτική της μη παρέμβασης συνεχίζεται, ενώ ούτε η Κινεζική Δημοκρατία δείχνει ενδιαφέρον. 
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1973-1974: Σημειώνεται μια αναθέρμανση των σχέσεων ‘Λονδίνου – Πεκίνου’ και 
πραγματοποιούνται 3685 αστυνομικές επιδρομές, 2850 συλλήψεις, ενώ κατάσχονται 500 κιλά 
ηρωίνης και 3891 κιλά οπίου. Σιγά σιγά αλλάζει η πολιτική της αστυνομίας  στην αντιμετώπιση 
της πόλης και συμβάλλει στη μείωση της δύναμης των Τριάδων. Ιδρύεται η Independent Com-
mittee Against Corruption (Ανεξάρτητη Επιτροπή ενάντια στη Διαφθορά) στο Hong Kong.

1976: Τερματίζει η Πολιτισμική Επανάσταση, μετά το θάνατο του πολιτικού της ηγέτη Mao 
Tse-tung.

1977: Η εταιρεία China Electric αρχίζει να εγκαθιστά λειτουργικές ηλεκτρικές γραμμές και 
ηλεκτρικό ρεύμα διανέμεται νόμιμα στο εσωτερικό της KWC.

1980: Μια περιπολία 21 ανδρών εγκαθιδρύεται από την αστυνομία του Hong Kong.
Μέχρι το 1983 , παρότι οι Τριάδες υπάρχουν ακόμα, η εκτίμηση των Αρχών δείχνει ότι τα 
ποσοστά εγκληματικότητας εντός της KWC, δεν ξεπερνούν αυτά της υπόλοιπης χερσονήσου. 

1983: Τοποθετούνται για πρώτη φορά, 50 λάμπες φωτισμού στους δρόμους της πόλης.

1984: Υπογράφεται από κοινού, η Βρετανική-Κινέζικη Διακήρυξη όπου σύμφωνα με αυτή το 
Hong Kong θα επιστρέψει στην Κίνα το 1997.

1987: Ανακοινώνεται, σχεδόν ταυτόχρονα, από την κυβέρνηση του Hong Kong και από το 
υπουργείο εξωτερικών της Κινέζικης Δημοκρατίας, η κατεδάφιση της KWC,  η ενδεχόμενη 
αποζημίωση των κατοίκων της και η αναγγελία ανέγερσης πάρκου. 

1991: Ξεκινά η σταδιακή εκκένωση των κατοίκων της πόλης. 

1992: Η εκκένωση ολοκληρώνεται ενώ καταβάλλεται αποζημίωση 3.2 δισεκατομμυρίων 
δολαρίων στο Hong Kong.

1993: Η κατεδάφιση ξεκινά στις 23 Μαρτίου και ολοκληρώνεται τον Απρίλιο του επόμενου 
χρόνου. 

1995: Η περιοχή της KWC αντικαθίσταται από ένα πάρκο που ανοίγει επίσημα στις 22 
Δεκεμβρίου.

Δίπολο KWC - Hong Kong >

Οι ροές πληθυσμών μετά το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο ενεργοποιούν την πόλη που 
βρισκόταν σε σταθερή κατάσταση εγκατάλειψης για κάποια χρόνια. Η ανάπτυξη 
της KWC γίνεται συγχρόνως και σε άμεση εξάρτηση με την ανάπτυξη του Hong Kong. 
Με την εισροή των μεταναστών από την ηπειρωτική Κίνα, το Hong Kong απέκτησε 
φθηνό εργατικό δυναμικό για να υποστηρίξει την εκβιομηχάνιση του, αλλάζοντας 
τον ρόλο του από ενδιάμεσο σταθμό σε βιομηχανική πόλη εξαγωγής «Made in Hong 
Kong« προϊόντων. Εργοστάσια διαφορετικών μεγεθών ήταν άφθονα στο Hong 
Kong, όσο και στην KWC. Πολλά μικρά εργοστάσια και επιχειρήσεις ευημερούν στο 
εσωτερικό της. Οι νέοι μετανάστες, όχι μόνο παράγουν έργο αλλά συμβάλλουν 
στην οικιστική πίεση  στο Hong Kong από το 1960 και έπειτα. Κτίρια 6-8 ορόφων 
αντικατέστησαν σταδιακά τις πέτρινες και ξύλινες καλύβες, ώστε να καλύψουν την 
οικιστική ανάγκη που δημιουργείται από την εισροή ατόμων που αναζητούν φτηνές 
κατοικίες. Με την αύξηση της ζήτησης κατοικιών το 1970, οι κάτοικοι σε συνεργασία 
με ‘μεγαλοεργολάβους’ του Hong Kong ανέπτυξαν τα οικόπεδα σε όλα τα πιθανά 
μέγιστα κάλυψης και δομών, και όλα αυτά χωρίς εγκεκριμένα σχέδια. Κάνοντας 
χρήση του πολιτικού κενού στην πόλη, αυτές οι «παράνομες» εξελίξεις αψήφησαν 
κάθε κτιριακό κώδικα και κανονισμό σχεδιασμού, με εξαίρεση το όριο ύψους που 
οφείλεται στην γειτνίαση τους με το παλιό αεροδρόμιο Kai Tak. Η ανεξέλεγκτη 
ανάπτυξη σε συνδυασμό με την αλλαγή του ορίζοντα στη KWC από τη δεκαετία 
του 1970 αντανακλούσε την ατέρμονη επιτάχυνση στην αξία της ιδιοκτησίας, 
καθώς επίσης και την πίεση στέγασης όλων των εσωτερικών μεταναστών που 
κατευθύνονται στο Hong Kong. 

Όσον όμως αφορά την KWC η γαιοκτησία βασίζεται σε συνήθη αναγνώριση των 
δικαιωμάτων κατάληψης μεταξύ των γειτόνων. Αυτά τα δικαιώματα μπορούν να 
‘πωλούνται’ ή να ενοικιάζονται, όπως τα δικαιώματα κατάληψης αλλού, μόνο που 
δεν είναι έννομα ή αναγνωρισμένα από την κυβέρνηση και τους διάφορους φορείς 
του Hong Kong - ούτε, κατά το προβλέψιμο μέλλον, θα μπορούν να οδηγήσουν σε 
μισθώσεις επανεγκατάστασης.
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Χτίζεται 
ένα μικρό 
οχυρό που 
στεγάζει 30 
στρατιώτες. 

Η Κίνα βρίσκεται 
υπο την 
διακυβέρνηση 
της δυναστείας 
Qing. Το Hong 
Kong έιναι 
ακόμα ένα μικρό 
ψαροχώρι.

Χτίζεται ένα 
επιπλέον οχυρό 
σε στρατηγικό 
σημείο κοντά 
στην ακτή, νότια 
της περιοχής. 

Σημειώνεται 
Βρετανική εισβολή 
στο Hong Kong, 
το οποίο και 

Η Κίνα ως απάντηση 
στην Βρετανική εισβολή 
αυξάνει την σημασία της 
πόλης μεταφέροντας 
εντός της  ένα 
δικαστήριο (yamen), το 
γενικό επιτελείο στρατού 
και 150 στρατιώτες

Κατασκευάζεται 
το περιμετρικό 
τείχος της 
πόλης

Οι Taiping 
εξεγείρονται 
και 
επιτίθονται 
στον 
αυτοκράτορα 
Qing. Η χερσόνησος της 

Kowloon μισθώνεται 
στους Βρετανούς 
σύμφωνα με την 2η 
Συνθήκη του Πεκίνου

Σύμφωνα με την συνθήκη 
για την εξάπλωση του 
Hong Kong παραχωρούνται 
επιπλέον περιοχές της 
ηπειρωτικής Κίνας στη 
Βρετανία (New Terri-
tories) στισ οποίες δεν 
συμπεριλαμβάνεται η 
Kowloon. Αποφασίζεται η 
99ετής παραμονή τους στο 
Hong Kong.

Η πόλη καταλαμβάνεται 
για μια βδομάδα απο τους 
εξεγερμένους Taiping

Επιτρέπεται στην Κίνα 
να διατηρήσει τους 
επισημους φορείς που 
έχει εγκατεστημένους όσο 
δεν εμοδίζεται η αμυντική 
λειτουργία του Hong Kong.

Χτίζεται η γέφυρα Lung 
Tsung που ενώνει την 
Kowloon με το λιμάνι του 
Hong Kong 

Η Επανάσταση Xinghai 
οδηγεί στην πτώση 
της δυναστείας Qing 
και στην ίδρυση 
της Κινέζικης 
Δημοκρατίας.

Παραχωρούνται 
πρώην γραφεία 
της πόλης στην 
Προτεσταντική 
Εκκλησία και 
λειτουργούν 
πλέον ως 
σχολείο, οίκος 
ευγηρίας και ένα 
πτωχοκομείο.

Μέχρι το 1940, 
κατεδαφίζεται 
μεγάλο 
ποσοστό 
κτισμάτων, 
εκτός 
ελάχιστων 
όπως μια 
ιδιωτική 
κατοικία, το 
yamen και ένα 
σχολείο. 

Ανακοινώνεται για πρώτη φορά η κατεδάφιση της πόλης.Οι αρμόδιες 
Αρχές αποζημιώνουν τους 436 καταληψίες που ζούσαν εκεί με νέα 
σπίτια. Όμως η κατεδάφιση δεν πραγματοποιείται πλήρως λόγω 
των κακών συνθηκών διαβίωσης και ελλείψει αστικών υποδομών 
αφομοίωσης των κατοίκων, η πόλη δεν εγκαταλείπεται συνολικά.

H πόλη καταμβάνεται 
απο τους
Βρετανούς και περνά 
στην δική τους 
δικαιοδοσία.

Το Hong Kong 
καταλαμβάνεται 
απο τους Ιάπωνες 
κατά τον Β’ 
Παγκόσμιο Πόλεμο.

Οι Ιάπωνες 
γρεμίζουν 
μεγάλο 
μέρος του 
περιμετρικού 
τείχους  που 
χρησιμοποιείται 
για την 
ανέγερση του 
γειτονικού 
αεροδρομίου 
Kai Tak

H Κίνα ανακοινώνει 
προθέσεις 
επαναδιεκδίκησης 
των δικαιωμάτων 
της στη KWC

Ο Β’ Παγκόσμιος Πόλεμος 
τελειώνει και ξεκινάει 
ο Κινέζικος εμφύλιος. 
Σημειώνεται ως εκ τούτου, 
μια σημαντική προσέλευση 
επιχειρηματιών από την 
Shanghai στο Hong Kong με 

Εγκαθιδρύεται η Λαϊκή 
Δημοκρατία της Κίνας, γεγονός 
που συνοδεύεται από την εκτίναξη 
της εσωτερικής μετανάστευσης 
και κατ’ επέκταση στην αύξηση 
του εισερχόμενου πληθυσμού στο 
Hong Kong.

Το γειτονικό αεροδρόμιο 
Kai Tak του Hong Kong 
επαναλειτουργεί και ’παίζει’ 
καθοριστικό ρόλο στους 
περιορισμούς που αφορούν 
το ύψος των κτιρίων της 
Πόλης.

Μέτα από μια 
αποτυχημένη 
απόπειρα των 
Βρετανών να 
διώξουν τους 
κατοίκους, 
υιοθετείται 
πολιτική ανοχής 
στα θέματα που 
την αφορούν.

H βρετανική Αρχή αμφισβητείται στα 
δικαστήρια κατά την εκδίκαση μιας 
δολοφονίας που συνέβη εντός της πόλης. 
Οι Βρετανοί αντιδρούν στην αμφισβήτηση 
και επικαλούνται το Σύμφωνο του 1898. Το 
δικαστήριο τους δικαιώνει 

1967
1970 1973

1974 1976

1977 1980    

1984   

1983    1987   

1989                   

1991   1992 1993 1995

1997                       
2012

Οι Αρχές εξαπολύουν 
μια σειρά επιθετικών 
επιδρομών, αλλά 
αυτό έχει ως μόνο 
αποτέλεσμα τη μετάβαση 
των παράνομων 
δραστηριοτήτων στους 
υπόγειους χώρους της 

Ξεκινά η Πολιτισμική 
Επανάσταση στην Κίνα 
και παρά την πολιτική 
αποκέντρωσης, σημειώνεται 
η εκ νέου είσοδος κινέζων 
μεταναστών στο Hong Kong

Η κυβέρνηση του Hong Kong 
προσπαθεί να κατεδαφίσει 
μερικές καλύβες χωρίς να 
προσφέρει αποζημίωση. Ως 
απάντηση οι κάτοικοι της πόλης 
δημιουργούν την Kowloon City 
Anti – Demolition Committee, η 
οποία εξελίσσεται στην ένωση 
Kai Fong. 

Ιδρύεται η 
Independent Com-
mittee Against 
Corruption στο 
Hong Kong

Εκδηλώνεται στην KWC μια μαζική, κατασκευαστική 
δραστηριότητα, ανεξέλεγκτη από τους υπεύθυνους φορείς 
του Hong Kong, που έχει ως αποτέλεσμα την εμφάνιση 
πολυάριθμων ψηλών κτισμάτων.

Aναθέρμανση των σχέσεων 
‘Λονδίνου – Πεκίνου’ και 
πραγματοποιούνται. Σιγά 
σιγά αλλάζει η πολιτική της 
αστυνομίας  στην αντιμετώπιση 
της πόλης και συμβάλλει 
στη μείωση της δύναμης των 
Τριάδων. 

Τερματίζει η 
Πολιτισμική 
Επανάσταση, 
μετά το θάνατο 
του πολιτικού 
της ηγέτη Mao 
Tse-tung

Η εταιρεία China Electric αρχίζει 
να εγκαθιστά λειτουργικές 
ηλεκτρικές γραμμές και ηλεκτρικό 
ρεύμα διανέμεται νόμιμα στο 
εσωτερικό της KWC.

Υπογράφεται από 
κοινού, η Βρετανική-
Κινέζικη Διακήρυξη 
όπου σύμφωνα με 
αυτή το Hong Kong θα 
επιστρέψει στην Κίνα 
το 1997.

Τοποθετούνται 
για πρώτη 
φορά, 50 
λάμπες 
φωτισμού 
στους δρόμους 
της πόλης.

Τα γεγονότα που συνέβησαν 
στις 4 Ιουλίου στην πλατεία 
Τιεν Αν Μεν

Μια περιπολία 
21 ανδρών 
εγκαθιδρύεται από 
την αστυνομία του 
Hong Kong.

Ξεκινά η σταδιακή 
εκκένωση των 
κατοίκων της πόλης

Ανακοινώνεται, 
σχεδόν ταυτόχρονα, 
από την κυβέρνηση 
του Hong Kong και 
από το υπουργείο 
εξωτερικών της 
Κινέζικης Δημοκρατίας, 
η κατεδάφιση της 
KWC,  η ενδεχόμενη 
αποζημίωση των 
κατοίκων της και η 
αναγγελία ανέγερσης 
πάρκου. Η εκκένωση ολοκληρώνεται 

ενώ καταβάλλεται αποζημίωση 
3.2 δισεκατομμυρίων δολαρίων 
στο Hong Kong.

Το Hong Kong 
επανενώνεται με την Κίνα

Η περιοχή της KWC 
αντικαθίσταται από 
ένα πάρκο που 
ανοίγει επίσημα στις 
22 Δεκεμβρίου.

Η κατεδάφιση ξεκινά στις 23 
Μαρτίου και ολοκληρώνεται 
τον Απρίλιο του επόμενου 
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03 KOWLOON WALLED CITY: διαδικασίες αυτοοργάνωσης

Στη συνέχεια της γενικής περιγραφής και της συνοπτικής ιστορικής καταγραφής που 
προηγήθηκαν, εν είδει εισαγωγής στις βασικές χωροχρονικές εξελίξεις του βασικού αναλυτικού 
μας εργαλείου, περνάμε σε μια πειραματική προσέγγιση κατανόησης και επαναπροσδιορισμού 
της οντότητας - KWC με βασικό γνώμονα τον εντοπισμό της ως το δυνητικό προϊόν μιας τέτοιου 
τύπου συνύπαρξης  ανθρώπων. Σύμφωνα με τον Pierre Levy το δυνητικό ανήκει, τρόπον 
τινά, στην υπό διερεύνηση οντότητα και αποτελεί μια από τις κύριες διαστάσεις της καθότι τη 
συγκροτεί ενόσω αυτή φέρει και παράγει τις δυνητικότητες της (Levy, 1999). Επομένως, θέλουμε 
να αντιληφθούμε εκ προμελέτης, εκείνο το δυνητικοποιημένο πεδίο σύστασης της φύσης της, 
σε ότι αφορά την οργάνωση της από-κάτω-προς-τα-πάνω στο επίπεδο της αναπαραγωγής και 
της δημιουργίας της, μέσα από την πολυπλοκότητα, την πολλαπλότητα και την κινητικότητα 
των εσωτερικών της δράσεων και των παραγωγών αυτών.

Στην παρούσα ανάγνωση, το πεδίο αυτό θα δοθεί ως η κομβική ‘αλήθεια’, των τάσεων και των 
δυναμικών της διαφορετικής αυτής αστικότητας και θα δομήσει τα πλέγματα των πιθανοτήτων 
για αυτή, έτσι ώστε να συνοδεύει την πληροφορία (ενέργεια) ιονισμού των αρχών μιας 
εναλλακτικής πραγματικότητας της (ή τουλάχιστον μιας φασματικής οντότητας αυτής) από εκείνη 
της ‘δυστοπικής’ της εικόνας. Άλλωστε υποστηρίζουμε ότι η οργάνωση και η διαδικασία που 
ακολουθείται για την παραγωγή του εκάστοτε ‘σημείου’, βρίσκονται στην ουσία της δυναμικής 
συμβολής τους στη ‘κατοίκηση’ ενός χώρου. Είναι αυτές οι ζωτικές θέσεις που ενεργοποιούν τον 
εκάστοτε χώρο συνολικά και τον αναδεικνύουν όχι ως προς την τελική μορφή και τη λειτουργία 
του αλλά ως ένα προϊόν που συνεχώς μεταβιβάζει ενέργεια και μεταλλάσσεται. Αποκλείοντας 
δε, την περίπτωση μιας ολοκληρωτικής μεθόδου προσέγγισης των τόπων της εκάστοτε αστικής 

Ο Οργανισμός Kowloon Walled City_KWC_  >>

εφαρμογής, που βασίζει την τελική αστική συνθήκη σε ένα αρχικό σχέδιο ελέγχου, 
γίνεται λόγος  σε εκείνες τις δυνητικές παρεμβάσεις, ή ορθότερα τις οργανικές 
συμβάσεις και παραμέτρους που καθορίζουν εν τη γενέσει μια αστικότητα ως μια 
εξελισσόμενη συνθήκη με γνώμονα την ανθρώπινη ύπαρξη και τη διάδραση της 
με το περιβάλλον της. Προσθετικά σε αυτή την εντύπωση και την υποκειμενική 
αναπαράσταση της, ο χώρος της λειτουργεί ως παρακαταθήκη μεταλλάξεων των 
κοινωνικών αισθητηριακών εμπειριών μας για να τον τοποθετούμε εκ νέου σε ένα 
διαρκές σύστημα αξιών και αξιολογήσεων. 

Επιστρέφοντας τώρα στο εργαλείο ανάλυσης, την πόλη KWC, φέρεται να συστήνεται  
πλέον ως ένας οργανισμός που αναδύθηκε απρόβλεπτα μέσα από τις bottom-
up διεργασίες και τις δομοπαραγωγικές διαδικασίες του πλήθους της και του 
πρόσκαιρου υλικού χώρου του εντός της. Αλλά και βάσει της προσαρμοστικότητας 
και της ευελιξίας του με το εξωτερικό τοπικό και παγκόσμιο περιβάλλον του. 
Επιπλέον όπως το θέτει ο Meike Schalk, «[…] Η ζωή ενός ατόμου είναι επομένως 
ένα αποτέλεσμα και όχι αιτία, ένα προϊόν και όχι μια ουσία. Ένας οργανισμός είναι 
ένας μηχανισμός του οποίου η παγκόσμια επίπτωση είναι η αναγκαία συνέπεια της 
ρύθμισης των μερών της.» (Schalk, 2007).

Ειδικότερα, θα προσπαθήσουμε να αναλύσουμε την πτυχωτή φύση της 
Περιτειχισμένης Πόλης απ’ την οπτική διεύρυνση της στο νεολογικό θεωρητικό πεδίο 
του ριζώματος και την αντιμετώπιση της ως ένα πτυχωτό σώμα, που ενεργοποιείται 
και ανάγεται σε ένα κυρίαρχο δίπτυχο συνεχούς αναδιατύπωσης των δυναμικών 
του στοιχείων και των μεταξύ τους σχέσεων. Ο Robert Somol  υποστηρίζει ότι 
«[…] η πτύχωση είναι ένας χάρτης του γεγονότος, μια γεωμετρική περιγραφή 
του απρόσμενου, ένα διάγραμμα του δυνητικού.» (Somol, 2007). Σύμφωνα με τη 
θέση αυτή, εν προκειμένω, περιγράφουμε την KWC ως το γεγονός, το διάγραμμα 
ενός ανοιχτού αναδυόμενου δυναμικού αυτοοργανωτικού συστήματος συλλογικής 
μορφής, ως έναν μηχανισμό τοπολογικής αυτοσυναρμολόγησης και αυτοποίησης, 
μια οργανική ολότητα (οργανισμός) με θραύσματα της το σύνολο των ανθρώπων 
της, τις υλικές δομές της και τα αποτελέσματα των συναρθρώσεων και διαδράσεων 
όλων αυτών σε υλικό και σε κοινωνικό επίπεδο. 

Ο όρος οργανισμός*4 χρησιμοποιείται εδώ όπως συμβαίνει να ορίζεται, ήδη από τον 
18ο  αιώνα στο πεδίο πολλών επιστημών πέραν της βιολογίας, για να περιγράψει 
τη φύση ενός ή πολλών αυτοοργανωτικών συστημάτων - ως αλληλεπιδρώντα 
υποσυστήματα συνάρθρωσης ενός νέου συστήματος-, όταν αυτά εμφανίζονται 

*4  Ο ορισμός 
του οργανισμού 
στη διαδικτυακή 
εγκυκλοπαίδεια 

Wikipedia :  
«Στη βιολογία, 
ως οργανισμός 

ορίζεται ένα 
συνεκτικό 

ζωντανό σύστημα 
(όπως τα ζώα, 
οι μύκητες, οι 

μικροοργανισμοί, 
τα φυτά, κά). Σε 

κάποια μορφή, 
όλα τα είδη των 

οργανισμών 
είναι σε θέση να 

ανταποκριθούν σε 
ερεθίσματα, στην 
αναπαραγωγή ή 

στην ανάπτυξη 
και τη διατήρηση 
της ομοιόστασης 

τους ως ένα 
σταθερό σύνολο.»



52 53

KOWLOON WALLED CITY: διαδικασίες αυτοοργάνωσης ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ | ΚΙΝΑ| KOWLOON WALLED CITY03 KWC

περισσότερο ως ένα δίκτυο δυνάμεων παρά ως ένα σύστημα οργάνων. Ενώ 
ταυτόχρονα, συνίσταται να συνδέει το σύστημα που ορίζει κυρίως με τις διαδικασίες 
οργάνωσης του. Σύμφωνα με αυτά, η συγκεκριμένη πόλη ως ένας διαφορετικός 
τρόπος αστικοποίησης, παρουσιάζεται ως μια ζωντανή πολυκεντρική οργανική 
δομή μιας αναδυόμενης πολυεπίπεδης τοπογραφίας, ένα μη ιεραρχημένο σύστημα 
δικτύων εντός του περιμετρικού του τείχους, ή τουλάχιστον των ιχνών του, που 
εφορμά σε ασταθείς συνθήκες έναντι ενός κεντρικού ελέγχου είτε εξωτερικά από 
την Κινέζικη κυβέρνηση ή τις Βρετανικές Αρχές είτε εσωτερικά από οποιαδήποτε 
αρμόδια ομάδα ή φορέα. Η φύση της θα μπορούσε να περιγραφεί επαρκώς, με τη 
φράση του Manuel De Landa σε ότι αφορά ένα συσσωμάτωμα (De Landa, 1997), - 
όπως συμβαίνει και εδώ-, ο οποίος υποστηρίζει ότι: 

«[…] Μοιάζει με  δομή που αναδύεται αυθόρμητα από τη διάδραση πολλών ανθρώπων 
ιθυνόντων για τη λήψη αποφάσεων, δηλαδή την αποκεντρωμένη διάδραση πολλών 
ανθρώπων που ψάχνουν για ελεύθερο χώρο, χωρίς κάποιο κεντρικό διαχειριστή 
που να οργανώνει και να συντονίζει την όλη διαδικασία.»

Πριν προχωρήσουμε ωστόσο στον ισχυρισμό μας θα θέλαμε εν είδει εισαγωγής στις 
θεωρητικές θέσεις ανάλυσης του και με επιδίωξη την κατοχύρωση ‘συμβάσεων’ 
ενός λεξιλογίου που θα χρησιμοποιηθεί στη συνέχεια, σε συνθήκη όρων – κλειδιά, 
να προσχωρήσουμε αρχικά σε συμπυκνώσεις, μεταθέσεις και επικαθορισμούς 
εννοιών και φαινομένων συναφών επιστημονικών πεδίων.  Επιπλέον θα μεταβούμε 
στο σχηματισμό, μέσω αυτών, ενός συλλογικού θεωρητικού υπόβαθρου, σε μια 
γενίκευση του υβριδικού*5 ορίζοντα της δυνητικής πόλης, ως ελεύθερο, ανοικτό 
πεδίο δράσης και κατασκευή πολλαπλών διευθετήσεων.

*5 υβριδικός 
θεωρείται 
αυτός που 
αναφέρεται 
ή συγκροτεί 
μια εικόνα 
εξαιρετικά 
ζωντανή και 
έτοιμη προς 
αναπαραγωγή 
με μεγάλη 
ακρίβεια και 
λεπτομέρεια. 
http://diction-
ary.reference.
com/browse/
eidetic

Σώμα εννοιών  >

Αυτοοργάνωση

Αρχικά δεχόμαστε ότι, όπως τίθεται από τον Camilo Pinilla, η οργάνωση ενός συστήματος είναι 
η διαδικασία με την οποία ένα σύστημα προσεγγίζει την ύπαρξη του και φέρει τη μοναδικότητα 
της ζωτικότητας του (Winy Maas etc., MVRDV/DSD, 2006). Στην περίπτωση μας λοιπόν, ο όρος 
αυτοοργάνωση (self-organization) του εκάστοτε συστήματος, αφορά εκείνες τις διαδικασίες 
κατά τις οποίες αυτό συνίσταται ως μη γραμμική ‘συμπεριφορά’ συνέργειας και δομής, καθώς 
διαμορφώνεται από τοπικές μη ιεραρχικές αλληλεπιδράσεις μεταξύ των συστατικών του 
στοιχείων. Οι διαδικασίες αυτές δεν υπαγορεύονται μέσω ενός κέντρου ελέγχου και λήψης 
αποφάσεων που να επιδιώκει την προκαθορισμένη συμπεριφορά των μερών του και εν τέλει 
του ίδιου του συστήματος. Επομένως η αυτοοργάνωση περιγράφει όλες εκείνες τις διεργασίες, 
τουλάχιστον θεωρητικά, που επικαθορίζουν τα bottom-up (από-κάτω-προς-τα-πάνω) φυσικά 
και τεχνητά φαινόμενα. 

Ως υποσύνολα του όρου, συχνά θα χρησιμοποιούνται οι όροι αυτοσυναρμολόγηση   (self-
assembly) και αυτοποίηση που περιγράφουν τις διαδικασίες είτε: α) της αυτόνομης οργάνωσης 
των δομικών στοιχείων σε μοτίβα (patterns) και δομές (structure) χωρίς εξωτερική παρέμβαση 
που μπορεί να παρατηρηθεί σε όλες τις κλίμακες μεγεθών, είτε β) της οργάνωσης και συνεχούς 
εφαρμογής ενός εσωτερικού δικτύου δημιουργίας μιας διακριτής οντότητας, η οποία να 
χαρακτηρίζεται από αυτοπαραχθείσα ταυτοτική συνοχή  και προσαρμοστικότητα στους τοπικούς 
κανόνες και τις αλληλεπιδράσεις των υποσυνόλων της. Συνολικά, και στις δύο περιπτώσεις, οι 
δομές που προκύπτουν από την εφαρμογή αυτών των διαδικασιών στα μέρη ενός συστήματος 
μπορεί να αποτελέσουν τα δομικά στοιχεία για εκ νέου αυτοοργάνωση του συστήματος σ’ ένα 
ανώτερο επίπεδο. Σύμφωνα με αυτό, σε κάθε επίπεδο οργάνωσης η φύση του συστήματος 
συνήθως αλλάζει ποιοτικά σε σχέση με το προηγούμενο επίπεδο. Η ποιοτική αυτή αλλαγή των 
ιδιοτήτων του συστήματος περιγράφεται από την έννοια της ανάδυσης (emergence) και του 
συσσωματώματος ετερογενών στοιχείων (ρίζωμα). Χαρακτηριστικό αυτών των συστημάτων 
είναι η εμφάνιση πολυπλοκότητας κατά την οργάνωση των απλούστερων στοιχείων σε δομές 
μιας άλλης κλίμακας. Παραδείγματα αυτοοργανωτικών συστημάτων μπορούν να παρατηρηθούν 
σε φυσικούς καθώς και σε οργανικούς και κοινωνικοοικονομικούς σχηματισμούς.
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Ανοιχτά δυναμικά αυτοοργανωτικά συστήματα

Τα ανοιχτά δυναμικά συστήματα περιγράφουν τα αυτοοργανωτικά συστήματα τα οποία 
βρίσκονται σε μια κατάσταση συνεχούς ανταλλαγής ύλης και ενέργειας με το περιβάλλον τους. 
Διατηρούν την κατάσταση τους σταθερή, μέσω μιας εσωτερικής δυναμικής ισορροπίας και 
ως εκ τούτου ανταποκρίνονται στις εν δυνάμει εξωτερικές μεταβολές με προσαρμοστικότητα 
και ευελιξία. Διαφορετικά ειπωμένα, τα ανοιχτά δυναμικά αυτοργανούμενα συστήματα, 
χαρακτηρίζονται από υψηλό επίπεδο πολυπλοκότητας, που συνίσταται στην ικανότητα τους να 
δημιουργούν, να αναπαράγουν, να διατηρούν και πιθανώς να τελειοποιούν την οργάνωση τους 
υπό μεταβαλλόμενες εξωτερικές και εσωτερικές συνθήκες.

Σύμφωνα με τον Klaus Mainzer, (Mainzer, 2008), τα πολύπλοκα συστήματα, «[…] θυμίζουν 
περισσότερο τη δυναμική συμπεριφορά των οργανισμών  παρά αυτή των μηχανών, η οποία 
μπορεί να σχεδιαστεί και να καθοδηγηθεί. [...]Για να επηρεάσουμε την πολύπλοκη δυναμική 
τους, πρέπει να αλλάξουν οι οριακές και αρχικές συνθήκες σε ένα ικανοποιητικό πρώιμο στάδιο.» 

Μορφογένεση 

Με τον όρο μορφογένεση δύναται να ισχυριστούμε εκείνη τη βιολογική αυτοοργανωτική 
διαδικασία που έχει ως αποτέλεσμα την ανάπτυξη της μορφής ενός οργανισμού. Ο Gilles          
Deleuze διατυπώνει το γεγονός της μορφογένεσης, ως τη διαδικασία στην οποία «[…] οι πόροι 
που εμπλέκονται στη γένεση της μορφής είναι έμφυτες τάσεις της ίδιας της ύλης.» (στον: De 
Landa, 1997). Πρόκειται δηλαδή, για την έμφυτη ικανότητα κατά την οποία η ύλη αναπαράγεται, 
πολυπλοκοποιείται και μετασχηματίζεται ενόσω ο έλεγχος και η οργάνωση δύνανται στη χωρική 
κατανομή και δομή των μοριακών μερών – κυττάρων, κατά την αρχική κατάσταση ανάπτυξης 
μιας ολότητας. Επιπλέον αφορά αυτή τη φυσική επιλογή προς αναπαραγωγή και συντήρηση, 
και όπως σημειώνει ο Richard Dawkins, «[…] Δε χρειάζεται να φανταστούμε καμία κατευθυντήρια 
γραμμή ή σκοπιμότητα.[…] Αν, παρουσία ενέργειας, μια συνάρθρωση παραγόντων αποκτήσει 
σταθερή διάταξη, θα έχει την τάση να τη διατηρήσει. Η αρχική μορφή φυσικής επιλογής ήταν 
απλούστατα, η διατήρηση των σταθερών μορφών και η εξαφάνιση των ασταθών.» (Dawkins, 
1976).

Οι σχετικές πληροφορίες για τη μορφογένεση των οργανισμών, έγκεινται ακόμα, αφενός στην 
παρατήρηση των διαδικασιών κατά τις οποίες ένα σύνολο ετερόκλητων στοιχείων φθάνει 
ξαφνικά σε ένα κρίσιμο σημείο που το σύστημα αλλάζει κατάσταση μακροσκοπικά στο χώρο και 
τείνει να οργανωθεί για να σχηματίσει μια νέου τύπου ολότητα. Αφετέρου δε, στην παρατήρηση 

του βαθμού πολλαπλότητας και πολυπλοκότητας των επιμέρους συνδέσεων του οργανισμού 
που συντελείται εν τέλει από-τα-κάτω-προς-τα-πάνω.

Για την ιδιαίτερη κατανόηση αυτών που καλείται να χαρακτηρίσει η διαδικασία της 
μορφογένεσης, και όπως θα χρησιμοποιηθεί προς ανάλυση του εργαλείου της KWC παρακάτω,  
αναφέρουμε ότι, σύμφωνα με τον Manuel De Landa (De Landa, 2004), o Gilles Deleuze για 
να περιγράψει την διαδικασία της μορφογένεσης εντοπίζει τρία χαρακτηριστικά άλλων 
επιστημονικών πεδίων.  Αυτά είναι, η εντατική, η τοπολογική και η πληθυσμιακή σκέψη κατά 
τη μορφογενετική διαδικασία. Πιο αναλυτικά:

I. Η Εντατική σκέψη, εντοπίζει τη σπουδαιότητα της αδυναμίας υποδιαίρεσης 
των ιδιοτήτων του συστήματος σε αριθμητικές υποδιαιρέσεις, αλλά και το 
χαρακτηριστικό της συνεχούς ανταλλαγής ενέργειας από το ένα σημείο του 
συστήματος στο άλλο. Δηλαδή, οι διαφοροποιήσεις της έντασης είναι παραγωγικές 
καθώς ενεργοποιούν και κατευθύνουν διαδικασίες στις οποίες παράγεται η 
ετερότητα των πραγματικών μορφών. 

II. Στην Τοπολογική Σκέψη το πεδίο μελέτης μεταβιβάζεται από τους 
περιορισμούς του Ευκλείδειου χώρου σε ένα πεδίο πολλαπλών διαστάσεων στο 
οποίο είναι δυνατή η παραγωγή ομοίων αλλά όχι ίδιων αποτελεσμάτων (φασικοί 
χώροι). Συγκεκριμένα ο Manuel De Landa διατυπώνει το εξής: 

«[…] Ενώ η μορφή ενός τελικού προϊόντος έχει συγκεκριμένα μήκη, περιοχές 
και διαστάσεις, το προσχέδιο του δε μπορεί να προσδιοριστεί από αυτούς τους 
όρους αλλά πρέπει να είναι αρκετά ασαφές ώστε να είναι συμβατό με τις δεκάδες 
χιλιάδες των συνδυασμών των εκτατικών αυτών ποσοτήτων. […]Οι φασικοί χώροι 
διευκρινίζουν τα διαγράμματα και τα προσχέδια διαδικασιών που ενώ καταλήγουν 
σε διαφορετικά δομικά αποτελέσματα,  υπαγορεύονται από το ίδιο έμφυτο απόθεμα 
μορφών.»

III. Στην Πληθυσμιακή σκέψη η βασική ιδέα είναι ότι, παρά το γεγονός ότι μια 
οποιαδήποτε στιγμή μια εξελιγμένη μορφή πραγματοποιείται σε ανεξάρτητους 
οργανισμούς, ο πληθυσμός και όχι το άτομο είναι η μήτρα παραγωγής της μορφ
ής.                                                                                                                                             
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^Η Kowloon Walled City ως σκηνικό για ταινία του Holywood , δύο χρόνια πριν την ολική κατεδάφισή της.(1993)

Συλλογικό Θεωρητικό Υπόβαθρο

Σε συνέπεια, με τα παραπάνω, ορίζουμε την πόλη ως ζωντανό οργανισμό συλλογικής μορφής, 
όταν αυτή χαρακτηρίζεται από υψηλό επίπεδο πολυπλοκότητας και αυτοοργανώνεται δομικά 
εσωτερικά από αυτόνομα ενεργά και παραγόμενα στοιχεία (ρίζωμα) και μέσω των τοπικών 
αλληλεπιδράσεων, συνεργειών και διευθετήσεων μεταξύ των εσωτερικών ετερογενών της 
μοναδικοτήτων. Στο επίπεδο της αυτοαντιληπτικής της δραστηριότητας και της αυτόνομης 
συντήρησης της, δεν κεντρικοποιεί ελεγκτικά τη συμπεριφορά των υποσυστημάτων εντός της, 
χαρακτηρίζεται από αυτοπαραχθείσα συνοχή  και προσαρμοστικότητα στους τοπικούς κανόνες 
(δομή και σκοπός) και βρίσκεται σε μια κατάσταση συνεχούς ανταλλαγής ύλης και ενέργειας 
με το περιβάλλον της. Η μορφή της προκύπτει διαρκώς, συλλογικά και απρόοπτα κατά την 
έμφυτη διαδικασία ανάδυσης, ζωτικότητας και σταθεροποίησης της, καθώς διαφοροποιείται 
εντατικά από τα ανομοιογενή της στοιχεία (πολλαπλότητα κτισμάτων), τοπολογικά ως μη 
προκαθορισμένος γραμμικός μετρήσιμος χώρος (δίκτυο χώρου και δράσεων) και πληθυσμιακά 
καθότι καθορίζεται από τους ενεργούς της παράγοντες (κάτοικοι).

Επιπλέον, όπως σημειώνεται και από τον Klaus Mainzer άνωθεν, όταν ο όρος ζωντανός 
οργανισμός, δύναται να αφορά μια πόλη, γίνεται σαφής οντολογική διάκριση της από τη 
συνθήκη αυτή των νεωτερικών μηχανών. Ο Kevin Lynch μας εξηγεί (Lynch,1981), ότι:

«[…] Αν μια πόλη είναι ένας οργανισμός, τότε έχει τα χαρακτηριστικά που διακρίνουν τους 
ζωντανούς οργανισμούς από τις μηχανές. Ένας οργανισμός είναι μια αυτόνομη οντότητα με ένα 
συγκεκριμένο όριο και ορισμένου μεγέθους. Δεν αλλάζει το μέγεθός του από την απλή επέκταση 
ή διόγκωση ή ακόμα την απεριόριστη προσθήκη τμημάτων, αλλά ανανεώνει τη μορφή του 
καθώς αλλάζει το μέγεθος, και φτάνει στα όρια, ή τα κατώτατα όρια του, όπου η αλλαγή της 
μορφής είναι ριζική. Αν και έχει ένα έντονο εξωτερικό όριο, δεν είναι τόσο εύκολο να διαιρεθεί 
εσωτερικά. Θα έχει διαφοροποιημένα τμήματα, αλλά αυτά τα μέρη είναι σε στενή επαφή μεταξύ 
τους και δεν μπορούν να περιοριστούν αισθητά. ‘Εργάζονται’ μαζί και αλληλοεπηρεάζονται με 
λεπτούς τρόπους. […]»

Στο εξής λοιπόν η πόλη αναγνωρίζεται, ως οργανισμός - μηχανισμός και όχι ως μηχανή. 
Βρίσκεται χωροχρονικά εν τω γίγνεσθαι και αναζωπυρώνει το παγκόσμιο δίκτυο με τη φύση 
της δομής της, της λειτουργίας της και της μορφής της αλλά κυρίως συστήνει ένα μοναδικό 
δικό της ‘κόσμο’ εσωτερικά.
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^ Χάρτης της πόλης KWC το 1940. 

 
O Ριζωματικός χαρακτήρας της Kowloon Walled City _KWC_  >

«[…] Από την άλλη, οι δομές δεν είναι αμετάβλητες. Είναι περισσότερο μικροδομές 
σε συνεχή μετάλλαξη, στην οποία ο παράγοντας του χρόνου, η τέταρτη διάσταση, 
παίζει σημαντικό ρόλο. Επομένως οποιαδήποτε τρισδιάστατη αναπαράσταση θα είχε 
την αξία ενός στιγμιότυπου, καθώς ακόμα και παραδεχόμενος ότι το μοντέλο του 
κάθε τομέα θα μπορούσε να μειωθεί σε αρκετά επίπεδα  και τμήματα διαφορετικών 
σταθμών, και κατορθώνοντας έτσι ένα είδος λεπτομερούς άτλα των τομέων, ακόμη 
θα ήταν απαραίτητο, από τη μια στιγμή στην άλλη, να καταγράψει, χρησιμοποιώντας 
συμβολική σημειογραφία όπως στο ημερολόγιο ενός πλοίου, όλες τις τοπογραφικές 
μετατροπές που παράγονται. […]Αρθρώνοντας πολλούς μικρούς χώρους, κάποιος 
μπορεί να φτιάξει έναν χώρο άφθονων διαστάσεων και αντίστροφα. Κάποιος 
μπορεί επίσης να αλλάξει την μορφή ενός χώρου με νέες εισόδους, η κλείνοντας τις 
παλιές, προσθέτοντας η αφαιρώντας σκάλες, γέφυρες , ράμπες κλπ. Με ελάχιστη 
προσπάθεια, κάποιος μπορεί να φτάσει σε οποιαδήποτε μετατροπή. […]Από τον 
συνδυασμό ακανόνιστων, μεταιχμιακά εφικτών συνδέσιμων επιφανειών, με ομαλές 
ράμπες, στενά περάσματα κα, ο χώρος γίνεται πιο εκλεκτικός.» 

                     Constant Nieuwenhuys, “New Babylon”, 1974

Με την παρατήρηση της χωρικής ανάπτυξης της Kowloon Walled City, στη 
διάρκεια του τελευταίου αιώνα, αποκαλύπτεται μια ουσιαστική χωροχρονική 
αλληλοδιείσδυση, η οποία σαφώς δεν επιτρέπει την ασυνεχή προσέγγιση και εν 
τέλει την αποκοπή, της τελικής υλικής εικόνας της πόλης, με τη χρόνια ανθρώπινη 
δραστηριότητα και τους μετασχηματισμούς που συμβαίνουν εντός της. Παρά μόνο 
ωθεί τον παρατηρητή της, να την αντιμετωπίσει ως τον ‘τελικό’ εξωσκελετό των 
συνεργειών και των παραγωγών εντός της. Αυτό που γίνεται η τελική μορφή πριν 
την κατεδάφιση της, θα ήταν μια γρήγορη ανασκόπηση αυτής της διαδικασίας 
διάδρασης, ως ένα σύνολο από διαρκείς ανατροφοδοτήσεις ανάμεσα σε αυτούς τους 
ενεργούς καταλύτες, τους κατοίκους της δηλαδή, και των χωρικών αποτελεσμάτων 
τους. Ο Steven Johnson περιγράφει την πόλη ως «[…] ένα αναδυόμενο μοτίβο 
στο χρόνο που έχει τα χαρακτηριστικά ενός δυναμικού συστήματος. Το σύστημα 
βασίζεται σε γειτνιάσεις, ανατροφοδοτήσεις, και εκδηλώνει μία από-κάτω-προς-τα-
πάνω συλλογική νοημοσύνη που όπως σε οποιοδήποτε πληθυσμό αποτελείται από 
μικρότερα διακριτά τμήματα που συλλειτουργούν και είναι πιο προχωρημένη από 
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τη συμπεριφορά των μερών του.» (Johnson, 2002 στο: Βαρδούλη, 2010). Επτά χρόνια μετά, 
ο Neil Leach μιλάει για τη συλλογική ριζωματική πόλη, -θέλοντας να αναπτύξει ένα ευέλικτο 
σύστημα που «ενσωματώνει μια συλλογική αυτοοργανωνόμενη πολεοδομική νοημοσύνη»-, και 
αναφέρεται σε «χωρογραφίες υποκειμένων των οποίων η ελευθερία κίνησης εμποδίζεται από 
τις υλικές εναποθέσεις τους», καταλήγοντας ότι με το χρόνο ο ιστός της πόλης εξελίσσεται 
μέσα από τη διάδραση του με τους κατοίκους της (Leach, 2009).

Σε μια πρώτη ματιά, παρά το γεγονός ότι η ανάπτυξη και γενικότερα η ύπαρξη της KWC  ως ολότητα 
διακόπηκε πολλές φορές λόγω των τοπικών και παγκόσμιων συγκυριών, η πόλη αναδύθηκε 
μέσα από τις διασυνδεδεμένες ετερότητες της, σε στάδια αφενός αλληλοεξαρτώμενα ώστε να 
μη ‘κινδυνεύει’ η εσωτερική σταθερότητα της, αφετέρου διαφοροποιήσιμα, χρησιμοποιώντας 
ως έναυσμα είτε τις προγενέστερες ‘χαράξεις’ της, είτε τελείως νέες. Πρόκειται, όπως ίσως 
περιγράφει ο Stanley Allen, μια συνθήκη πεδίου δυνάμεων, ως ένα «[…]μορφικό matrix 
(μήτρα), ικανό να ενοποιεί διαφορετικά στοιχεία ενώ παράλληλα σέβεται την ταυτότητα κάθε 
ενός εξ’ αυτών. Οι εσωτερικοί του κανονισμοί είναι οριστικοί, ενώ το συνολικό σχήμα, καθώς 
και τα όρια είναι ιδιαίτερα ρευστά.» (Allen, 2003).      

Κατά την ‘κατάδυση’ μας στον ιστό της πόλης, μπορούμε να διακρίνουμε διευρυμένα στο χρόνο, 
μια καταστατική εξασφάλιση του απρόβλεπτου και της ρευστότητας, με αποκεντρωμένη τη 
λήψη αποφάσεων και την παραγωγή πολλαπλών διαφορετικών παραμέτρων, που καθορίζονται 
στις τοπικές συνδέσεις των πληθυσμιακών καταλυτών της (De Landa, 1997), (άνθρωποι, 
συμπεριφορές). Φέρεται ως μια πραγματική αστική συνθήκη δικτύων, που αναπτύσσεται 
στις εσωτερικές της τάσεις και μετατρέπει την ετερογένεια και συνακόλουθα την αντίφαση 
σε δομικό της στοιχείο, ενισχύοντας την εντύπωση πως αυτό είναι το συμπαγές αποτέλεσμα 
του αναπτυξιακού μοτίβου, μιας δενδρώδους σχέσης, ενός χωροχρονικού ριζώματος των 
πληθυσμιακών της αυτοοργανωτικών διευθετήσεων.   

^Το πλήθος της KWC (Girard and Lambot, 1993)

Η έννοια του ριζώματος θα μπορούσε να περιγράψει το χαρακτήρα των διαδικασιών υλικής 
οργάνωσης της πόλης και να θέσει αυτή τη  θεώρηση ως ένδειξη μιας λογικής που έχει  ως σκοπό 
τον πειραματισμό και τη δράση, μέσα από μια πολλαπλότητα προοπτικών που λειτουργούν 
ταυτόχρονα στο παρόν, παρά μέσω μιας θέασης των καταστάσεων από ένα συγκεκριμένο 
μοναδικό σημείο. Ως εκ τούτων, η πόλη KWC, δύναται να αναλυθεί στα χαρακτηριστικά της 
όπως ‘τείνουν’, -ad hoc στην παρούσα ενέργεια ανάλυσης μας-,  στα δομικά χαρακτηριστικά 
του ριζώματος, όπως αυτό εισάγεται από τους Gilles Deleuze και Felix Guattari στο έργο τους 
A Thousand Plateaus: capitalism and schizophrenia το 1987. Άρα, στον παρόντα ‘ρεαλισμό’ 
της δικής μας αναπαράστασης, το ρίζωμα (rhizome= meshwork= συσσωμάτωμα) γίνεται ένα 
ανάλογα δυναμικό εργαλείο, να προσεγγίσει, να ορίσει, και να επεξηγήσει τους όρους της 
πολλαπλότητας, της σύνδεσης, της αυτοοργάνωσης, της σημειακής ρήξης και διάδρασης 
έναντι των προκαθορισμένων γενετικών αξόνων, της κίνησης και της μεταμόρφωσης της 
πόλης. Σχετικά λοιπόν με τη φύση του ριζώματος αναφέρουν (Deleuze and Guattari,1987) ότι:

«Το ρίζωμα λειτουργεί με ποικιλία, επέκταση, κατάκτηση, σύλληψη, παρακλάδια.[…] Σε αντίθεση 
με κεντρικά (ακόμα και πολυκεντρικά) συστήματα με ιεραρχικούς τρόπους επικοινωνίας και 
προκατασκευασμένα μονοπάτια, το ρίζωμα είναι ένα α-κεντρικό, μη ιεραρχικό, μη-σηματοδοτικό 
σύστημα χωρίς Στρατηγό και χωρίς μια οργανωτική μνήμη ή κεντρικό αυτόματο, καθοριζόμενο 
μόνο από μια εναλλαγή καταστάσεων.»  

Επίσης το να είναι κάτι ριζόμορφο, «[…] είναι να παράγει στελέχη και νήματα που φαίνονται 
να είναι ρίζες, ή ακόμα καλύτερα το να συνδεθούν με αυτά διαπερνώντας τον κορμό, αλλά 
προσδίδοντας τους περίεργες καινούριες χρήσεις. Σε αντίθεση με τα δέντρα ή τις ρίζες τους, 
το ρίζωμα συνδέει οποιοδήποτε σημείο με οποιοδήποτε άλλο σημείο, και τα χαρακτηριστικά δεν 
συνδέονται απαραίτητα με χαρακτηριστικά της ίδιας φύσης.».
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Πιο διαγραμματικά, ας φανταστούμε μια δενδρώδη –και όχι δενδρική- σχέση 
όλων των στοιχείων που συγκροτούν και παράγουν συνεχώς τον αστικό αυτόν 
οργανισμό. Κάθε τι δομικά νέο, πηγάζει και προσκολλάται σε κάτι προγενέστερο. 
Για παράδειγμα, κάθε νέος χώρος- κτίσμα συναρθρώνεται πάνω και δίπλα 
ή ακόμα σε μια άυλη σύνδεση, στα υφιστάμενα κτίρια - στοιχεία, γεμίζοντας 
ποικιλοτρόπως και σε κάθε διάσταση το σύνολο. Αυτός συναρθρώνει αμέσως την 
όλη κατασκευή της KWC και δίνει εκ νέου ‘ρίζες’ για να παρασιτήσουν νέοι χώροι 
επάνω του. Ο κάθε νέος χώρος βρίσκει ένα δυνητικό κενό και προσαρμόζεται σε 
αυτό, αντί να αναζητήσει την αποκοπή του από το σύνολο. Το νέο σύμπλεγμα, 
δημιουργεί και τη μεταξύ του δενδρώδη σχέση για τοπική αλλά και υπερτοπική 
(εντός οργανισμού) επικοινωνία. Με αυτόν τον τρόπο αναπαράγει και δομεί εκ 
νέου την τοπολογία των δημόσιων ενώσεων, των διαδρομών και των αναβάσεων, 
είτε ‘προκαλεί’ ένα νέο επίπεδο στην οροφή του για εκ νέου κινητικότητα και 
δόμηση. Το νέο κτίσμα, η νέα διαδρομή ή η νέα στάση, ο νέος κάτοικος, και όλα 
μαζί ως νέος εντατικός κόμβος της μήτρας της ανθρώπινης οργάνωσης (ένας που 
τυχαίνει να ικανοποιεί μερικές απαιτήσεις εσωτερικής συνοχής), δημιουργούν 
και αυξάνουν τοπικά το επικοινωνιακό δίκτυο και μορφώνουν τις συνθήκες από-
τα-κάτω-προς-τα-πάνω για την επόμενη ανάδυση ‘ζωής’ στο άμεσο περιβάλλον 
μέσω συνέργειας με τις άυλες και τις υλικές, ενεργές και παθητικές, γειτνιάσεις.

Αυτή η αυτοοργανωτική συνθήκη από το –μικρό-στο-μεγάλο-, όπου το νέο 
μετασχηματίζει το σύστημα εκ νέου καθώς εισάγεται πολλαπλά, είναι μια νέα 
πρωτοβουλιακή διάσταση που φέρεται με συλλογική νοημοσύνη. Καθίσταται 
σαφώς μη συνεκτικό, άλλης δομικότητας και ετερογενές ως μοναδικότητα σε 
σχέση με την εκάστοτε περιβάλλουσα ύλη. Βάσει του ριζωματικού χαρακτήρα 
της ανάδυσης, το εκάστοτε υποσύνολο του συστήματος με αυτή τη συνεχή 
συνδεσιμότητα του με τα υπόλοιπα, είναι πάντα πολλαπλό και δυνητικά 
μετασχηματίσιμο, σύγκαιρο και ασταθές εντός της πόλης. Δεν ορίζει ένα 
αντικείμενο ή ένα υποκείμενο, αλλά μια συνάθροιση που αλλάζει φύση, καθώς 
επεκτείνει τις συνδέσεις της. Αυτό συμβαίνει και σε κάθε κλίμακα μεγέθους 
στην πόλη. Σχηματίζεται ένας πειραματικός χάρτης (όχι τα ίχνη καταστάσεων), 
ένας χάρτης του γεγονότος, που είναι σε επαφή με το ρεαλισμό. Αναφέρεται, 
«[…] σε ένα χάρτη που πρέπει να παραχθεί, να κατασκευαστεί, ένας χάρτης που 
είναι πάντα αποσπώμενος, συνδέσιμος, αναστρέψιμος, τροποποιήσιμος, και 
έχει πολλαπλές εισόδους και εξόδους και τις δικές τους γραμμές ‘πτήσης’.[…] 
Ορίζεται αποκλειστικά από την κυκλοφορία των καταστάσεων.[…] Είναι τρόπος 
του ‘γίγνεσθαι’.» (Deleuze and Guattari,1987).^Δ
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Αυτός ο τρόπος είναι εντατικός, έχει τοπολογική συνοχή, εφόσον κάθε σημείο 
ή μη σημείο μπορεί να έρθει αφενός σε ρήξη*7 με κάποιο άλλο αλλά ‘πιάνεται 
και συνεχίζει’ από το εκάστοτε υφιστάμενο. Είναι το αυτοοργανωτικό δίκτυο 
μη στιγμιαίων διαστρωματώσεων, ετερογενών κόμβων και μετατρέπεται σε 
μήτρα μορφογένεσης δομής από τις πολλαπλές του συνδέσεις. Η ανάπτυξη 
δε συμβαίνει σε έναν τόπο της, σε μια σειρά, σε ένα σημείο και με απλή 
επέκταση, αλλά διαθέτει πολλαπλές εισόδους: νέοι κάτοικοι γεννιούνται, 
νέα κτίσματα παράγονται, νέες χρήσεις αποκαλύπτονται, νέα καλώδια 
στρέφονται αλλού για νέα τροφοδότηση, και όλα αυτά σε όλο το φάσμα 
της πόλης και να διαδρούν. Στην πόλη ‘μπαίνεις’ από πολλά σημεία, και 
αυτό δεν αφορά την πρακτική των πυλών, αλλά την ενεργειακή φύση της 
διαφοροποίησης της οποιασδήποτε λειτουργίας και δράσης εντός της. 

*7 Ένα ρίζωμα μπορεί να 
σπάσει, να θρυμματιστεί 

σε ένα συγκεκριμένο 
σημείο, αλλά θα 

ξεκινήσει και πάλι από 
μια από τις παλιές του 

γραμμές, ή σε νέες 
γραμμές (Αρχή της μη-

σημαίνουσας ρήξης). 

(Deleuze and Guattari,1987).

«[…] Όταν η πόλη αλλάζει διάσταση, αλλάζει αναγκαστικά και η  φύση της επίσης, υποβάλλεται 
σε μια μεταμόρφωση. Η πόλη δεν έχει ούτε αρχή ούτε τέλος, αλλά  πάντα μια μέση από την οποία 
αναπτύσσεται και η οποία υπερχειλίζει. Αντίθετα από μια δομή, η οποία ορίζεται από ένα σύνολο  
σημείων και  θέσεων, με δυαδικές σχέσεις μεταξύ των σημείων και αμφιμονοσήμαντες σχέσεις 
μεταξύ των θέσεων, η ριζωματική πόλη φτιάχνεται μόνο από γραμμές και διαστρωματώσεις 
όπως και από τις διαστάσεις αυτών.» (Deleuze and Guattari,1987). 

Τα κτίσματα της, τα υποσύνολα αυτών, οι ιδιωτικοί της χώροι, τα υλικά της, οι διάδρομοί 
της, οι σκάλες, τα φώτα, τα καλώδια, το νερό, ο αέρας, οι κοινόχρηστοι χώροι, οι 
σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων της, εμπλέκονται διαρκώς σε διαλεκτικές διαδικασίες 
και διαδραστικές διαπραγματεύσεις, και αποδίδουν ετερογενώς τη δική τους διάσταση. 
Συνεχώς πολλαπλασιάζονται και δύναται να μεταλλάσσονται με σκοπό να εδαφικοποιήσουν 
η να εδαφικοποιηθούν. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη διαρκή μετάλλαξη των δομών και των 
συστημάτων της πόλης που συμβάλλουν στη μεγαλύτερη συνεκτικότητά της και στην καλύτερη 
κάλυψη των συνεχώς μεταβαλλόμενων αναγκών των κατοίκων της. 

Η KWC ως συσσωμάτωμα, εμφανίστηκε να επεκτείνεται ή να συστέλλεται εντός του ορίου 
του τείχους και του εσωτερικού αίθριου κατά βούληση διεξαγωγής των αναγκών που 
προέκυπταν. Τα διαδραστικά δομικά συστήματα εντός της πόλης εσωτερίκευαν τη δυναμική 
τους δεσμεύοντας άλλα συστήματα και καθότι ευέλικτα έτσι ώστε να καλύψουν κάθε φορά τις 
ανάγκες που προέκυπταν, κατάφεραν να σταθεροποιούν ολοένα και περισσότερο τη συνολική 
δομή της πόλης. Εν τέλει η KWC ‘κατασκευάστηκε’ στο ρεαλισμό της, με την εναπόθεση των 
στρωμάτων της πάνω στα στρώματα της ιστορίας, των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων και των 
χωρικών τους προβολών/προϊόντων και όλα αυτά ασφυκτικά στριμωγμένα.
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^Κομμάτι όψης της πόλης στο οποίο διαφαίνεται η πολλαπλότητα της αναδυόμενης μορφής (Girard and Lambot, 1993)

Εντοπίζοντας τη ριζόμορφη ύλη της Kowloon Walled City_KWC_  >

Ο νέος αυτός ρεαλισμός μιας ριζόμορφης πόλης, δε θα μπορούσε να κατανοηθεί 
μεμονωμένα ή αθροιστικά, μιλώντας για αντικείμενα και υποκείμενα εντός της, γιατί 
δε είναι παρά μια διαρκής πολεοδομική συνθήκη πεδίου αναδράσεων και προβολών 
αυτών στον ιστό της. Γίνεται χωροχρονικά το ‘κουτί’ πολλαπλών δικτύων των 
τάσεων μιας καθημερινής χωρικής λειτουργικότητας που θα μπορέσει να ξεπεράσει 
την αρχική αστάθεια που διέκρινε την πόλη, στις απαρχές της ανάπτυξής της 
(ιδιότητα των ανοικτών συστημάτων)*6, και βαθύτερα να μπορέσει να αναπτυχθεί 
και να επιβιώσει η πληθυσμιακή κοινότητα εντός της. Ένα από τα πιο επίμονα 
ερωτήματα, λοιπόν, σχετικά με την ερμηνεία του χώρου της Περιτειχισμένης Πόλης 
και απόλυτα συνδεδεμένο με τη διαχείριση της, είναι ο εντοπισμός και η διασταύρωση 
των επιμέρους ενεργών και ‘αποδόσιμων’ δικτύων της, που ‘παρακολουθούνται’ 
στις τοπικές της ουσίες, στα δυναμικά ‘εξαρτήματα’ της υποδομής της, με την 
ποιοτική τους πολλαπλότητα και με τις τυπικές τους, εν δυνάμει, αποδόσεις για τον 
αποτελεσματικό ορισμό μιας ζωτικότητας μέσω της πολυπλοκότητας της. Τα δίκτυα 
της πόλης, ενεργοποιούνται μέσα στη συλλογικότητα των αποφάσεων, των άτυπων 
κανόνων και των λύσεων που λαμβάνουν χώρα μεταξύ του πλήθους των ‘κατοίκων’ 
της πόλης και εμφανίζονται να ‘τηρούν’ μια συνεχή ποιοτικά συνδεσιμότητα της 
εκάστοτε μοριακής ύλης της πόλης μέσα τους.

Συμβαίνει, όπως, ο Eugene Thacker αναγνωρίζει στα δίκτυα (τα τεχνολογικά 
ριζώματα μιας οργανικής φύσης), μια δενδρώδη σχέση σταθερότητας και 
αποσταθεροποίησης μέσω μικρών μετατοπίσεων, των επιμέρους στοιχείων τους που 
βασίζεται στην ιδιότητας τους να καθορίζονται από το γενικό σκοπό του οργανισμού 
και τις μικροπολιτικές των ενεργών παραγόντων του (Thacker, 2004). Ο γενικός 
σκοπός, φέρεται στο παρόν της KWC, να είναι αυτός που θέλει να ξεπεράσει την 
ανασφάλεια ενός σύγκαιρου τόπου και να φτάσει σε μια πιο μόνιμη κατάσταση. Η 
αστική αυτή συνθήκη φέρεται ως υπερδικτύωση και τίθεται στη βάση μιας χωρικής 
αυτοοργάνωσης χωρίς απαραιτήτως να παρουσιάζει χωρική εγγύτητα. 

*6 Brent Batstra, p65, στο Winy Maas /MVRDV/DSD, (2006), “Space Fighter: The Evolutionary 
City (Game:)” : «Τα πολύπλοκα συστήματα είναι ευαίσθητα στις αρχικές συνθήκες.»
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Οι κάτοικοι, κατασκευάζουν τα σπίτια τους ενώνοντας τα με τα υπόλοιπα. Φτιάχνουν τους 
δρόμους και τις εισόδους τους εκεί που θα μπορέσουν να περπατήσουν και να σταθούν. 
Χωροθετούν την εργασία τους οπουδήποτε αυτή μπορεί να επικοινωνήσει το προϊόν της. 
Βάζουν τους σωλήνες του νερού εμφανώς μέσα στην πόλη και τους περιπλέκουν έτσι ώστε 
να τροφοδοτηθούν όλες οι περιοχές της πόλης. Περπατούν στις ταράτσες για να διασχίσουν 
τα τμήματα της και να επικοινωνήσουν στον περίπατο του ελεύθερου χρόνου. Κλείνουν τα 
μπαλκόνια τους για να τα χρησιμοποιήσουν, μετατρέποντας τη νέα όψη και χρήση σε κανόνα 
που επικοινωνείτε άτυπα μέσα στην πόλη. Όλα είναι δίκτυα και κόμβοι, κάθε δράση ενώνεται 
τουλάχιστον με μια ακόμα. Κοινωνικά, ενώνονται χωρίς να υπακούν σε μια συνολική ταυτότητα 
αλλά παρά μόνο με επιδίωξη να καταφέρουν να συμβιώσουν, να βοηθήσουν (ένωση Kai Fong, 
γηροκομείο, πτωχοκομείο, σχολεία) ή ακόμα και να παρανομήσουν (Τριάδες). Είναι ο ισχυρισμός 
της επιβίωσης του πλήθους με κάθε ένα δυναμικό δίκτυο να τον συνδέει. 

Όσον αφορά τώρα, μια ‘κατηγορία’ δικτύου μέσα σε αυτό το κάθετο αστικό χωριό, δύναται 
να συναρθρώνεται και από διασκορπισμένες μονάδες στο χώρο, χωρίς κεντρική ομαδοποίηση, 
αλλά με κανονιστική ‘απαίτηση’ ενός ελάχιστου ορίου συνδεσιμότητας και έτσι φέρει συλλογικά 
τα στοιχεία στη μορφογένεση αυτού και του όλου. 

^Διάφορα σημεία εντός και εκτός της πόλης (Girard and Lambot, 1993)

Για παράδειγμα, οι διάφορες διαδρομές εντός της πόλης, συμβαίνει, να κυμαίνονται σε ένα 
φάσμα πιθανών και διαφοροποιήσιμων τοπολογικών διαμορφώσεων, να προσαρμόζονται  στις 
συνθήκες των τοπικών χωρικών διαστάσεων και δεδομένων καθώς επίσης να χαρτογραφούνται, 
συχνά ασυνεχή στο είδος τους αλλά συνεκτικά μέσω άλλων δικτύων, πάνω σε επικαλυπτόμενα μη 
μονοδιάστατα επίπεδα, προκαλώντας τοπολογική διαστρωμάτωση και κινητική διαφοροποίηση 
(παράμετροι, συγκυρίες, ιδιότητες). Η συλλογικότητα και η συνδεσιμότητα λοιπόν αφορούν 
όχι μια προκαθορισμένη συμπεριφορά επανάληψης και ενοποίησης στη γένεση της σχέσης 
και των αποτελεσμάτων, αλλά κυρίως την κατάσταση αναπαραγωγής των τοπικών ‘λύσεων’ 
στην οποία βρίσκεται το σύστημα. Δε γίνεται παρά να μιλάμε από τη μία, για τη δυναμική 
συνύπαρξη, την αλληλεπίδραση και τις αλλαγές των δρώντων με την υλικότητα της πόλης, που 
λειτουργούν με συνεχή παρουσία ως ενεργητικοί διανεμημένοι κόμβοι και καθολικές ενώσεις, 
και από την άλλη για τη θεμελίωση ενός παθητικού χωρικού φαινομένου μέσα στους χάρτες 
των στατικών προτύπων των δικτύων της, που τη συμπληρώνουν και την κάνουν συμπαγή. 

«[…] Μόνο η πράξη ξεριζώματος, ή μια μετρημένη μελέτη, θα μπορούσε να παγώσει τη 
λειτουργία της.» 

Louise Low και Aaron Tan, 
“Kowloon Walled City: © ice - ideas for contemporary environments”, 1992 

Αυτό το συμπαγές όλο, συνοπτικά, δύναται στον κτιριακό του όγκου και στις ασύμμετρες 
διαστάσεις του, σχεδόν να μαρτυρά ένα μοντέρνο αστικό μονόλιθο, ή ακόμα μια πραγματική 
μεγαδομή, αλλά πιο κοντά να αφορά μια εντατική συλλογική μορφή. Και όλη η φύση του, 
κρύβεται στην πληθυσμιακή του γένεση, μέσα στο κοινωνικό του πλήθος που δε φιλτράρεται από 
δεδομένες ισχύουσες κανονικότητες, ούτε εξωτερικεύει μια ενιαία συμπεριφορά, παρά μόνο το 
σκοπό της συντήρησης και της εξέλιξης, τη διευθέτηση της διαχείρισης των κοινών του. Γίνεται 
μια κάθετη πολεοδομία, ένα συνεχές αναδυόμενο έδαφος δράσεων και ενώσεων. Η μορφή του 
βρίσκεται άτακτα και συγκεχυμένα στο λαβύρινθο της λειτουργικής του δικτύωσης μέσα από 
πολλαπλές διακλαδώσεις και στα μικρότερα στοιχειώδη του ‘εξαρτήματα’ (σωληνώσεις, κά) 
που, «τυχαία» τοποθετημένα, σχηματίζουν επιπλέον δίκτυα και ανατροφοδοτούν ενεργειακά 
την πόλη. Παράλληλα, υπάρχει μέσα στους καταλύτες και τους πυκνωτές του, στα σημεία 
(δώματα, κεντρικό αίθριο, στο τείχος), και τη χωρική συνεκτικότητα που παρουσιάζουν στο 
σύνολο τους όσο παρασιτούν στο έδαφος του, ως πολύπλοκοι κόμβοι για δράση και αντίδραση. 
Πως όμως αναλύεται στα επιμέρους του πιο αναλυτικά;
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Κτιριακός όγκος και χρήσεις γης: στάδια και διαδικασίες ανάπτυξης

«Ζω εδώ από τα παιδικά μου χρόνια και έχω χτίσει αυτό το μέρος με τα χέρια μου» 
Chan Kwong (Girard and Lambot, 1993)

Ιστορικά η ‘πόλη’ που μας αφορά στο παρόν εγχείρημα, είναι αυτή που αρχίζει να δομείται 
χωρικά ως οργανική αστικότητα μετά το 1940. Ωστόσο, το προηγούμενο στάδιο ανάπτυξης 
της, όταν ακόμα αποτελεί μια αμυντική βάση στρατοπέδου και καταλαμβάνεται από στρατιώτες 
και υπαλλήλους της Κινέζικης κυβέρνησης, σχηματίζει τα ‘θεμέλια’ δύο πολύ σημαντικών 
παραμέτρων της μεταγενέστερης ανάπτυξης της. Αυτά αφορούν, αφενός το περιμετρικό τείχος, 
αφετέρου την κατασκευή του χώρου Yamen, για υπηρεσιακή χρήση, που τρόπον τινά, θα 
διατηρηθούν αμφότερα μέχρι το τέλος και θα οριοθετούν διαρκώς, εξωτερικά και εσωτερικά 
αντιστοίχως, την περαιτέρω ανάπτυξης της μορφής της πόλης. Το τείχος ως περίφραξη ενός 
πολεμικού zoning, θα χαράξει εκ νέου στη συνέχεια έστω και μερικώς κατεστραμμένο, την 
περίφραξη του κτιριακού όγκου της μετανεωτερικής πόλης, σημαίνοντας τη ρήξη της μορφής 
με το εξωτερικό περιβάλλον και την εξώνομη συνθήκη δράσης μιας χωροχρονικής συνεχούς 
πολιτικοκοινωνικής και δομικής διαπραγμάτευσης της αυτοοργάνωσης. Το Yamen θα γεμίζει 
καταλυτικά και δυναμικά το μοναδικό εσωτερικό υπαίθριο εδαφικό κενό της πόλης, την 
εσωτερική αυλή στο κέντρο της, τον «παράδεισο του διαβόλου» όπως συχνά την αποκαλούσαν 
μεταγενέστερα (Girard and Lambot, 1993), και μαζί θα ‘τρυπούν’ κάθετα το συμπαγή ιστό 
ενώ φέρουν τοπολογικά τις δράσεις του κοινωνικού χώρου, της αναψυχής και της πρόνοιας, 
της  εσωτερικής οργάνωσης, γίνεται η έδρα της ένωσης Kai Fong και στο τέλος η μοναδική 
μνημόνευση της αστικής ζωής μέσα στο χώρο αυτό. Επίσης σαφώς η περίοδος αυτή άφησε και 
κάποιες πρωτόλειες χαράξεις και προσανατολισμούς. Αυτά βέβαια, στο επίπεδο υφιστάμενων 
κτιρίων την περίοδο αυτή, σχεδιάζονται και προκαθορίζονται από την κυβέρνηση, στο όνομα 
μιας στρατηγικής λειτουργικότητας των μονάδων του στρατοπέδου, η οποία και αποσαφηνίζεται 
στην εσωτερική δόμηση και χωροθέτηση του συνόλου των κτισμάτων και επιπλέον στη μορφή 
τους, που δύναται να παρακολουθεί την παραδοσιακή αρχιτεκτονική τεχνοτροπία. Η εικόνα 
και ο χάρτης της πόλης δηλαδή, τότε, εικάζουν μια συνθετική προσπάθεια κατανομής σε 
σειρά, των μεγάλων κλειστών χώρων του στρατοπέδου σαφώς να καλύπτουν τη μεγαλύτερη 
έκταση και κυρίως να βρίσκονται στις παρυφές του τείχους. Επίσης εμφανίζει, σύμφωνα με 
την τοποθέτηση του διοικητικού κέντρου Yamen και των υπόλοιπων κοινόχρηστων χώρων 
κεντρικά, μια ιδιαίτερα ιεραρχική αναγνωσιμότητα και λειτουργική σαφήνεια του σκοπού της. 
Τα γραφεία και οι στρατώνες, κατανέμονται περιμετρικά στο χώρο και διαχωρίζονται στο 
χάρτη· αν και τα περισσότερα εξ’ αυτών καταρρέουν από την επερχόμενη εγκατάλειψη στη 
διάρκεια του Β’ Παγκόσμιου Πόλεμου. 

Στη συνέχεια, μετά το 1940, ο χώρος αρχίζει να μετασχηματίζεται όταν ένα τμήμα του τείχους 
κατεδαφίζεται ενώ παράλληλα και έως το 1970, η εξωτερική περίμετρος της πόλης, πυκνώνει 
σταδιακά από τη χαμηλή ανάπτυξη αυθαίρετων παραγκών προσφύγων και εσωτερικών 
μεταναστών (κυρίως από τις μεγάλες πόλεις του νότου Guangzhou και Shenzhen), που 
φτάνουν στην περιοχή για να προστατευθούν και με την πρόθεση να περάσουν μετέπειτα στο 
Hong Kong. Συνοπτικά, η πόλη στο μεταβατικό αυτό στάδιο, και κυρίως τη δεκαετία του ’60, 
διαμορφώνεται αυθαίρετα, από δεκάδες πολυώροφα νέα κτίσματα αλλά διατηρεί και κάποια 
από τις παλιές πέτρινες και ξύλινες μονάδες. Στα τέλη της περιόδου αυτής παρουσιάζεται και 
μια σταδιακή διάχυση της περιβάλλουσας ως τότε παραγκούπολης εντός των νοητών αλλά και 
των υφιστάμενων χαράξεων του τείχους. 

Η νέα περίοδος δόμησης, που ακολουθεί από το 1970 μέχρι και το πρόσφατο παρελθόν 
της, όπου σταματά και να υφίσταται στο χάρτη, όπως διαπερνά μέσα από τις κοινωνικές 
διευθετήσεις και τις πολιτικές απαγορεύσεις των Κινέζικων Αρχών του Hong Kong για τη 
μονιμοποίηση κατοίκησης και εργασίας στα εδάφη του, αποτελεί και το κρίσιμο σημείο της 
μορφογένεσης και των αλλεπάλληλων μετασχηματισμών της KWC. Η νέα ανάπτυξη, λοιπόν, 
δύναται να σημειωθεί σε τρία παραγωγικά στάδια, - χρονικά και όχι στιγμιαία- και να αφορά 
εκείνη την εντατική διαφοροποίηση της αστικής αυτής οντότητας. 

Ι. Το πρώτο στάδιο, αφορά τη δεκαετία του ’70, όπου συνεχίζει με ραγδαία κινητικότητα, 
μια ριζική ανοικοδόμηση της περιοχής και παράλληλα κατεδαφίζονται τα περισσότερα παλιά 
πέτρινα κτίρια. Τα χωρικά κενά αλλά και οι παλιές χαράξεις ‘αντικαθίστανται’ μαζικά από 
κάθετα πολυώροφα κτίρια (7-10 όροφοι) κυρίως εν είδει κατοικίας και εμφανίζονται στο 
μεγαλύτερο ποσοστό του εδάφους, το οποίο πλέον αφορά σε ολόκληρη την επιφάνεια του, ένα 
συμπυκνωμένο στρώμα παραγκών. Τα πρώτα αυτά κάθετα μπλοκ, χωρίς αποκλίσεις χρήσεων 
εσωτερικά τους, εμφανίζονται στα γεωγραφικά κυρίως όρια της περιοχής αναχρηματοδοτώντας 
το τείχος και αρκετά διακριτά μεταξύ τους. Σαφώς συνδεδεμένα βέβαια, με το νέο ζωτικό 
στρώμα παραγκών στο έδαφος, προς το τέλος της περιόδου, φαίνεται να εξυπηρετούν ως οι 
αρχικοί σταθεροί πυλώνες για την ανάπτυξη μιας ριζωματικής αρχιτεκτονικής μεγαδομής, μιας 
οργανικής κάθετης πολεοδομίας. Πιθανότερα, η νέα αυτή άναρχη δόμηση κάθετων μονάδων 
ως συνθήκη, να περιγράφει το παράδειγμα μιας μεγαδομής του αρχιτέκτονα μεταβολιστή, 
Maki Fumihiko, «[…] η οποία συντίθεται από διάφορα ανεξάρτητα συστήματα τα οποία μπορούν 
να επεκτείνονται ή να συστέλλονται με τη μικρότερη διατάραξη των άλλων, και  θα είναι 
προτιμότερη από αυτή ενός συνολικού ιεραρχικού συστήματος. Με άλλα λόγια, κάθε 
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σύστημα το οποίο μορφώνει το όλο, διατηρεί την ταυτότητα και τη μακροβιότητα του χωρίς να 
επηρεάζεται από τα άλλα αλλά παράλληλα εμπλέκεται σε δυναμική επαφή με αυτά.» (Fumihiko, 
1964). Η ανύψωση τους φαίνεται να συμβαίνει στιγμιαία, να σχηματίζει νοητά εκ νέου, τους 
όρους διατήρησης του τείχους και να προοιωνίζει σταδιακά τη μετέπειτα συμπύκνωση.

ΙΙ, Έπειτα τη δεκαετία του ’80, εμφανίζονται ολοένα και πιο συστηματικά, σε πολλαπλές 
θέσεις και επίπεδα, τα πρώτα δείγματα κτιρίων-κυττάρων αναπαραγωγής μεικτών χρήσεων 
που θα μετατρέψουν ουσιαστικά την πόλη σε ένα αυτόνομο ‘άβατο’. Αυτά ριζώνουν παρασιτικά, 
αναδύονται διαφορετικά το καθένα πάνω στα παλιά κελύφη και ενδιάμεσα στους πυλώνες της 
υποδομής ως νέες μικροδομές και παράγουν εντός των διαδράσεων τους με τις υπόλοιπες, 
τη συλλογική μορφή της KWC, Η συλλογική αυτή μορφή άλλωστε δεν πρόκειται για «[…] μια 
συλλογή μη συνδεδεμένων, ξεχωριστών κτισμάτων, αλλά κτισμάτων που έχουν λόγους να είναι 
μαζί.» (Fumihiko, 1964).

^Προσεγγίσεις της συλλογικής μορφής. Από αριστερά προς τα δεξιά: συνθετική μορφή, μεγαδομή,ομαδική μορφή(groupo 
form). Fumihiko M., (1964), “Investigations in Collective Form”, Number 2, The School of Architecture, Washington 
University, St. Louis

Ο Lam Shu Chuen, ως κάτοικος της πόλης και μέλος της ένωσης Kai Fong, χαρακτηριστικά μας 
περιγράφει αυτήν την αυτοοργανωτική διαδικασία από-τα-κάτω-προς-τα-πάνω στο βιβλίο City 
of Darkness (Girard and Lambot, 1993), με τα εξής λόγια:

«Σκάψαμε βαθιά στο έδαφος και στη συνέχεια χτίσαμε άλλα τρία και στη συνέχεια άλλα τρία. Τα 
κτίρια επίσης κλίνουν το ένα στο άλλο. Έχουμε το δικό μας τρόπο εδώ. Όλοι αγωνίζονται για 
την επιβίωσή τους εδώ.». 

Ουσιαστικά, η συνολική κατασκευή αρχίζει και τρέφεται από πολυπλοκότητα και συναρπαστική 
ευρηματικότητα, βάση τοπικών κανόνων και διευθετήσεων, καθώς ήταν αδύνατον να 
εφαρμοστούν οι συνήθεις οικοδομικοί κανόνες. Οι εργολάβοι της πόλης ήταν υποχρεωμένοι 
να υποβάλουν σχέδια, αλλά τα πιο πολλά κτίσματα χτίστηκαν εμπειρικά, χρησιμοποιώντας 
απλά σκίτσα, εξοικονομώντας έτσι τις επαγγελματικές αμοιβές τους. Οι χτίστες μπορούσαν να 
καταλάβουν οποιοδήποτε κενό χώρο, χωρίς να ανησυχούν για θέματα εξαερισμού και δομικών 
θεμελίων και το νέο κτίριο είτε επέκτεινε τον εαυτό του σε ένα συγκεκριμένο όροφο εις βάρος 
του γειτονικού του είτε συμπιεζόταν στο διάστημα μεταξύ των υφιστάμενων κτισμάτων.

Πιθανότατα εδώ να διαφαίνεται, δυνητικά, αυτός ο γενετικός αλγόριθμος, ο οποίος θα 
μπορούσε να παράγει αυτήν την πόλη, μέσα από τοπικούς κανόνες και με επαναλαμβανόμενες 
διαδικασίες (recursive process) εφαρμογής αυτών των κανόνων. Δεν υπάρχει ‘όλον’ αλλά 
κάθε στιγμή, αυτό εξαρτάται από την εφαρμογή των κανόνων στην προηγούμενή φάση. 
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Η κατασκευή προχωρούσε οπτικά και χειρονακτικά, με αποτέλεσμα οι χώροι ενός ορόφου 
ή διαφορετικών ορόφων του ίδιου κτιρίου, ήταν συχνά πολύ διαφορετικοί – γεγονός που 
προκάλεσε μια σοβαρή ενόχληση όταν ήρθε η ώρα για την αξιολόγηση των αποζημιώσεων. 
Ωστόσο οπτικά η προσέγγιση αυτή δάνεισε στην κατασκευή προσόψεις μιας πόλης με θαυμάσια 
άρθρωση, μια συνάρθρωση «κτιρίων - εραστών» όπως θα τα φωνάζουν στο εξής (Girard and 
Lambot, 1993). Παρά την ευρηματικότητά τους, όμως αυτή, τα κτίρια αυτά ήταν αναμφισβήτητα 
επικίνδυνα, γιατί όπως ήταν γειτονικά μαζί, δημιουργούσαν την αίσθηση, ότι αν καταρρεύσει 
ένα, τότε θα πέσουν σα ντόμινο και όλα εκείνα που συνδέονται ή συμπλέκονται μαζί του. 
Συμβαίνει εδώ, η συμπαγής αυτή μάζα να είναι πλέον ένα ‘ανόργανο σώμα’, να είναι ροές, ένας 
κοινός ‘προορισμός’, μέσα στα στενά ‘υπόγεια’ περάσματα και τα λαβυρινθώδη ανθεκτικά 
δίκτυα κινητικότητας και εφαρμογών στα σημεία της, για μια εντατική χωρική αυτοοργάνωση 
χιλιάδων κατοίκων και δράσεων.

ΙΙΙ. Το τρίτο και τελευταίο στάδιο, ουσιαστικά αφορά τη φθίνουσα και λανθάνουσα πορεία 
της ζωτικότητας στην πόλη, αφότου ανακοινώνεται η ενδεχόμενη κατεδάφιση που οδηγεί 
στη σταδιακή εγκατάλειψη της πόλης, μετά το 1987. Το πρώτο βήμα προς τον καθαρισμό 
της περιοχής, έγινε με τη συνολική εκκαθάριση της περιμέτρου της, από την κατεδάφιση των 
σχηματισμών των παραγκουπόλεων και τον εξευγενισμό της με τη δημιουργία στη θέση των 
δύο από τις τέσσερις πλευρές της πόλης, ενός αμμώδους πάρκου. Αυτή η διαμόρφωση του 
τοπίου αρχίζει να κάνει την πόλη περισσότερο ανεπιθύμητη από ποτέ, μια νησίδα του χάρτη, 
που πρέπει να αποσυντεθεί άμεσα βάσει ενός οργανωμένου σχεδίου. 
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#Χωρική οργάνωση χρήσεων γης 

Η οργάνωση των χρήσεων γης, διαμορφώνεται σε άμεση σχέση με την κτιριακή μάζα και το  
κυκλοφοριακό δίκτυο της πόλης. Δηλαδή, η μεγάλη αστική πληθυσμιακή συσσώρευση εντός 
των περιοχών της πόλης που πυκνώνει τη χωρική εγκατάσταση και η πολυπλοκότητα που 
χαρακτηρίζει τα δίκτυα επικοινωνίας και μεταφοράς, καθώς προκύπτουν από τις εκάστοτε 
χωρικές διευθετήσεις κάλυψης των αναγκών στον εκάστοτε κόμβο και με την απουσία 
κατευθυντήριου αρχικού χωρικού σχεδιασμού ανάπτυξης, αποτυπώνουν μια τυχαία και μεικτή, 
χωρική οργάνωση των χρήσεων. Έτσι οι διάφορες χρήσεις χωροθετούνται στο σύνολο του όγκου 
της πόλης χωρίς να λαμβάνεται υπόψη η φύση τους. Συμβαίνει, «[…] με πλήρη περιφρόνηση 
για οποιαδήποτε αναγνωρισμένη έννοια σχεδιασμού λειτουργικών ζωνών, τα εργοστάσια και τα 
διαμερίσματα των οικογενειών βρίσκονται δίπλα-δίπλα σε όλη την πόλη, να μοιράζονται και να 
διοχετεύονται από τα κοινόχρηστα σοκάκια της.» (Girard and Lambot, 1993).
Η συνύπαρξη αυτή λαμβάνει χώρα σε οποιοδήποτε από τα επίπεδα της πόλης και προσφέρει τη 
βάση για μια ουσιώδη κοινωνικοποίηση του πλήθους της πόλης. Ο καθένας, γίνεται χρήστης και 
κάτοικος του όλου, δύναται να διαμένει και να εργάζεται υπερτοπικά, συνδέοντας και με αυτόν 
τον τρόπο, το κάθε τοπικό με το όλο και το όλο στο κάθε τέτοιο υποσύστημα. Για παράδειγμα τα 
καταστήματα προϊόντων και τα εστιατόρια που βρίσκονται στο επίπεδο του δρόμου εξυπηρετούν 
τους ανθρώπους της KWC και το ευρύτερο κοινό της χερσονήσου, ενώ παράλληλα οι κτιριακές 
μονάδες παροχής υπηρεσιών βρίσκονται στα  ανώτερα επίπεδα της πόλης και λειτουργούν 
διττά ως γραφεία αλλά και ως σημεία συγκέντρωσης και αλληλεπίδρασης των ‘ντόπιων’.

Επιπλέον σε ότι αφορά τις χρήσεις γης, είναι σημαντικό να αναφερθεί, το γεγονός, ότι το 
‘καθεστώς’ εξωνομίας, υφίσταται ιδιαίτερα εργαλειακό για την ανάπτυξη χρήσεων που 
ακολουθούν ‘παράνομες’ πρακτικές, όπως τα διάφορα πορνεία, οι χαρτοπαικτικές λέσχες, 
κέντρα οπίου και ναρκωτικών και άλλου τέτοιου τύπου δυναμικές. Αυτές δεν απομονώνονται 
χωρικά, συνυπάρχουν συχνά με πιο ‘έννομες’ γειτονικές χρήσεις και σε αυτή την κατεύθυνση 
δεν αφορούν μια γκετοποιημένη κατάσταση απαραιτήτως εντός της πόλης, αν και συχνά 
συναντώνται στο βαθύτερο υπόγειο εσωτερικό της, εξαιτίας και της φύσης τους. Αυτές οι 
χωρικές ‘θέσεις’ ορίζονται από τις Τριάδες, που οργανώνονται στη συγκεκριμένη πόλη, αλλά 
απομακρύνονται σταδιακά από τις προσπάθειες εξάλειψης τους από τους κατοίκους της πόλης 
σε συνέργεια με την αλληλέγγυα ένωση Kai Fong.

Επομένως, οι χρήσεις γης δε φέρονται εδώ, σε καταστάσεις εκμετάλλευσης ‘από την αγορά και 
τον κρατικό μηχανισμό’ και ωφελούν τον ενεργό τους παράγοντα, τους ‘διαχειριστές’ τους να 
ξεπεράσουν τη σύγκαιρη πάντα συνθήκη επιβίωσης που ανθεί στις υπόλοιπες παραγκουπόλεις 
και οδηγούν στη διαπροσωπική εξέλιξη και ευημερία. 
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Λειτουργικά Τοπολογικά Δίκτυα στις δημόσιες ροές: υφή και συνδεσιμότητα

#Κυκλοφοριακό δίκτυο

Το κυκλοφοριακό δίκτυο της KWC, λειτουργικά, αποτελείται από τέσσερα 
μέρη: το δρόμο στο επίπεδο του εδάφους, τις σκάλες που οδηγούν και 
συνδέουν ταυτόχρονα πολλά διαφορετικά κτίρια ενώ υπάρχουν στην 
πόλη μόνο τρεις ανελκυστήρες, τους συνδετήριους διάδρομους που 
γίνονται δρόμοι και πλατώματα πάνω από το επίπεδο του εδάφους και 
τη στέγη (δώματα). 

Η δομή της κυκλοφοριακής αρτηρίας μεταλλάσσεται συνεχώς στο 
εκάστοτε επίπεδο ενός αναδυόμενου εδάφους, εξαιτίας της άναρχης 
διαδικασίας δόμησης και της πολλαπλής ανάδυσης νέων μικροδομών 
σε διάφορα σημεία στην πόλη. Στην KWC, ανάλογα με την υπάρχουσα 
κατάσταση, νέες μικροδομές κατασκευάζονται πάνω σε εκείνες που ήδη 
υπάρχουν (κάθετος χώρος), και αν υπάρχει χώρος δίπλα ή συνεχόμενα 
στις υπάρχουσες δομές, αυτές προσκολλούνται πάνω σε αυτές και 
επεκτείνονται οριζοντίως (παρασιτικό γέμισμα), λαξεύοντας νέες 
διαδρομές να ορίζουν την απροσδιοριστία και να αφήνουν χώρο στο 
τυχαίο. 

Η κυκλοφορία, πλέον, δεν υφίσταται σε συνθετικές καθαρές οριζόντιες 
ζώνες και κάθετες ενώσεις αλλά γίνεται μια δύσκολη πίστα του παιχνιδιού 
του σχεδιασμού της πόλης καθώς δικτυώνεται ως ένας πολυποίκιλος 
multicursal maze (Oosterhuis and Feireiss, 2006). Οι διαδρομές και οι 
αναβάσεις μετασχηματίζονται, δηλαδή, σε έναν ‘πληθωρικό’ λαβύρινθο 
πολλών μονοπατιών και αδιεξόδων, σε μια απροσδόκητη κατάσταση 
μέσα σε τοπολογικές διαστρωματώσεις, καθώς ορισμένες από τις 
νέες κατασκευές οικοδομούνται πάνω σε τμήματα του υπάρχοντος 
κυκλοφοριακού δικτύου. Για να φτάσει κανείς από ένα σημείο σ’ ένα 
άλλο εντός της πόλης, έπρεπε να περάσει, εν είδει της συντομότερης 
διαδρομής με προορισμό ίσως ένα κεντρικό δίκτυο, μέσα από κτίρια, 
να ανέβει τα σκαλιά κάποιων άλλων, και να διασχίσει υπερυψωμένους 
διαδρόμους απότομης κλίσης χωρίς να χρειαστεί να κατέβει στο επίπεδο 
του εδάφους. Στην κάθε νέα συνθήκη, όπως αναφέρουν η Louise Low ^Τ
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και ο Aaron Tan στη σχετική τους ανάλυση: 

«[…] Η εκάστοτε σύνδεση επαναπροσδιορίζεται, δεδομένου ότι μπορεί να γίνει κατανοητή μόνο με 
την εξέταση των σκαλισμένων περασμάτων. Το σκάλισμα είναι μια ανελιγμένη χωρική λειτουργία 
στην εσωτερικότητα του ριζώματος παρά στην εξωτερικότερα του, η κοινή κατανόηση του εδάφους 
του. Έχει μια συμβιωτική σχέση με τα όρια. Η συγκόλληση εμφανίζεται στις ρήξεις και στις κρίσιμες 
στιγμές. Καταχωρεί τη διακοπή και την ίδια στιγμή, συνεχίζει τη μετάλλαξη. Δεδομένου ότι ο χώρος 
υφίσταται σε συνεχή φυσική τροποποίηση, οι δομές παίρνουν τη δικιά τους ζωή ταυτόχρονα.» (Low 
and Tan, 1992).

Πιο αναλυτικά, εντός ενός υποθετικού παραδείγματος που να περιγράφει το μετασχηματισμό σε 
κάποιο ύψος, ο ιδιοκτήτης του επόμενου κτιρίου που θα χτιστεί, θέλει να αγοράσει τον εναέριο 
χώρο πάνω από ένα υφιστάμενο κτίριο. Η σχετική διευθέτηση, πατά πάνω στον άτυπο κανόνα μιας 
συγκεκριμένης ακολουθίας. Σύμφωνα με αυτή:

Κατασκευάζεται αρχικά ένας συνδετήριος δρόμος, έτσι όταν τον νέο κτίριο φτάσει σχεδόν στο 
ίδιο ύψος με το παλιό, τα δυο κτίρια ενώνονται, συγκολλούνται και δημιουργούν δευτερεύοντα 
περάσματα. Ένα κτίριο μετασχηματίζεται ή ανεγείρεται πάνω σε άλλα, προκαλώντας αρχικά 
μια εφήμερη συγχώνευση των κλιμακοστάσιων και των διαδρόμων ενώ αργότερα πάλι θα 
διαχωριστούν. Τα όρια μεταξύ των κτιρίων καθορίζονται κάθε φορά από τις ροές που παράγουν 
πτυχωτές καταστάσεις, με τις ‘περιφράξεις’ τους να αρχίζουν να ρέουν λοιπόν και να καλύπτουν 
οποιοδήποτε κενό έχει αφεθεί από τους προηγούμενους χτίστες. Επιπρόσθετα τώρα, η ανανεωμένη 
αυτή δόμηση γειτνιαζόντων κτιρίων, παρέχει μια συνάρθρωση βατών δωμάτων τα οποία είτε 
φτιάχνουν νέους δρόμους στο εσωτερικό επίπεδο της πόλης, είτε όταν αφορούν το υψηλότερο 
ανισόπεδο σαφώς στρώμα της ‘ενιαίας στέγης’ της πόλης, μπορούν εύκολα να ενωθούν με 

^ 
Εσ

ω
τε

ρι
κέ

ς α
να

βά
σε

ις
/ κ

λι
μα

κο
στ

άσ
ια

 σ
τη

ν 
πό

λη
 

(G
ira

rd
 a

nd
 L

am
bo

t, 
19

93
)



80 81

KOWLOON WALLED CITY: διαδικασίες αυτοοργάνωσης ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ | ΚΙΝΑ| KOWLOON WALLED CITY03 KWC

αυτοσχέδιες γέφυρες, διευκολύνοντας μια οποιαδήποτε υπαίθρια 
διάσχιση μεγαλύτερων αποστάσεων, από στέγη σε στέγη, πάνω 
από την πόλη.

Το αρκετά διαφοροποιημένο προσαρμοστικό και ευέλικτο αυτό 
δίκτυο των δωμάτων, πέρα από την ενίσχυση της κυκλοφορικής 
αρτηρίας, αφορά πλέον τον επικοινωνιακό κόμβο της δημόσιας 
αλλά και ιδιωτικής υπαίθριας εκτόνωσης έξω, ψηλά και μακριά είτε 
από το πρώτο σκοτεινό επίπεδο του κοινού εδάφους, είτε από την 
κλειστοφοβική ατμόσφαιρα του συμπαγούς σώματος της πόλης από 
κάτω. Αυτό που τα συμπληρώνει, είναι εδώ στο ψηλότερο επίπεδο 
της πόλης, σε έναν ‘τεχνητό φορέα’, έναν  (Castells, 1996), της 
πληροφορίας και της κίνησης των κοινών της επικοινωνίας, της 
δυνητικότητας, της αλληλεπίδρασης και των ιδεών. 

Συνηθίζεται, να γεμίζουν από χιλιάδες κεραίες τηλεοράσεων, 
γεγονός που δεν περιορίζει την υπαίθρια ζωτικότητα τους. Οι πιο 
προνομιούχοι κάτοικοι και ιδιοκτήτες των σπιτιών που βρίσκονται 
στα ανώτερα επίπεδα της πόλης, συνήθιζαν να περνούν τον 
ελεύθερο τους χρόνο ψηλά, θαυμάζοντας το τοπίο στον ορίζοντα 
περιμετρικά της πόλης, ανανεώνοντας την ευελιξία της πόλης για 
την επιβίωση.
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#Δίκτυο ύδρευσης

Η παροχή πόσιμου νερού, όπως σε κάθε πόλη έτσι και στην KWC, 
αποτελούσε ζήτημα βιοτικής σημασίας. Η διαρκής άρνηση των αρχών 
του Hong Kong, για ένωση του κάθε ξεχωριστού κτίσματος και χρήσης, 
με το κεντρικό υδρευτικό δίκτυο της εξωτερικής περιοχής, έστρεψε 
τους κατοίκους στην ιδιωτική παροχή. Αυτή συνέβαινε, να αφορά 
είτε την ιδιωτική ιδιοκτησία πηγαδιών της πόλης από εξωτερικούς 
επιχειρηματίες, είτε την εκμετάλλευση των πηγών από ανθρώπους των 
Τριάδων. Οι ιδιοκτήτες πηγαδιών είχαν στην κατοχή τους οικόπεδα 
και είχαν τη δυνατότητα των γεωτρήσεων. Ο αριθμός των πηγαδιών 
έφτανε τα 300 που ανοίχτηκαν μέχρι την κατεδάφιση της πόλης ενώ 
μόλις 77 από αυτά λειτουργούσαν μέχρι το τέλος. Μετά από πιέσεις 
της ένωσης Kai Fong και των κατοίκων, αιτούμενοι την «πρόσβαση 
σε μια δωρεάν, απεριόριστη τροφοδοσία νερού» (Girard and Lambot, 
1993), η κυβέρνηση του Hong Kong εγκατέστησε την πρώτη επίσημη 
σταθερή πηγή μέσα στην πόλη το 1963 ενώ μέχρι το 1987 το σύνολο 
τους αριθμούσε 6 πηγές για όλη την πόλη. Το 1987, καταγράφονται 8 
σταθεροί σωλήνες κύριας τροφοδοσίας καθαρού νερού, εκ των οποίων 
μόνο ο ένας βρισκόταν στο εσωτερικό της πόλης ενώ οι άλλοι στην 
περίμετρο της.

Το νερό, στη συνέχεια της γεώτρησης από το πηγάδι, αντλούταν από 
αργές και υποτυπώδεις αυτοσχέδιες ηλεκτρικές αντλίες σε δεξαμενές 
αποθήκευσης, που ήταν τοποθετημένες στα δώματα της πόλης.  Από εκεί 
ξεκινούσε ένα ‘δαιδαλώδες’ πλέγμα σωληνώσεων, αποκαλύπτοντας μια 
εκπληκτική περιστρεφόμενη συμφόρηση και πολύπλοκη συνάρθρωση 
διακλαδώσεων στους διαφορετικούς κτιριακούς όγκους και τα 
εσωτερικά διαμερίσματα, που μετέφεραν το νερό στις κατοικίες, στους 
εργασιακούς και στους κοινόχρηστους χώρους. Ωστόσο το νερό από 
τα περισσότερα πηγάδια δεν ήταν πόσιμο και  δεν ‘έκανε’ για άμεση 
κατανάλωση, οπότε στην ανάγκη αυτή, έπρεπε να κουβαληθεί από τις 
σταθερές επίσημες πηγές. Η έλλειψη όμως των απαραίτητων ποσοτήτων 
νερού, στα πηγάδια και στις σταθερές βρύσες, προκαλούσε ανεπάρκεια 
στην κάλυψη των αναγκών της πόλης. Ως εκ τούτων, την επιπλέον αυτή 
προμήθεια νερού την είχαν αναλάβει οι Τριάδες, ‘απαλλοτριώνοντας’ 
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το νερό από το επίσημο κεντρικό υδρευτικό δίκτυο έξω από την 
πόλη και καθώς συνέβαλαν αρκετά στην οικοδομική ανάπτυξη 
της πόλης, τροφοδοτούσαν τα περισσότερα νέα κτίρια με μια 
στοιχειώδη παροχή νερού. 

Σε ότι αφορά τώρα, το υδραυλικό αποχετευτικό σύστημα των 
λυμάτων της πόλης, ακολουθείται μια ανάλογη διαδικασία με τη 
δικτύωση του νερού. Η παρούσα όμως εγκατάσταση ενός κεντρικού 
συστήματος, οργανώθηκε από τις Αρχές του Hong Kong. εξαιτίας 
της πρώιμης μολυσματικής ροής τους στο νερό των πηγαδιών.

Φυσικά, η κατοχύρωση, κατά τη διάρκεια ύπαρξης ζωής στην πόλη, 
μιας επιτυχημένης διάκρισης και μη εμπλοκής, των δύο αυτών 
τύπων διασωλήνωσης της πόλης σε ένα αχανές δίκτυο παροχής, 
καθίσταται να είναι ένα ερώτημα για την επιτυχή οργάνωση και 
τον σχεδιασμό μιας πολυπλοκότητας λειτουργικής στην πόλη. 
Άλλωστε, όπως τονίζει και ο Manuel Gausa, ορίζοντας την έννοια 
των δικτύων, η ουσία βρίσκεται:

«[…] στα συστατικά στοιχεία που συνθέτουν την πόλη, στις τυπικές 
ή τις επεισοδιακές τους πτυχές για τον αποτελεσματικό ορισμό των 
σταδιακά πολύπλοκων δικτύων. Αυτά τα δίκτυα έχουν αναπτυχθεί 
μέσα από τις βασικές παραμέτρους της συνδεσιμότητας, με στόχο 
τη ρύθμιση, σε λειτουργικά επίπεδα, διαφορετικών προγραμμάτων 
και ροών, μέσω των οποίων συγχωνεύονται και εναλλάσσονται, και 
στα οποία η έννοια του πλέγματος συχνά αποδεικνύεται να είναι πιο 
αποφασιστική από την ιδέα της ρύθμισης του σχεδιασμού.» (Gausa 
M., etc., 2003).

^Επίσημες πηγές τροφοδοσίας νερού και δίκτυο 
μεταφοράς του (Girard and Lambot, 1993).

#Δίκτυο ηλεκτροδότησης

Επίσημο δίκτυο ηλεκτροδότησης δεν υπήρχε μέχρι τα τέλη του 1977. Οι ανάγκες της πόλης 
καλύπτονταν στο μεγαλύτερο ποσοστό τους από την κλοπή ηλεκτρικού ρεύματος από το 
κεντρικό δίκτυο της ευρύτερης περιοχής και από τρεις επίσημες παροχές που υπήρχαν στους 
δρόμους Tsung Tau Village και United Road. Το ηλεκτρικό ρεύμα δεν αποτελούσε ζήτημα πρώτης 
ανάγκης για τους κατοίκους και η εταιρεία ηλεκτροδότησης έβρισκε το εγχείρημα περίπλοκο. 
Το 1977, μετά από πυρκαγιά στο εσωτερικό της πόλης, οι αρμόδιοι κρατικοί φορείς επιτρέπουν 
τη μόνιμη και νόμιμη ηλεκτροδότηση στην πόλη, διευκολύνοντας τη συνεργασία της εταιρίας 
ηλεκτροδότησης China Electric με την ένωση Kai Fong, και αρχίζουν να εκπονούνται σχέδια 
για ένα δίκτυο που θα τρέχει σε όσα κτίρια θεωρούνται αποδεκτά. Επίσης εκτιμάται, ότι ένα 
20% των νοικοκυριών είχε ήδη κάποιου είδους παροχή πριν από το σχέδιο της εταιρείας (Low 
and Tan, 1992).

^Το δίκτυο ηλεκτροδότησης εξωτερικά των χώρων ‘κατοίκησης’ και 
τοποθετημένα στους κοινόχρηστους διαδρόμους (Girard and Lambot, 1993).
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#Εργασιακό δίκτυο

O εργασιακός τομέας, άτυπος μεν για την οικονομία στο εξωτερικό περιβάλλον της Κίνας και το 
παγκόσμιο, καθίσταται εντός της πόλης να μεταβαίνει ως μια εντατική συνιστώσα μορφογένεσης 
και ανάδυσης της αυτοοργανωτικής χωρικής και κοινωνικής δομής του οργανισμού-KWC. 
Ωστόσο η κατευθυντήρια αυτή προσέγγιση του εργασιακού δικτύου ως μια πτυχή σύστασης της 
KWC, περιέρχεται αφενός μεν στη δημόσια εργασιακή έκφανση της πόλης και στον ευρύτερο 
κορμό του κοινωνικού πληθυσμιακού γίγνεσθαι που την απαρτίζει εξελικτικά, αφετέρου δε 
στην εργαλειακή διευκρίνιση του ως ένα δίκτυο που εμπλέκεται και συναρθρώνεται με τα 
υπόλοιπα ετερόκλητα δίκτυα, όπως αυτά της μεταφοράς, της ύδρευσης, της ηλεκτροδότησης, 
το κοινωνικό και άλλων, κατ’ ουσίαν για να καταστεί δυναμικό στην επιρροή του για τη μορφή 
της πόλης συνολικά.

Πιο αναλυτικά, θεωρείται μια βασική σταθερά μονιμοποίησης της κατοίκησης και επιβίωσης των 
ανθρώπων της και ευρύτερα της ανθρώπινης κινητικότητας, μέσα σε ολόκληρο το ‘φάσμα’ των 
ζωτικών υποδομών της. Στην κοινωνία αυτή η δυνατότητα της εργασίας και της οικονομικής 
ευημερίας, καλύπτει μια ιδιάζουσα θέση ανάμεσα στα κεκτημένα της, στη διάρκεια σχηματισμού 
της πόλης, και αφορά συχνά εκείνη και μόνο την επιτακτική ανάγκη της που φέρει το σκοπό 
ενός επαγγέλματος που θα συνοδεύσει την προσαρμογή και την πρόσκαιρη επιβίωση της. Με μια 
γρήγορη ανασκόπηση, θα μπορούσε να χαρακτηριστεί κυρίως, ως η πρωτοβουλιακή διαδικασία 
ενασχόλησης των ανθρώπων της, με την παραγωγή των άυλων και υλικών προϊόντων προς 
εσωτερική αυτάρκη κατανάλωση κυρίως από τους ίδιους. Χαρακτηρίζεται και αυτό το χωρικό 
δίκτυο από τους άτυπους στόχους  και κανόνες των διευθετήσεων που θέτονται από τους 
ενεργούς παράγοντες της πόλης έναντι του κεντρικού οικονομικού και χωρικού συστήματος, 
όπως συμβαίνει στο εξωτερικό της. Οι Low and Tan γράφουν, σχετικά:

«[…] Το οικονομικό σύστημα δε ρυθμίζεται από μία εκλεγμένη αρχή, αλλά κατευθύνεται μεταξύ 
των μερών. Το σύστημα έχει την αναλογία του στην αρχιτεκτονική ανάπτυξη, με τον τρόπο που 
ο χώρος είναι αντικείμενο διαπραγμάτευσης μεταξύ των μερών, δημιουργώντας μια απρόσμενη, 
‘πάρε - δώσε’ χωρική κατασκευή.» (Low and Tan, 1992).

Οι εργαζόμενοι των περισσότερων κλάδων λοιπόν, διευθετούν τους χώρους εργασίας, το 
προϊόν, τις τιμές, το εισόδημα, το ωράριο, την απασχόληση και άλλα σχετικά εργασιακά 
θέματα, μεμονωμένα αλλά πάντα σε συνάρτηση και αλληλεπίδραση με τους γείτονες, με τις 
συνθήκες, με την εμπειρία, με την προσφορά και την έλλειψη προϊόντων, με τις ανάγκες και τις 
δυνατότητες, καθώς όμως, αναμφισβήτητα, δε διαφοροποιούνται σε πλαίσια μικροπολιτικής 
και ανταγωνισμού (Girard and Lambot, 1993). Προσαρμόζουν την εργασία τους οπουδήποτε 

θεωρούν ότι μπορεί να αναπτυχθεί, να επιβιώσει και να 
εξωτερικευθεί. Αυτό αφορά, είτε την τοποθέτηση της σε 
υφιστάμενους χώρους, είτε την κατασκευή νέων χώρων 
παρασιτικών εντός ή εφαπτομενικά σε παλιούς, είτε 
ακόμα σε εφήμερες εγκαταστάσεις στους εσωτερικούς 
κοινούς δια-δρόμους της πόλης σε πόστα μικροπωλητών ή 
πλανόδιων. Αυτό συμβαίνει σε όλα τα επίπεδα και σε όλα τα 
σημεία της πόλης, και δεν υπακούει σε προκαθορισμένες 
υπαγορεύσεις κεντρικών, στρωματικών, ή τμηματικών 
ζωνών δραστηριότητας. Με αποτέλεσμα, σχηματίζεται 
ένα λαβυρινθώδες εργασιακό δίκτυο διανομής, μια 
τοπολογική ‘τροφοδοτική αλυσίδα’ που προσφέρεται 
καθημερινά να εντατικοποιεί το περιβάλλον της πόλης 
σε έκκεντρα σημεία και να προσδίδει στην πόλη χωρική 
ζωτικότητα και πληθυσμιακή κοινωνική ευελιξία για 
οποιαδήποτε εκ νέου δραστηριότητα. 

Το εργασιακό αυτό δίκτυο, ως ‘δείγμα’ για τις αστικές 
χωρικές διαμορφώσεις της KWC, αφορά από τη μία πλευρά 
τη φύση του ίδιου ως υποσύστημα, την πολλαπλότητα 
και την ποικιλία των οργανικών του στοιχείων και το 
συνδυασμό αυτών στην κατεύθυνση μιας κοινωνικής 
λειτουργικότητας. Επίσης στον πόλο αυτό εισάγεται 
και η εκάστοτε τοπικότητα, που ανεξάρτητα των 
έξωθεν επιρροών της, προσαρμόζει και αυτοοργανώνει 
στρατηγικά και κατά συνθήκη, την εργασία σε σημεία 
όπου αυτή θα αποτελεί χωρικά όριο ή πυρήνα, όπως 
συχνά εμπλέκεται με την κατοικία. Από την άλλη, στο 
δεύτερο πόλο διαφαίνεται ότι, αυτές οι αυτόνομες και 
εξώνομες άτυπες κοινωνικές δραστηριότητες εντός 
της πόλης μεταλλάσουν, κατά κάποιο τρόπο θετικού 
πρόσημου, τις κοινωνικές σταθερές και συσχετισμούς της 
φτώχιας των παγκόσμιων αλλά και κινέζικων σύγχρονών 
της παραγκουπόλεων.
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#Δίκτυο ταχυδρομείου + Διαλογής Απορριμμάτων

Τέλος στην αναλυτική αυτή διαδικασία μερικών 
τοπολογικών δικτύων που βρίσκονται εντός της πόλης 
ως αυτοοργανωτικά υποσυστήματα της, θεωρούμε 
ιδιαίτερα ενδιαφέρον να αναφερθούμε επιπλέον και 
ιδιαίτερα συνοπτικά, σε ακόμα δύο συστατικά ετερογενή 
δίκτυα που αρθρώνονται πάνω στα υποσυστήματα αυτά 
ως συστατικά τους στοιχεία. Αυτά τίθενται, πρώτον η 
διαδικασία διανομής του ταχυδρομείου και δεύτερον η 
διαλογή και περισυλλογή των απορριμμάτων στην πόλη, 
ιδιαίτερα σε ότι αφορά τον μεγάλο βαθμό πολυπλοκότητας 
του κτιριακού όγκου εσωτερικά, που καθιστά αδύνατη και 
αλυσιτελή την οποιαδήποτε απλοποίηση  της κυκλοφορίας 
από τους μη μόνιμους κάτοικους της πόλης. Γενικά, 
και οι δύο διαδικασίες πραγματοποιούνται ως εργασία 
από ανθρώπους που έχουν την ανάλογη εμπειρία και 
εργάζονται στο εξωτερικό της πόλης. Αυτοί συνεργούν 
με τους κατοίκους πλέον για την οργάνωση της ίδιας 
της διαδικασίας, προτάσσοντας την κατάλληλη σημειακή 
τοποθέτηση ταχυδρομικών κιβωτίων και αντίστοιχα 
κάδων απορριμμάτων που αναλογούν σε συγκεκριμένες 
υποπεριοχές της πόλης και όχι ‘από πόρτα σε πόρτα’ 
όπως συμβαίνει δυσλειτουργικά στην αρχή. Η διαδικασία 
αυτή βέβαια δε διαφοροποιείται ιδιαίτερα από αυτές που 
θα συναντήσουμε οπουδήποτε αλλού αλλά διαφέρει ως 
φαινόμενο δικτύου καθότι, άπτεται της πρωτοβουλίας των 
ίδιων των εργαζόμενων και των κατοίκων να εφαρμόσουν 
και ύστερα να διατηρήσουν ως συνθήκη εξυπηρέτησης 
τον άτυπο αυτό μη θεσμοθετημένο από άλλους κανόνα 
διευθέτησης των συγκεκριμένων αναγκών. Είναι ακόμη δύο 
διαδικασίες που άπτονται σε μια άμεση, αδιαμεσολάβητη 
κοινωνική συνέργεια, στον κοινωνικό λοιπόν χώρο της 
συμπαγούς αυτής πόλης.
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«[…] ο κοινωνικός χώρος είναι πραγματικά ο συμπαγής χώρος των γνωριμιών, των επαφών 
μεταξύ των όντων. Η Χωρικότητα είναι κοινωνική. Στη Νέα Βαβυλώνα, ο κοινωνικός/δημόσιος 
χώρος είναι κοινωνική χωρικότητα. Ο χώρος σαν μια υπερβατική διάσταση (αφηρημένος 
χώρος)  δεν μπορεί να διαχωριστεί από τον χώρο της δράσης (συμπαγής χώρος). Το διαζύγιο 
τους δικαιολογείται μόνο σε μια χρηστή κοινωνία με θεσμιμένες κοινωνικές σχέσεις, όπου ο 
συμπαγής χώρος έχει αντί-κοινωνικό χαρακτήρα.»

Constant Nieuwenhuys, “New Babylon”, 1974

«[…] το ‘δικαίωμα στην πόλη’ του Harvey, μεταφέρεται στο δικαίωμα στα ‘δημόσια πράγματα’ 
του Σπινόζα.» 

Eugene Thacker, “Networks, Swarms, Multitudes”, 2004

Ο Κοινωνικός χώρος των ενεργών παραγόντων: το πλήθος και τα κοινά

Ο Cheng San, κάτοικος της KWC και μέλος μιας τοπικής συνέλευσης στη γειτονική περιοχή του 
δρόμου Tai Chang, (στο: Girard Lambot 1993), αναφέρει: 

«[…] κάνουμε συνελεύσεις όταν υπάρχουν θέματα που πρέπει να συζητηθούν. Μιλάμε για 
στρατηγική - υπάρχουν περίπου 200 άτομα, συμπεριλαμβανομένων των υπεύθυνων φορέων 
για τα καταστήματα  καθώς και πολλοί κάτοικοι.» 

Η Kowloon Walled City, υπήρξε ένα φαινόμενο πληθυσμιακής μορφογένεσης και διαφοροποίησης. 
Θύμιζε να έχει ήδη απαντήσει, μέσα σε άλλα, στο ερώτημα του Mike Davis, πριν αυτό καν 
τεθεί. Ποια θα είναι η επόμενη φάση, όταν το πλήθος των παραγκουπόλεων, ριζοσπαστικό 
κατά τη φύση του φτάσει στο οριακό του σημείο;

Είναι εκεί ακριβώς, εικάζουμε, στη διαδικασία του πλήθους. Δεν υπήρξε ως αντικειμενικό 
Ένα, ούτε ως δρώσα μάζα μιας στιγμιαίας πύκνωσης, δεν είχε ταυτότητα, δεν είχε μια 
μοναδική  αντισυστημική συμπεριφορά. Δεν ήταν ο ισχυρισμός ενός κοινωνικού συμβολαίου 
συνεχούς ενωτικής συναίνεσης και η μήτρα της ανατροπής. Ο πληθυσμός της  KWC, υπήρξε 
από-τα-κάτω-προς-τα-πάνω ενεργός, στην απουσία οποιασδήποτε κεντρικής Αρχής. 
Λειτούργησε ως πλήθος ενεργών παραγόντων που είχε τη δυνατότητα της συνεύρεσης και 
ως πολλαπλή συλλογικότητα, συναρθρωμένη από μοναδικότητες που αυτό-οργάνωσαν 
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*8 «[…]Τα άτομα δεν 
εμφανίζονται εντελώς 

ανεξάρτητα: μάλλον 
προέρχονται από ένα 

συγκεκριμένο τύπο 
και περιβάλλον και 

παίρνουν μέρος σε ένα 
πολύπλοκο ‘έργο’, που 

οι ίδιοι διοργανώνουν 
και κατευθύνουν ως 
υποκείμενα. Η πόλη 

εμφανίζεται εδώ ως μέσο 
για την κοινωνική εξέλιξη. 
Η δομή της είναι το υλικό 

για ενεργό μετασχηματισμό. 
Είναι μέσα από το κοινό 

«έργο» του οραματισμού 
της χωρικής μεταβολής/

αλλαγής που τα υποκείμενα 
έρχονται μαζί σε συνεργασία 

και φτιάχνουν τον τόπο.» 
(Schalk, 2007)

μέσα από αλληλεπιδράσεις, διευθετήσεις, συνέργειες και αντίστοιχα 
συγκρούσεις, έναν κοινό τόπο, μια νησίδα, με σκοπό αυτής μετά, την 
επιβίωση. Κατασκεύασε ως πλήθος μια αντισυμβατική και ‘ουτοπική’ 
κοινωνική ρωγμή στη σύγχρονη εκσυγχρόνιση του περιβάλλοντος του, 
καθόλα όμως συγκροτημένη στο καπιταλιστικό ‘παιχνίδι’ μέσα στην 
αυτοσυναρμολόγηση των δικών  του ‘κοινών’. Των κοινών να βρίσκονται 
στη ριζωματική ύλη της αμφισβήτησης και των ευμετάβλητων συνεχών 
εντάσεων για την παραγωγή ζωής και στο συναίσθημα του βιώματος 
(Thacker, 2004).

Με δεδομένα τα θεωρητικά εργαλεία της πολιτικής θεωρίας των Mi-
chael Hardt και Antonio Negri, θα μπορούσαμε να περιγράψουμε τον 
κάτοικο της KWC, να εκλαμβάνεται ως «μοναδικότητα» και τη συλλογική 
κατοίκηση αυτών να μορφοποιείται σε δομές οι οποίες συγκροτούν τον 
«κοινό» χώρο του πλήθους εντός της πόλης (Hardt and Negri, 2009). Το 
«κοινό» αυτό αφηγείται το δημόσιο και τον ιδιωτικό χώρο, τις υποδομές, 
τον αέρα, το έδαφος, την απαραίτητη ενέργεια για την παραγωγή της 
αστικής ζωής. Από τις ρίζες του, το πλήθος, αρθρώνει μια σειρά από 
επιδράσεις και εμπειρίες που χρησιμεύουν ως βάση για τις πολιτικές 
πεποιθήσεις και δράσεις (Thacker, 2004).

Η κάθε μοναδικότητα, το κάθε άτομο*8 εντός της κατασκευάζει και ζει 
με τον δικό του σκοπό, βάσει κανόνων ευελιξίας και προσαρμογής στο 
περιβάλλον, μέσα στις δυνατότητες και τα αποτελέσματα όλων των 
δράσεων της κοινωνίας. Καταφέρνει να επιβιώσει και να καθοριστεί 
στην ύπαρξη του τοπικού του ορίζοντα και παράλληλα, κατ’ επέκταση 
συναρθρώνεται στο παγκόσμιο γίγνεσθαι. 

Η κοινωνία της KWC, δεν υπήρξε στη διασφάλιση ελευθεριών, 
δικαιωμάτων και υποχρεώσεων παρά σε συνθήκες ανιθαγένειας και 
ελλείψει μιας ιστορικής αναφορικής συνοχής, εφόσον το μεγαλύτερο 
τμήμα της αφορούσε μετανάστες από πολλά σημεία της ηπειρωτικής 
Κίνας. Ζούσε με την αίσθηση του συλλογικού του καθημερινού, του 
πρόσκαιρου και του οικείου, δίχως να μπορεί να εικάσει το μέλλον με 
ιδιαίτερη ευελιξία. Υπήρξε στο εποικοδόμημα της, κωδικοποιώντας 
τα νοήματα και τις διεργασίες του πλήθους της πάνω στην πρωτογενή 
και μετασχηματισμένη ύλη της πόλης. Υπήρξε μια κοινωνία εξώνομη, 

*9  Η διαδικασία 
ανάλυσης της πόλης/
των μεγαδομών των 
μεταβολιστών σύμφωνα 
με  τον Meike Schalk, στο 
Imagining the Organic 
City - Modern Tropes of 
Organization, σελ 193: 
« […]Το κτίριο / πόλη 
είναι συνεπώς μια 
γεννήτρια και όχι ένα 
αντικείμενο. Ως φυσικό 
αντικείμενο επισημαίνει 
επίσης, πέρα από 
τον εαυτό του,  τις 
διαδικασίες ανάπτυξης 
και της αλλαγής. 
Αναπαράγει ενότητα 
μέσω της εικόνας της.»

συντιθέμενη από ενώσεις, ομάδες, νέους και ηλικιωμένους, και 
άλλες μοναδικότητες και μικροπολιτικές δράσεις προς τη συλλογική 
αυτοοργάνωση. Αμυνόμενη στον εκάστοτε κεντρικό έλεγχο, να θυμίζει 
εν μέρει μια «κοινωνία ενάντια στο κράτος» (Clastres, 1992), ή πιο σωστά 
μια «κοινωνία πέρα από το κράτος» καθότι δεν υπήρξε συγκρουσιακή 
για να αντιπράξει αλλά σε κατάσταση αδιαφορίας γιατί μόνο έτσι θα 
καταφέρει να δραστηριοποιηθεί και να επιβιώσει. 

Η Kowloon Walled City, υπήρξε στο χρόνο ως το μνημονικό ‘αντικείμενο’ ή 
ορθότερα μια γεννήτρια*9των επιθυμιών του πλήθους της, μια πρωτόλια 
σύσταση μεγαδομής και μια συλλογική μορφή πλεγμένη από πολλαπλές 
αφηγήσεις και παρόντα. Ήταν ένα δείγμα του υποκειμενικού και του 
μοναδικού, ένα τοπίο πολλαπλότητας και διαφοροποίησης. Αποτελούσε 
«ένα χωρικό σημείο που δημιουργήθηκε με την απουσία επικύρωσης 
της ιστορίας, του νόμου και της τάξης. Μια Τρύπα γεμάτη διαφθορά.» 
(Low and Tan, 1992). Γινόταν ο χάρτης μιας πρόσκαιρης ριζόμορφης 
κατασκευής, ενός σταθερού και συνεχούς event από ημικανονικότητες 
της αυτοοργάνωσης με ‘χροιές’ συντήρησης του εφόσον ανά πάσα 
στιγμή μπορούσε να διαλυθεί. Υπήρξε μια κατάσταση σε εγρήγορση 
για την επιβίωση, που χαράχθηκε με την αίσθηση της αγωνίας.
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Το 1987, λαμβάνεται η πρώτη ουσιαστική απόφαση μετά από χρόνια 
και η προγραμματική ανακοίνωση, για την τελική ‘πτώση του τείχους’ 
της Kowloon Walled City. Ο πληθυσμός της σταδιακά αποζημιώνεται, 
μέσω διαπραγματεύσεων και συγκρούσεων, με σημαντική βοήθεια 
από την ένωση Kai Fong ή με συλλογικές διεκδικήσεις εσωτερικών 
συνελεύσεων. Η αποχώρηση των 33.000 κατοίκων, έπεται των 
μαζικών αποζημιώσεων από το κράτος και προσανατολίζεται κυρίως 
στην ενδοχώρα με κύριους προορισμούς τις μεγαπόλεις Guang-
zhou και Shenzhen ή ακόμα σε υποπεριοχές του Hong Kong, Ως εκ 
τούτου η πόλη περνά στο στάδιο μιας κοινωνικής και λειτουργικής 
αποσύνθεσης, όπου η κινητικότητα λανθάνει και δεν εξασφαλίζει 
πλέον καμία ατομική αυτονομία. Η πόλη μετατρέπεται σε ερείπιο 
και το 1993 ‘σταματά’ να υπάρχει με την αρχή της κατεδάφισης 
της. Η επικαιρότητα αυτού του εντατικού φαινομένου χάνεται και 
τα ‘προσχέδια’ των διαδικασιών αυτοοργάνωσης τερματίζουν 
μετά την ολοκλήρωση της κατεδάφισης την επόμενη χρονιά, σε 
ένα ‘καταπράσινο’ πάρκο που πατά πάνω στα χνάρια ενός τέλειου 
εξευγενισμού. 

Η δημιουργία πάρκου αποτέλεσε, στρατηγική επιλογή της 
κυβέρνησης, στην ‘κόντρα’ και την ανασφάλεια του ανεξέλεγκτου 
της υφιστάμενης συνθήκης, αλλά με επίσημη αιτιολόγηση, 
όπως είθισται να συμβαίνει σε πολλές ανάλογες μετανεωτερικές 
προσεγγίσεις, το επιβλαβές υγειονομικά και επικίνδυνα ασταθές 
δομικά, επίπεδο της πόλης͘ που μειονεκτεί και ‘καταστρέφει’ την 
πραγματικότητα του υπόλοιπου Hong Kong. Μπορεί και δύναται 
όμως, να αφορά η όλη αυτή ενέργεια και πρακτική, μια στρατηγική 
που όντας συγχρονισμένη με τις λογικές των υπεραξιών της γης από 
τους εξευγενισμούς της περιοχής, θέλει να σβήσει από το χάρτη το 
‘διάγραμμα’ μιας ταυτότητας της διαφοροποίησης του προηγούμενου 
αιώνα που περιέγραφε με τον τρόπο της την αδυναμία και την 
αποτυχία άσκησης κυριαρχικών δικαιωμάτων σε αυτό το κομμάτι 
γης από τη ‘συγκυβέρνηση’ των Βρετανών με την Κίνα. 
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Περιέγραφε περισσότερο όμως το ζωντανό παράδειγμα της εναλλακτικής διαδικασίας 
μιας κοινωνικής και χωρικής αυτοοργάνωσης, σε μια εποχή της διαχείρισης, του 
ελέγχου, της καταστολής και της εξαφάνισης του διαφορετικού, όπου η λογική, 
και η μεθοδολογία μιας εποπτευόμενης τακτικής και διαμόρφωσης του ‘κόσμου’ 
εμφανίζονται ως μονόδρομος.

Επομένως ο σχεδιασμός του νέου πάρκου πάνω στο έδαφος της παλιάς πόλης, 
‘διαλέγει’ να επιβληθεί κρατώντας στη συλλογική μνήμη, την ύπαρξη ζωής πριν από 
αυτόν τον αιώνα, διατηρώντας και μετατρέποντας σε μουσείο το παραδοσιακό κτίριο 
Yamen και μια ερειπωμένη πύλη του τείχους, να θυμίζουν την περίοδο των αμυντικών 
χρόνων και του στρατοπέδου. Ο νέος τόπος προκαθορίζεται και ιεραρχείται για μια 
στατική μη χρηστική κατάσταση, με μόνη απεμπλοκή της πλέον τις μικροδομές της 
νέας φύσης, ενός ‘πνεύμονα πρασίνου’. Πόσο δύσκολή και ακραία μπορεί να γίνει 
εξάλλου αυτή η συνθήκη; 

Καθίσταται να μην είναι τόσο παράδοξο αυτό το πάρκο όσο το παράδειγμα και 
η μονιμότητα της KWC, ως ένα περιβάλλον ‘τοπίο’ ετερογενών καταστάσεων, 
Το νέο πάρκο, δε θα λειτουργούσε πλέον, ως ένας αισθητηριακός ‘ουτοπικός’ 
μηχανισμός ρήξης στο σύγχρονο μετανεωτερικό «δικτυακό μοντέλο» (Χάρη, 2003) 
του παγκοσμιοποιημένου εκσυγχρονισμού, αλλά ως το παράγωγο μιας ιδιαίτερα 
κατασταλτικής διαδικασίας που προηγήθηκε, και το προκείμενο της διασφάλισης της 
κεντρικής εποπτείας των κοινωνικών και χωρικών διευθετήσεων ευρύτερα. 

Όσον αφορά την περίοδο πριν την κατεδάφιση, ωστόσο γεννάται και ένα ερώτημα 
που συνοδεύει μια εικασία για τις από-πάνω-προς-τα-κάτω στρατηγικές. Συνοπτικά, 
το θέτουμε και εν μέρει απαντάται, εφόσον γνωρίσαμε μέσα από τη διαδικασία 
‘ανάγνωσης’ της φύσης της πόλης, ότι για πολλές δεκαετίες δεν υφίσταται ιδιαίτερα 
συγκρουσιακή στις πολιτικές διεκδικήσεις του πλήθους της με τις εξωτερικές 
συνθήκες, έτσι ώστε να προκαλέσει την ανάγκη για άμεσες επεμβάσεις παρά μόνο 
στα τέλη που είχε σταθεροποιηθεί ως κατάσταση. Μήπως η KWC, υπήρξε δείγμα 
μιας μεθοδευμένης στρατηγικής, όπως συμβαίνει σύγχρονα, κατά την οποία οι 
κυβερνούσες Αρχές, ημιαπέχωντας αρχικά και επιτρέποντας τη διαμόρφωση 
ανεξέλεγκτων σημείων, ευνοούνται εκ των υστέρων ως φορείς καλής διακυβέρνησης 
και ασφάλειας, και καταφέρνουν να εξυπηρετούν επιχειρησιακά συμφέροντα σε αυτά 
και να κερδίζουν μετά των επεμβάσεων υπεραξία; Μένει ανοιχτό να απαντηθεί, χωρίς 
όμως να καλύπτει εργαλειακή περιπτωσιολογία και συνομωσίες εκ μέρους μας. 

Τι σημαίνει η πόλη KWC στο ιστορικό του σήμερα; 

Παλινδρομώντας λίγο πίσω, τώρα, μεταβαίνουμε στους προβληματισμούς που 
γεννά η ίδια η πόλη KWC, ως μια εναλλακτική παραγκούπολη του εκσυγχρονισμένου 
κόσμου, ως χώρος κατοίκησης και διάδρασης ενός «πλήθους φτωχών», αλλά και ως 
εργαλείο προσέγγισης των διαδικασιών αυτοοργάνωσης που θέτουν σε ‘αχρηστία’ 
έναν κεντρικό προγραμματισμό, τον κεντρικό ρυθμιστή και διαχειριστή του όλου. Η 
KWC υπήρξε ένα ιστορικό κομμάτι γης με πολλαπλές κοινωνικές ταξινομήσεις μέσα 
στην ανυπαρξία μιας ιστορικής συνείδησης. Δηλαδή, δεν υπήρξε από τους πολίτες 
της ένας κοινός τρόπος αντίληψης του παρελθόντος που να συσχετίζεται με τις 
προσδοκίες του μέλλοντος παρά μόνο τροφοδοτούνται με στιγμιαία ιστορικότητα 
με περιορισμένες ευθύνες και με ‘οδηγό’ τις διευθετήσεις τους για μια πρόσκαιρη 
συντήρηση και σταθεροποίηση της κατάστασης στο καθημερινό και το οικείο. Τα 
μόνα σημάδια που θα μπορούσαν να φέρουν την αρχή της βιωματικής οργανωτικής 
συνέχειας αλλά στην πραγματικότητα δεν αφομοιώθηκαν στο σύνολο, υπήρξαν 
αυτά της ένωσης Kai Fong. Εικάζουμε επίσης ότι μια σχετική προσέγγιση θα υπήρξε 
και στους διάφορους κοινωνικούς σχηματισμούς όπως με τις θρησκευτικές ενώσεις 
και άλλες ομάδες και χώρους, διεκδίκησης για το κοινό. Ωστόσο το πλήθος, μέχρι 
τέλος, δεν αποκτά καμία ενιαία ταυτότητα, παρά μόνο αυτοοργανώνει τη δράση 
του σε τοπικές συνέργειες, στο εκάστοτε παρόν, μετασχηματίζοντας συνεχώς 
και διατηρώντας εν τω γίγνεσθαι την κοινωνική του άρθρωση μέσα από την 
συλλογικότητα των ατόμων του (όχι πολιτική αλλά ως συνάρθρωση μοναδικοτήτων).

^Girard and Lambot, 1993
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Πιθανότατα αυτή η έλλειψη ιστορικότητας να αποτέλεσε και το σημείο αναφοράς, το ‘πάτημα’ 
της ανεμπόδιστης κατά κάποιο τρόπο, απαλλοτρίωσης της μονιμότητας και της ιδιοκτησίας των 
πολιτών της KWC, από την κυβέρνηση κατά την εκκαθάριση της πόλης μετά την ανακοίνωση 
της κατεδάφισης. Φυσικά αυτή η εκκαθάριση συνέβη, σε ένα βαθμό, ανώδυνα εφόσον υπήρξαν 
οι σχετικές αποζημιώσεις, αλλά παράλληλα με ιδιαίτερη δυσκολία καθώς συνηγορούσε 
εναντίον της, η συνθήκη της πολυπλοκότητας και πολλαπλότητας των στοιχείων που έπρεπε να 
κατανοηθούν, να προβλεφθούν και να οργανωθούν για να ‘βγει’ εις πέρας η τελική κατεδάφιση.
  
Όσο όμως κάνουμε τις παραδοχές μας, στο επίπεδο του πρόσκαιρου, της μη ιστορικότητας της 
ίδιας της KWC εκ μέρους των κατοίκων της, το σενάριο της ιστορικής πραγματικότητας της 
και όλων αυτών που αποκαλύπτει μέχρι το σήμερα καλεί τα ερωτηματικά για το παγκόσμιο 
γίγνεσθαι μέσω των μοναδικοτήτων του. Τι θα μπορούσε να σημαίνει σύγχρονα, στον κάθε έναν 
από εμάς, η συνειδητοποίηση και η ανάγκη ή μη, της ιστορικότητας των όσων βιώνουμε και 
παράγουμε; Αντιλαμβανόμαστε ίσως την ιστορικότητα της λήψης των δικών μας αποφάσεων 
και συνεργειών στο επίπεδο της μικροπολιτικής των δράσεων; Η μήπως αυτή άπτεται σε κάτι 
ανούσιο για το παρόν, όταν πλέον δεν υπάρχει χώρος για αυθεντικότητες; 

Στο πειραματικό αυτό επίπεδο του προβληματισμού, περί της ιστορικής συνείδησης ή της 
απουσίας αυτής του ανθρώπου που πράττει, διευθετεί και αλληλεπιδρά, στο επίπεδο της 
αστικής αποσυμπίεσης, εικάζουμε ότι το αντικείμενο KWC μέσα στο απρόβλεπτο και λόγω 
της αυτοοργάνωσης που θέτει το σκοπό της επιβίωσης πήρε αυτή τη μορφή στο χρόνο 
εξαιτίας ακόμα αυτής της κοινωνικής σταθεράς. Εξαιτίας της απουσίας ιστορικότητας, το 
κάθε μη προδιαγεγραμμένο έφερε τη σημασία του στο όλο και με τον ίδιο τρόπο αυτό το όλο 
εγκαταλείφτηκε για να σβήσει στο χωροχρόνο. Φυσικά η φύση και η μορφή αυτής της πόλης, 
είναι στοιχεία για την αναγωγή της σε μια ‘χαμένη ατλαντίδα’ ενδιαφέροντος έναντι άλλων 
τέτοιων πιθανών αφανών-εξαφανίσεων ζωής και ζωτικότητας στο παγκόσμιο τοπίο. Ίσως γιατί 
αφορά, η ιστορία μιας πόλης, η οργάνωσης της και ο σχεδιασμός της τη συλλογική μνήμη όλων 
μας.

Η ‘προκλητική’ απάντηση της KWC σε ερωτηματικά και ‘παράδοξα’ του σήμερα.  

Η KWC υπήρξε μια ακόμη πόλη του παγκόσμιου δικτύου. Ένας ακόμη τόπος χιλιάδων 
ανθρώπων, τόσο σημαντικός όσο και ασήμαντος για πολλούς. Τόσο ‘μπλεγμένος’ στο 
περιβάλλον του αλλά τόσο διαφορετικός στη φύση του. Υπήρξε η εικόνα του κακού και του 
δυσοίωνου, της φτώχιας αλλά παράλληλα ενθαρρυντική στην επιβίωση του απρόβλεπτου, του 

μη καθορισμένου που οργανώνεται μόνο του στη διαδικασία μέσα από την ανάδυση και τη 
διάδραση της ύλης του, των παραμέτρων και των μερών του. Μέσα σε λούπες ετερότητας, σε 
φασικούς χώρους πολλαπλότητας, και στο πλήθος της μορφογένεσης της διατήρησης και της 
σταθερότητας, αφηγείται ακόμα το πώς θα μπορούσε να δουλέψει ένα σύστημα αντισυμβατικά 
και να παραμείνει «αιχμηρά» στο χρόνο, στο χώρο και στο σημείο, ανεξάρτητα της οπτικής 
πληροφορίας που εκπέμπει.

Περιέχουν άραγε, αυτές οι διαδικασίες της αυτοοργάνωσης, πέρα από το κατασκευαστικό και 
αφηγηματικό τους ενδιαφέρον, συνδηλούμενα για τις διαδικασίες της λήψης αποφάσεων που 
θα φέρουν επιλύσεις στο σήμερα; Μπορούμε να μιλήσουμε για μια πετυχημένη πόλη; Όχι σαν 
οι αυθεντίες, αλλά στο επίπεδο των καθημερινών τοπικών διαπραγματεύσεων, συγκρούσεων, 
εντάσεων και αντιφάσεων ως δομικά στοιχεία της σύγχρονης αστικής κατασκευής. Δε θα 
μπορούσαμε να εικάσουμε άλλωστε την επιτυχία μιας πόλης, στο μονόδρομο των πετυχημένων 
λύσεων, με τον κίνδυνο να προσπαθούμε να προβλέψουμε κάθε φορά το απρόβλεπτο. Ίσως 
τώρα να είναι: 

«[…] η στιγμή του υβριδισμού. Είναι η ώρα της διασταύρωσης, που ως εμπλουτισμός δύναται 
να παρθεί από το συνδυασμό, το άθροισμα και τον πολλαπλασιασμό των στοιχείων. Δεν 
αναζητούμε το καθαρό, το αμιγές και το λογικό, αλλά το μεικτό και το συναισθηματικό. Οι 
άνθρωποι δεν είναι ¨καθαροί¨, ακριβείς ή τέλειοι, ούτε και η αρχιτεκτονική.»
   

Susanna Cros, “Τhe metapolis dictionary of advanced architecture: city, technology and society in the 
information age” (στο: Gausa M., etc., 2003) 

Στην KWC, μέσα από τη συλλογική δυσαρέσκεια και με τη συλλογική συναίνεση για την 
επιβίωση, βρέθηκε η ‘θεραπεία’ μέσα από τις διαδικασίες αυτοοργάνωσης, και την χάρισε 
ως ένα ακόμη παράδειγμα στη λίστα των ουτοπικών ‘εγχειρημάτων’ όταν αυτά αφορούν 
το εναλλακτικό, τη διαφοροποίηση και όχι την επιστημονική φαντασία ή απαραιτήτως μια 
ευτοπία. Βρισκόμαστε εδώ λοιπόν, στην παράξενη θέση, να μαγνητιζόμαστε στην αντίληψη, 
ότι όλα αυτά τα ‘μη τέλεια’ και ‘μη καθαρά’ που συνέβησαν κάπου μακριά στην Κίνα, είναι 
αφενός μακρινά και οδυνηρά φαντάσματα μιας κατάστασης που προσπέρασε και αφανίστηκε, 
αφετέρου είναι τόσο σύγχρονα και κοντινά στο να δώσουν απαντήσεις, ως δυναμικά ανάλογα 
των μεταβολών της επιθυμίας των ‘μη τέλειων’ ανθρώπων και των τοπικών μικροσχέσεων. 
Δεν έχουμε παρά μόνο να τα αντιμετωπίσουμε ως γεγονότα και ενεργούς κόμβους που μας 
περιβάλλουν και με τους οποίους δύναται να ‘συνομιλήσουμε’. 
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* Το φωτογραφικό υλικό στην παρούσα εργασία, προέρχεται στο μεγαλύτερο του ποσοστό από το βιβλίο 
“City of Darkness: Life in Kowloon Walled City” των Greg Girard G και Ian Lambot οι οποίοι και μελέτησαν 
τη ζωή στην πόλη Kowloon Walled City λίγα χρόνια νωρίτερα από την κατεδάφιση. 
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